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Pour chacun des items suivants, écrivez sur votre copie le numéro de la question et la (ou les)

PPRBIERIETIFINGE CPIATRRTRIEE & V1RO BPF

r!=“

= —

lettre (s) qui correspond (ent) a la (ou aux) affirmation (s) exacte (s) :

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

Au couss de la fécondation :

a) ily a mélange des chromosomes d’origine patemnelle et d’origine matermnelle.
b) les informations géndtiques fournies par le spermatozoide et 'ovule sont identiques.

¢} le 2# globule polaire est expulsé apres la caryogamie.

d) les spermatozoides sont a n chromosomes dupliqués.

Les hormones ovariennes :

a) sont sécrétées de facon cyclique toute la vie a partir de la puberté.
b) agissent exclusivement sur I'utérus.

o) ont une action indirecte sur ['activité ovarienne.

d) n'ont pas d’action sur I’hypophyse.

Les spermatogonies sont des cellules :

a) pouvant étre a 2n chromosomes simples.

b) pouvant étre a 2Zn chromosomes entiers.

¢) diploides.

d) haploides.

Le cytoplasme d’un ovocyte II en anaphase I d'une femme contient :
a) n chromosomes entiers.

b) 2n chromosomes simples.

c} 2 lots de n chromosomes simples.

d} 3 lots de n chromosomes simples.

La zone pellucide de I’ovocyte II en anaphase I1 .

a) est infranchissable par les spermatozoides.

b) est entourée d'une corona radiata,

¢) permet la fixation des spermatozoides d’especes différentes.
d)} enveloppe la corona radiata.

La fécondation dans I'espéce humaine :

a) se déroule dans I'ovaire.

b) se déroule dans le vagin.

¢) se déroule dans F'utérus.

d) se déroule dans la trompe.

La pilule combinée :

a) permet directement un blocage du cycle ovarien.

b) inhibe le développement de I'endometre.

¢) aune action antinidatotre.

d) inhibe le fonctionnement du complexe hypothalamo-hypophysaire.
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8) L’expulsion du 2¢m globule polaire :
a) signifie I'achévement de la division réductionnelle.
b) s'effectue avant la pénétraion d’un spermatozoide.
c} correspond a l'expulsion de n chromosomes simples.
d) a lieu dans la trompe.
9) Laréaction corticale :
a) s'effectue au moment de la fixation des spermatozoides sur la zone pellucide.
b) provoque I'expulsion du second globule polaire.
<) rend la zone pellucide trés perméable aux sperinatozoides.
d) assure le blocage de la polyspermie.
10) Le corps jaune :
a) secréte de la FSH.
b) secrete les cestrogenes et la progestérone.
c) se forme au cours de la phase folliculaire.
d) se développe uniquement sous I'action de FSH.
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On se propose d'étudier quelques aspects de la régulation des activités ovariennes.

Expérience 1 :

Sur des femelles de singe, ayant un cycle sexuel analogue a celui de la femune, préalablement

castrées, on réalise une lésion de certaines zones de I'hypothalamus. Les graphiques ci-dessous
(document 1) mesurent les taux de LH et de FSH avant et apres la Iésion.

4 LH (ng/ml} Lésian de hypothalamus A FSH (ug/ml)  Lésion de 'hypothalamus

Document 1

1) Précisez 'origine de FSH et LH. (0,5)
2) Analysez les résultats des dosages avant ¢t apres castration. Donnez, & partir de vos

connalssaig, une explication aux résultats observés apres la castration (1}

Expérience 2 ;
Chez une autre femelle de singe ovariectomisée, on introduit sous la peau un implant libérant
de l'cestradiol, de telle sorte que le taux d'cestradiol soit voisin de celui existant en début de la
phase folliculaire.

16 jours apres l'implantation, on injecte une forte dose d'cestradiol. On dose paraliélement le taux
de LH plasmatique (document 2)
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Document 2

1) Analysez et interprétez parallélement les courbes de I'eestradiol et celle de la LH au cours des
périodes A, B et C. (une réponse sous forme d’'un tableau est recommandée). (3,25)

2) Partant de vos connaissances, précisez les événements successifs qui conduisent a I'ovulation
chez la femme. (1,5)

B//

Expliquez, a partir de vos connaissances, les observations suivantes. (3,75)

1) La concentration des genadostimulines diminue pendant la phase lutéale.

2) La concentration des gonadostimulines augmente a la fin d'un cycle normal et au début du
cycle suivant.

3) L'ablation du corps jaune chez une femelle de singe au milieu de la phase lutéale entraine
une menstruation précoce.

4) A la fécondation, le spermatozoide contient la moitié de Ja quantité d'’ADN que celle du
gaméte femelle.
La prise de la pilule combinée bloque le cycle ovarien et non le cycle utérin.
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| Sciences naturelles

PARTIE ] {3 points)

On se propose d'etudier guelques aspect de la physiologie de la reproduction chez ia femme
1} Le document1 représente une coupe d’ovaire, annotez le document en reportant les numércs
sur la copie - '
2) Précisez les roles des structures correspondant au numéro 8 et AD ( indiquez un seul rdle)
3) Dans le but de préciser le déterminisme de I'ovulation on a réalisé des expériences chez une
femelle de mammifere ayant un cycle analogue & celui de la femme (document 2)
a- A partir de {'analyse des résultats obtenus dans la période1 déduire la relation entre le
taux de LH et I'ovulation
b- Analysez les resultats des expériences de la périoce 2 et expliquez le déterminisme de
I'ovulation chez la femme dans le cas d'un cycle normal de 28 jours

PARTIE ii (6points)

Le document 3 représente deux étapes de la fécondation

1) Annotez le document

2) A l'aide de vos connaissances et en complétant les schémas citez les transformations
cytoplasmiques et nucleaires subies par la cellule X au cours des événements qui se déroulent
entre 'étape A et 'etape B

PARTIE Il (5points )

Le document 4 montre une cellule germinale pendant une phase de la méiose

1} Précisez la phase de la méiose montrée par ce document. Justifier

2) En ne considérant que le brassage inter chromosomique et en utilisant les numeéros de
chromosomes donnez les difiérantes combinaisons chromosomiques des différents gamétes
possibles & abtenir '

3) Quel est l'autre phénomeéne chromosomique qui peut se produire au cours de la méiose ?
faites un schéma simple expliquant le phénoméne sans donner les produits de la méiose

4) Citez l'importance génetique du brassage intrachromosomique et interchromosomique
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ETAPE A

L’ordre chronologique des étapes © ........... ...
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LYCEE PILOTE SFAX MATIERE : SCIENCES NATURELLES

ANNEE SCOLAIRE - 20052006 DEYOIR DE SYNTHESE

DUREE : T HEUIRE 30

Prof: M. KHARRAT& I TRIMES[RE CLASSES : + MATH

M. FEKI DATE : 9 DECEMBRE 2005

PREMIERE PARTIE : 10 points

A// 525 points :

Pour chacun des items suivants, ecrivez sur votre copic le numéro de la question et la {ou lesy letre (s}
' q ,

correspondant a la (ou aux) affirmation (s) exacte (s) :

L

[

a.
b.
.

d.

Le corps jaune intervient dans la formation de la dentelle utérine grﬁcc alasécrétion:

[*

b.

c.

d.

La croissance des follicules aboutissant au follicule mur s’effectue directement grﬁce :

a.

b
c.
d

a
b.
<
d

Les o

Les c:strogénes sont secrétés par @

ta theque internc du follicule evarien.
la mugueuse utérine.
l’h}'pophysc.

les deux theques du follicule ovarien.

de la FSH.
de la testostérone.
de LH

dela progcstérone.

a la FSH.
ala Gn-RH.
aux oestrogt':nes.

a la progesterone.

strog'enes seuls peuvent déterminer:

fa formation de la dentelle utérine,
les contractions r}'thmiqucs du myomerre.
le déclenchement de la menstruation.

]'épaississumcnl de endometre.

La menstruation est un  phénomene caractérisant [a muqueuse  utérine,  son

déclenchement est diia:

.

b.

[

d.

un pic de LHL
unc chute du taux des hormones ovariennes.
une augmentation de la séerétion de FSEL

3

la lormation d'un corps Jaunc C\'L']i({UL‘_

On injecte chez une femme normale 3 doses élevees d'asstradiol dans les jours 809 et 10,

CUII! PI’OV()qUC M

u

b.

C.

d.

unc ovolation précoce (avant la date attendue).
unv batsse duaux Je LH.
un pic de LH.

un retardement de la menstruation.

L’ovaricctomie bilatérale d’une femme au 227 jour du C)'ch: comptant 28 jours

prow)quc H

u.

b
c.
d

une augmentation des taux des gonadostimulines.
unc menstruation précoce.
une Pcrturbation immeéediate du L'}'CIL‘ Werin.

unu atrophiu de |'h)’pt>ph}'su.
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Lycée Pilote Ariana - 4™ Année Math

Année scolaire 201472015 Durée de I’épreuve : 1h30
Devoir de synthése n°1

ARTIE 1 (10 points)

QCM (4 points)

Pour chacun des items suivants, il peut y avoir une ou deux réponse(s) correcte(s). Relevez sur votre
opie le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les) lettre(s) correspondant 4 (ou aux)
Eponse(s) correcte(s).

) 1a testostérone est une hormone :
-séerétée par les tubes séminifercs.

-sécrétée par les cellules de Sertoli,

- dont la sécrétion est commandée par la FSH.
-dont la sécrétion est contrdlée par la GnRH.

) 1a phase de maturation de la spermatogenese :
-se produit dans le testicule.

-s¢ produit dans I’épididyme.

- produit des spermatides.

- produit des spermatozoides.

) Parmi les points communs & la spermatogenése et I’ovogenése :
- elles commencent 4 partir de la puberté.

- elles aboutissent a ]la formation des cellules haploides.

.eiles possédent une phase de multiplication.

-les phases d’accroissement et de maturation sont s€parees.

) Toute baisse du taux de testostéronc dans le sang au dessous d’une valeur normale est suivie d’une :
- hausse de sécrétion des hormones hypophysaires,

- baisse de sécrétion des hormones hypophysaires.

- stimulation plus importantc des cellules de leydig.

-baisse de la sécrétion de I'inhibine.

xercice 2 ( 6points)
u cours de la vie génitale de la femme, les structures A, B et C du document 1 peuvent &ire observées i

ifférents niveaux de 1’appareil reproducteur

Structure A Structure B Structure € J
Document I .
1) Complétez la légende de ce document en reportant les numeéros correspondants sur votre copie.

2) Identifiez les structures A, B et C.

112
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3) Classez les structures A, B et C dans I'ordre chronologique de leur apparition au niveau de I"appareil
génital de fa femme, et précisez la phase du cycle 3 laquelle correspond chague structure.
1) Lastructure C évolue en une autre structure, faites un schéma qui illustre cette nouvelle structure.

ARTIE {1 (10 points)

1 se propose d’étudier quelques aspects de la reproduction chez une femme normale de 25ans et chez une
nme meénopausée de 50 ans.

> document 2 suivant présente les dosages plasmatiques d’hormones ovariennes au cours d’un cycle
:nstruel chez une femme de 25ans (document2A) et chez une femme de 50ans (document2B)

CEslrad‘-ol
4 (P ML)

Plogesiéronsa
{(ng mil. '} A

FProgesléarone CEslracI!{ol
(hg.mL ') A (pg ML)
e 20
OocA B 1“‘___ L S e J 10
L v] -‘ T e F I B BRI IRAT EUR R U -"“-1——'~!-vﬂ- TP W e m———ge ey
1 G 14 21 za 1
Document 2

1) a -Faites une analyse comparée entre |a variation du taux d’cestradiol chez la femme de 25ans et sa
variation chez la femme de50 ans.
b-Faites une analyse comparée entre la variation du taux de progestérone chez ia fernme de 25ans et
sa variation chez la femme de50 ans.

2) Mettre en relation la variation du taux des hormones ovariennes et I'évolution des structures
ovariennes chez la femme de 25 ans a fin de dégager I'origine de ces hormones.

.e document 3 suivant présente ['évolution des réserves folliculaires chez une femme au cours de sa vie

nombre do
Ilicules

4
10 -

20 30 40 SO T 80 70 8o 90 160 —©

annmecs

o

natssance
puberte ménopause

Document 3
3) Exploitez le document 3 pour expliguer le taux des hormones ovariennes de la femme ménopausée.
4) Tracez le profil de I’hormone lutéinisante LH chez la femme ménopausée, justifiez votre réponse.
5) Expliquez la disparition du cycle menstruel et des menstruations chez la femme ménopausée.
2/2

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
BAC.MOURAJAA.COM







&)

(D Lycée Pilote de PAriana 40 Math
Devoir de synthése 1 Décembre 2004

Sciences naturelles

Sujet ¢laboré par : Durée : 1H30

Mmes Ghozzi- Kharrat

A

/.
J- Les documents qui suivent montrent plusieurs stades de deuwx phénoménes biologiques chez 'espéce
humaine, dont I’évolution présente un remarquable paraliélisme.

Docment |
la

100um
*—

Dacumeant 2

9 ©) un
. ”*"—e
2a 2c 2d

1- 1dentifiez les phénoménes représentés sur ce document.

2- quels sont les organes permettant le déroulement de ces phénomeénes.
3- regroupez les stades d’évolution homologues. Justifiez.

4- Comparez les structures 1¢ ef 2f en compléiant le tableau suivant :

Cellulede Cellule 2F

Taille

Réserves
Mobilité

Durée de vie
Matériel
chromosomique °

H- Les quatre documents suivants représentent des coupes effectuées sur deux organes génitaux, chez la

rate, a deux moments différents du cycle.
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i- Identifiez les structures désignées.
2- Quelles sont les bonnes associations et & quel(s) moment(s) du cycle les coupes ont-clles été
faites.

HI- Les expériences propos€es ci-dessous nous permettent de comprendre le déroulement des cycles
ovariens et utérins chez les mammiféres.
Remarque : les cycles sexuels chez la guenon sont comparables & ceux de la femme.

1°™ série d’expérience

- Expénence I: I’ablation de antéhypophyse est suivie d’une atrophie ovarienne et utérine
avec disparition des cycles -

- Expérience 2 : chez des animaux hypophysectomisés recevant réguliérement des injections
d'extraits antéhypophysaires, on peut observer de nouveau le développement de l'ovaire ct
parfois la restauration des cycles ovarien et utérn. En revanche, chez ['animal
ovariectomisé recevant des injections d'extraits antéhypophysaires, on nobserve jamats -la
restauration du cycle utérnin.

- Expérience 3 : des lésions de I'hypothalamus postérieur, ou la section de la tlge pituitaire
ont le méme effet que 'ablation de I'antéhypophyse.

- Observation 4. Une jeune femme, rapatriée aprés une année passée dans une ville de
guerre, consulte son médecin en déclarant que ses cycles sont perturbés (irréguliers) depuis
plusicurs mois. Le médecin lui prescrit un mode de vie calme et non stressant qui doit lui
permefttre de restaurer le fonctionnement des cycles.

1- analyser chacune des trois expériences
2- dégager les relations fonctionnelies entre les différents organes
3- quelle information supplémentaire vous apporte I”observation 4

2°™ gérie d’expérience
- L’ovariectomie bilatérale provoque une hypertrophie de I'hypophyse suivie d’wme production
anormalement élevée de gonadostimulines.
4-D’aprés "analyse de cette expénience quelle hypothése émetiez-vous 7
Pour vérifier cette hypothése, une guenon ovariectomisée regoit pendant des périodes de 15 Jours
des injections d’hormones ovariennes selon des dosages et compositions différentes, pour chaque
période le taix moyen de FSH et LH est mesuré.

Caractéristiques des injections Dosage plasmatique Période N°
Composition Taux g lbafe[n[ lu“ S GeFSHen ng/ml de LH en ng/ml
Oestrogénes 0 I
Progéstérones 0 > 15 > 30 1
Oestr’ogtenes 70 pg/mi env. 6 anv. 4 -
Progéstérones 0
Oestrogénes 300 pg/ml -
Progéstérones 0 env. 13 env. 66 >
QOestrogenes 4 ng/m) n
= <
Progéstérones 280 pg/ml 4 =2 4

S- Analysez les résultats du tableau.
6- Faites [a synthése de vos conclusions sous la forme d’un schéma bilan

Baréme ; I-6 Pts 1I- 3 Pts Ia-11 Pes

Bonne Chance
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Lycée pilote /ARIANA ~ DEVOIR DE CONTROLE 4,
Date: 14-11-02 Sciences naturelles Durée : 1h.
Exercicel

Repérer kes affirmations exactes
1-La testostérone est une hormone testiculaire sécrétée

a- par les cellules de Leydig.

b- de maniére continue dés la vie fetale,

¢- 4 la naissance.

d- au cours de 'enfance.

e-considérablement au cours de la puberté.

2-Organe cible

a-On appelle organe cible un organe atteint par une hormone.
b-On appelle organe cible un organe qui réagit 4 I"action d’unc hormone.
c-Les organcs cibles possédent des récepteurs pour toutes les hormones,
d-Un organe cible n’est jamais une glande.
e-8i 'activité d"un organe est modifiée lorsqu’il sc lie 4 une hormone, alors on peut le considérer

comune une cible de cette hormone,

3-L’ovulation
a-corresporid a la libération de I’ovocyte 1.
b-précede le pic d’oestrogénes.
c-précede le pic de LH. B
d- au moment ou se produit ovulation la température- corporelle baisse.
Exercice 11
Le document | est un schéma qui présente les éléments cellulaires observés sur une coupe partielle
d’un testicule normal.
[-Annoter le schéma.
2-Pour des raisons médicales, il arrive que le médecin pratique la castration chez I’homme aduite,
a-Indiquer les conséquences de cette castration.
b-Si le sujet castré recoit des injections d’extraits testiculaires ( hormones sexuelles), les effets de la
castration sont ils corrigés 7 Justifier.
3-Citer quatre différences essentielles qui distinguent Ia spermatogenése de ’ovogenése.

Exercice 111
A-  Onse propose d’ étudier quelques aspects de la physiologie de la reproduction chez la femme.
Le document 2 représente de fagon schématique des structures observées dans une coupe d’ovaire.
I- Annoter le schéma.
Le document 3 représente les variations des taux plasmatiques de diverses hormones (A,B,C et D) qui
interviennent dans un cycle sexuel normal.
a-Idemifier en le justifiant, chacune de ces hormones.
b-Par quels organes sont elles sécrétées ?
c-Quels sont les organes cibles de chaque hormone ?
B- Une cellule diploide contient 7pg d’ADN. Un spermatozoide contient 3,5pg ¢’ ADN. Au moment
de 'ovulation, le gaméte femelle contient, également, 7pg d’ADN.
Justifier ces deux demniéres valeurs.

Bonne chance
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DEVOIR DE CONTROLE N°| 4ém MATH
SCIENCES NATURELLES
NOM : PRENOM : N°:

EXERCICE 1 : (5 points).
Repérer, parmi les affirmations suivantes, celles qui sont correctes :
1) Les cellules reproductrices :
g- se nomment ausst gonade.
b- possedent comme loute autre cellule deux exemplaires de chaque chromosone.
c- sont des cellules indifférenciées.
d- renferment 1a moitié de I’information génétique du futur étre vivant.
2) Le spermatozoide :
a- présente une structure adaptée a sa fonction.
b- posséde toujours dans son caryotype un chromosome sexuel Y.
c- posséde des réserves cytoplasmiques importantes.
d- est une petite cellule mobile.
3) Le testicule :
a- st une glande endocrine.
b- est le lieu de formation des gamétes males.
c- est le lieu de formation du liquide séminal.
d- a une structure mixte.
4} Au moment de Uovulation cheg la femme, ’élément expulsé par Povaire est :
a- un ovocyte I accompagné de son premier globule polaire et de cellule folliculaire.
b- un ovocyte II accompagné de son premier globule polaire et ce sa corona radiata,
¢- un ovocyte bloqué en métaphase de deuxiéme division méiotique.
5) Chez la femme, le premier globule polaire posséde :
a- un chromoesome X ou un chromosome Y.
b- toujours un chromosome X.
¢- 23 chromosomes a une chromatide.
d- 23 chromosomes a deux chromatides.

EXERCICE 2 : (10 points).
A/ Le document 1 représente la structure d’une portion de testicule d’'un mammifére.
1) Annoter ce schéma.
2) Définir les termes suivants : spermatozoide, spermatogenése, sperntiogenese.
3) Ordonner les noms des cellules impliquées dans la spermatogenése (en utilisant les
numéros indiqués sur le schéma.
4) Citer les caractéristiques des spermatozoides qui leur permettent d’intervenir dans la
fécondation.
5) LEndl et d2 on remarque des divisions cellulaires. De quelles divisions s’agit-il ?
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B/ Pour déterminer les fonctions des testicules, on se base sur des expériences. Considérons a
ce propos 2 expénences indiquées ci contre.
Expérience 1.
Un rat est castré (par ablation des deux testicules) 4 ’age de maturité sexuelle. 1. animal
devient siérite ¢t on note aussi unc régression des caractéres sexuels primaires (atrophie de la
proslatc el des vésicules séminales...) ct des caractéres sexucls sccondaires.
Expérience 2.
On ligaturc les 2 spermiductes d’un rat ayant atteint I’age de la malturité sexuelle. L animal
devient stérile mais ses caractéres sexuels primaires et secondaires restent normaux.
Aprés une longue durée de temps (suite a la ligature) ’examen d’une coupe de testicule de ce
rat montre :

- une dégenérescence des tubes séminiféres,

- une conservation des celluies interstitielles ou cellules de Leydig.

1) analyser les résultats de I’expérience 1 et en déduire les fonctions des testicules.

2) Analyscr les résultats de I'expérience 2 et déduire une conclusion 4 propos du mode
d’action du testicule sur le développement des caractéres sexuels primaires et
secondaires.

3)—Citer2-autres-expériences-qui-permetient de-vérifier ce mode d’action.

#)--Présenter;<d’aprés-les résultats-préeédents-et-vos-connaissaneesles-prineipales
fonctions du testicule.

EXERCICE 3 :(5 points).
Le document ci-dessous représente des structures observables dans un ovaire de femme
pubére.

1) annotez ces structures.

2) Parmi les structures représentées, situez dans le temps, celles qui interviennent dans
un cycle de 28 jours en précisant la phase du cycle a laquelle correspond chaque
structure.

3} Indiquez les devenirs possibles de la structure N° 8.
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| LYCEE PILOTE DE L’ARIANA 4° MATH |

DEVOIR DE CONTROLE N°1
EN
SCIENCES NATURELLES

NOM & PRENOM :

Le schéma suivant représente une coupe de testicule d’un gargon.

i AT TR Y L/ STy
e }k-cgﬁf.:.__ By
N Ty i

e eraE

1) Dites, en le justifiant, si ce gargon a atteint sa puberté.
2) Reconnaissez les éléments indiqués par des fléches (remettre la feuille avec le sujet).
3) L’ablation des testicules chez un mammifére adulte entraine la disparition des caractéres sexuels
secondaires et la sténlité de I’ammal.
La grefte d’'un morceau de testicule sur I’oseille de cet animal corrige certains troubles mais
pas d’autres.
Quels sont les troubles corngés par la greffe 7 Qu’en déduisez-vous ?
Quels sont les troubles qui ne sont pas corrigés par la greffe ? Pourquoi ?
4} Délinir ce que sont les caractéres sexuels secondaires.
5) Définir ce qu’est une hormone.
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Ll'céc Pilote de I’ Arianu
4™ Math
Octobre/ 05

Devoir de contrile 1
Sciences naturelies

Sujet élaboré par :

Mme Kharrat

\/

Premiere partie : 16 pts.

I/ Le document 1 représente une portion de coupe réalisée au niveau d une gonade de mammifeére.

.. ";\,‘.‘1.\‘
gy, ‘l‘I‘:}!

1- Qu’est ce qu une gonade

2- Précisez de quelie gonade s agit-il ? Justiliez votre réponse.
Lc document 2 présente un agrandissement d une partie de cette gonade
3- Légendez le document 2 en relevant les numéros sur votre copie.

?

Document I

4- Précisez le role de chaque élément.
5- Complétez le tableau suivant qui résume les €tapes qui ont abouti a la formation de

I’élément |

Vaisyzas
[ =p il

4

Etapes

Divisions
cellulaires ou
transformations
cytologiques

Nom de la
cellule obtenue

Nombre de
chromosomes et
de chromatides

.

Par
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6- Lesschémas A. B.C du document 3 représentent trois (yvpes de cellules en cours de diviston que
I"on peut observer parmi les cellules 2 du document 2. Ces schémas correspondent a la mémc
phase de trois divisions différentes. Pour stmplifier I'éwde on a volontairement réduit sur ces
schémas le nombre de chromosomes & quatre.

Document 3

a- Donnez un titre 4 chacun de ces schémas et indiquez les critéres vous permettant de les
identifier.
b- Replacez ces schémas dans I"ordre chronologique.

U/ Sur un rat méle on réalise les expériences suivantes :
1" expérience : la castration réalisée aprés la puberté provoque la stérilité et la réaression de certains
caracteres seXuels secondaires el primaires.
2" expérience : la mise en parabiose de deux rats males , I"animal A éant normal alors que B est castré.
On constate que les caraciéres sexuels primaires et secondaires de A et de B sonl normaux. 1 animal B est
bien entendu stérilc voir document 4.
3™ expérience : la ligature des canaux déférents provoque a longues échéances la dégénérescence des
tubes séminiféres mais les flots du tissu interstitiel demeurent normaux : L animal est siérile mais les
caracléres sexuels sonl normaux ;

|- Analysez le résultat de chacune de ces expériences.

2- En déduire les fonctions du testicule.

al B

castré

prosiales

oiganes
SUPBIEMES: 4

X

parabiose B

Document 4

Yeuxiénie partic (4 pts):
: e document 3 représente de fagon schémalique
s siructures observées dans une coupe dovaire.
1- Annotez ces structures en relevam
les numéros sur voure copie.
2- A quel moment de la vie sexuelle de
la femme. il es1 possibic d observer ces
structures. Justifiez votre réponse.
3. Faites un schéma légendé de I'elément 9.
4- Indiquez le devenir de I'élément 11 :
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9/ 11/05
DEVOIR DE CONTROLE N°] 4*"™ MATH
SCIENCES NATURELLES

NOM : B PRENOM : N°

EXERCICE I: (6points)
A) Repérer, parmi les affirmations suivantes, celles qui sonl correctes ;

1) Gamétes et gamétogenése :
@} Les gamétes males ne possédent normalement que n chromosomes.
b) Certains gamétes femelles peuvent posséder 2chromsomes X.
¢) Les spermatocytes I différent des spermatozoides par leur nombre de
chromosomes.
d} Un spermatozoide ek un ovotide peuvent avoir la méme garniture
chromosomique.

2) Chez la femme, le premier globule polaire posséde :
a) Un chromosome X ou un chromosome Y.
b) Toujours un chromosome X.
¢} 23 chromosomes & une chromatides
d) Autant d’ADN que le deuxiéme globule polaire.
¢} 23 chromosomes i deux chromatides.

3) Durant la phase folliculaire :
a} le nombre de cellule folliculaire reste constant.
b) Lataille de ’ovocyte augmente.
¢) Les cellules folliculaires se creusent d’une cavité.

4) La spermatogenése :
a) débule avant la naissance.
b) est continue a partir de la puberté.
¢) est discontinue : elle dépend de ’activité sexuelle de ’homme.
d) se déroule dans la lumiére du tube séminifére.

5) La testostérone :
a) esl secrété avant la naissance.
b} est sécrété a la puberté.
¢) est sécrété par les ubes séminiféres.
d) agit sur les tubes sémintféres.

B) Associez par des fleches les fonclions suivantes (a, b, ¢ el d) aux deux types de tissus
caractéristiques du lesticule de mammiféres ; I-tissu interstitiel et 2- tubes séminiféres.
a- Farmahaades spermatozoides
le tissu interstitiel (1} b- sécrétion de I’hormone male
¢- fonction exocrine
les tubes séminiferes (2) d- fonclion endocrine

BAC.MOURAJAA




EXERCICE 2 : (8points)
A) Le document I représente le schéma d”une coupe transversale partielle d’un testicule de
mammifére observé au microscope.
1) Annotez le document en reportant les numéros sur votre copie.
2} S’agit-il d’un testicule d’un animal pubére ou impubere ? Justifiez.
3) Lesschémas A.B el C du document 2 représentent des étapes de gamélogenése ct
correspondent & des cellules du document 1 en division :
@) rcprésentez par un diagramme simplifié Ies étapes de la gamétogenése male.
b) Faites correspondre a chaque schéma A, B et C u ne celiule du document 1.
Précisez le nombre chromosomique de chacune.
c¢) Identifiez le type de division et la phase de division pour chacune des trois
cellules. Justifiez a chaque fois.

& 3+ € 3 i

ty

EXFERCICE 3 : (6 poinls)
Le document 3 représente au forl grossissement, Je schéma d un amas cellulaire
recueilli au niveau de la trompe d’une femme juste aprés ovulation.
1} Indiquer sur vetre copie la légende correspondant aux numéros figurant sur le
document 1,
2} Qu’appelle-t-on ovulation ?
3) Qu’appelle-t-on le follicule qui est 2 I’origme direct de cet amas cellulatre ?
4} Quel serait le devenir du follicule en question :
* S’iln’y a pas fécondation ?
s S’ y a fécondation ?

e !JJQJLbL-*-'"}-ﬂ aégﬂ - Document 3
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2/11/2006 )

Fme Maih: 3 & 4 DEVOIR DE CONTROLE N7
SCIENCES NATURELLES

EXERCICE I . ( S5pointy).
Repérer les affirmations exactes :
1/ Une hormone est :
a- une substance sécrétée par une glande exocrine.
b- une substance sécrétée dans le sang.
¢- une substance toujours sécréiée a proximité immeédiate de son lieu d’action.
d- une substance agissant sur des cellule quelconques.

2/ Les cellule reproductrices :
a- se nomment aussi gonades.
b- possédent comme toute autre cellules deux exemplaires de chaque chromosome.
¢- renferment la moitié de I'information génétique du future &tre vivant.

3/ La spermalogeneése :
a- débute avant la naissance.
b- Est continue a partir de la puberté.
c- Estdiscontinue : elle dépend de I’activité sexuelle de I’homme.
d- Se déroule dans la lumiére du tube séminifére.

4/ Le spermatozoide :
a- présente une structure adaptée a sa fonction.

b- Posséde toujours dans son caryotype un chromosome sexuel Y.
¢- Posséde des réserves cytoplasmiques importante.
d- Est une cellule mobile.

EXERCICE 2 - (10 poﬂmty).

A / La microphotographie figure 1 ci contre a été réalisée a partir d’une coupe transversale de testicule
de rat. La figure 2 en est un schéma interprétatif.

1°) Compiéter le schéma figure 2 par une légende convenable.

2°) De la figure 2 retirer les étapes du phénoméne qui conduit 4 la formation des éléments 5.
A chaque étape, préciser le type de cellule affectée, son numéro correspondant parmi les €léments de
la figure 2 et son résultat (la réponse peut étre donné sous d’un tableay gu-sous forme d’un schéma

annote).

Figure 2 ———%
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B/La figure I représente certains stades de la spermatogenése.
Le graphe figure 2 montre en fonction du temps, I’évolution de la quantité d’ADN dosée dans
certa.mes cellules évoluant jusqu’au spermatozoide.

Qté d'ADN _
h Figure 2

1amps

Figure 1

1°) Reconnaitre en justifiant les stades A, B et C et le situer dans le graphe figure 2 qui sera
briévement analysé.

2°) A I'aide de schémas légendés représenter les métaphases des stades A, B et C,

EXERCICE 2 . (5 pointy).

De nombreuses expénences et observations ont permis d’élucider quelques falts de la fonction

reproducinice masculine dont voici quelques unes :
I°) La stérilité n’est pas le seul effet de 1’ablation des testicules. Quand la castration est pratiquée chez

Iimpubére, elle entraine également I’arrét du développement des caractéres sexuels primaire et

’absence de caractéres sexuels secondaires. _
2°) Chez un sujet normal, la ligature des spemiducte entraine la stérilité et reste sans influence sur les

caractéres sexuels secondaires.

a- Interpréter ces résuliats.
b- En déduire deux fonctions pour le testicule et préciser les structures testiculaires qui les

réalisent
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DEVOIR DE CONTROLE N°] 4" MATH
SCIENCES NATURELLES

~ PRENOM: : N

1" partie : Q.C.M. : (6 points).

Repérez, panmi les affirmations suivantes, celles qui sont correctes :
I- Le spermatocyte I :
est une cellule haploide
se forme par division d'une spermatogonie.
donne par division deux spermatides.
se forme par accroissement du volume d’une spermatogonie.
2- La spermatogenése est un phénoméne qui se déroule :
de la naissance a la vieillesse,
de la puberté a la vieillesse.
de maniére cyclique.
de la vie embryonnaire a la puberté.
3- La spermiogenése est :
est la multiplication des spermatogonies
la maturation des spermatozoides.
La transformation des spermatides en spermatozoides.
4- Au moment de 'ovulation chez la femme, ’élément expulsé par Uovaire
est:
un ovocyte [ accompagné de son premier globule polaire et de cellules
folliculaire
un ovocyte Il accompagné de son premier globule polaire et de sa corona radiata.
un ovocyte II bloqué en prophase de premiére division méiotique.
un ovocyte II bloqué en métaphase de deuxiéme division méiotique.
5- Parmi ces cellules lesquelles sont haploides ?
a- spermatide
b- spermatogonie
c- spermatozoide
d- spermatocyte |

6- Le document ci-dessous représente le caryotype d’une cellule de
testicule pubére, il correspond :
a une cellule de la lignée germinale.
A un spermatocyte I, car les chromosomes sont dupliqués.

A un spermatocyte II.
A un spermatozoide car le nombre de chromosome est haploide.

3
X1
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2™ partie : reproduction humaine, ( 14 points).

Les documents 1 et 2 représentent les coupes d’organes observés au microscope.

I) Tdentificg chacun de ces deux organes et précisez le nom du phénomene
biologique qui s’y déroule,
2) a- légendez le document 1 en reportant les lcttres sur votre copie.
b- Classez ces éléments par ordre chronologique en expliquant briévement
les transformations subies au cours de leur évolution.
¢- Fartes un schéma légendé de I’élément (a).
3) a- légender le document 2 en précisant la garniture chromosomique des
cellules qui y sont représentées.
b- Faites un schéma détaillé et annoté de ’élément 5.
¢- Expliquez a I’aide d’un schéma lcs différentes étapes qui ont aboultit a sa
formation, en précisant pour chaque étape : les divisions cellulaires ou
transformation cytologigues ; le nom de la cellule obtenue et le nombre
de chromosomes et de chromatides.

4) L’élément C fait partie d’une structure quj assure une fonction endocrine.
*Proposez une expérience prouvant la fonction endocrine de cette structure.

Documeal 1

Documenf &
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Lycée Pilote de Fartann Sujet éfaboré par
4™ Math {1 vo1r de contrdle | Mme kharrat
Durée : Ih cotoees Je ta vie et de la terre non /07

— e N

1/ 3points :
Parmi les affirmatiens vyt repérez celles qui sont correctes.
1- le potentiel de repos est .
a) une différenee do potentie]l transmembranaire du neurcne.
b) enrepisure - itire Jdeus points de la surface du neurone.
¢) due & unce inépale répartition lonique de part et d*autre de la membrane.
d) le signa} didmentaire du message nerveux.
2- le polentiel d'action :
a) nait aulomatiguenient quand un neurone est stirmulé.
b) a une smphitade qur varie en fonction de celle de la stimulation
¢) est une iy ¢ den brutale de la polarisation membranaire de repos
d) répond a la loi du tout ou men
3- lors d’un potenticl d’action, il v a une entrée massive de Na+ :
a) par [es canaus Je {uite.
b) par la pompe Na+ K-+,
¢) par les canaw, Je \ vlages dépendants.
d) pour compenser la sonie massive de K+,

I1/ 8points ;
Le document 1 représentc une coupe réalisée au niveau d’un centre nerveux.

I'wcument |

I- Donnez un titre o1 une legende & la coupe représentée par le document 1.
2-  Identtfiez les striciures 5 ot B observées et les localisez au niveau de la coupe.
3-  Faite un schéma annoté de la structure A.
4- Leschéma A représente une partie d’un neurone
a) Quelles caraciéristiques du neurone sont visibles sur ce document.
b) Faites un schéma légendé des parties du neurone absentes sur ce document.
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LE Spoints :

on se propose d'€tudier la physiologie du tissu nerveus. pe ;. - i ane fhre de
calmar et on la place dans une cuve a électredes avec du ligutd- Pl s digue ivolr
document 3).

! Evcilalew

[S—.

SPANRTY
soitlosopn

' - Jemps en ms
\

\ Skhe . — N
i Do sk 4

Laoevnent™

1- Lorsque I'electrode réceptrice R est a la surface de la fivie v - baerve sur
I"oscitloscope le tracé AB du document 4. On introduit I'élect:odc 1 ans L fibre, on
observe la modification CD. Interprétez P’ enregistrement obteitu.

2- On stimule la fibre avec des intensités croissantes en S1 ¢t 2 | .our chaque intensité
de stimulation. on enregistre les phénoménes électriques au nive:u de in membrane grace aux
¢lectrodes R1 et R2 reliées aux oscillographes O1 et 02. Les vinegisiremnents sont représentés
par |e document 5.

Analysez les résultats obtenus et dédnisez les caractéristiques des phénoménes
électriques enregistrés

3- Le tableau suivant représente le nombre de certains tvpes de camsux ouverts en un
point excit€ de la fibre nerveuse en fonction des phases d'un potenticl J action,

Complétez ce tableau en précisant :
- la nature des deux types de canaux
- les phases du potentiel d"action

ddp transmembranaire en -70 ; -60
millivolts
Canaux du type |

Fovamie merirono s

U- : : H ¥ —

-0

lensts G shoma'us
v dzang

Ll
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LYCEE BOURGUIBA PILOTE DECEMBRE 07
4E“EMATH.4l'-¢5,G DUREE: 1 H30
DEVOIR DE SYNTHESE T

SCIENCES NATURELLES

NOM ET PRENOM ..o eeeeee e ee et eeeoeses e

PREMIERE PARTIE . (10 POINTS)

Pour chacun des items suivants, il y a une ou plusieurs affirmations exactes, repérez- les.
Toute réponse fausse annule la note pour item

1°) Les points communs 2 [a spermatogenése et 3 I’ovogenése sont :
a- toutes les deux se déroulent d’une maniére continue
b- toutes les deux commencent a partir de la puberté
c- toutes les deux aboutissent a la formation de cellules haploides
d- toutes les deux se déroulent entiérement dans les gonades

2°) Le(s) point(s) commun(s) entre le gaméte mile et le gaméte femelle chez I’Homme est (sont) :
a- les deux types de gamétes sont de méme nombre
b- ils sont produits d’une fagon continue depuis la puberté
c~- ovule et spermatozoide sont des ceflules haploides
d- les deux types de gamétes sont de cellules mobiles.

3°) Les gonadostimulines ;
a- sont des hormones produites par les gonades
b- sont deux protéines : FSH et LH.
c- sont responsables directement du développement des CSS
d- sont d’origine hypophysaire

4°) le rétrocontrile négatif du testicule se traduit par :
a - une baisse de sécrétion de testostérone
b- une baisse de sécrétion de LH uniquement
¢- une diminution de sécrétion de gonadostimulines et de GnRH
d- une augmentation de sécrétion de LH et de FSH

5°) La structure schématisée ¢i contre
a- appartient & un homme fertile
b- appartient 4 un homme cryptorchide
c- est le siége d’une spermatogenése normale
d- assure une fonction endocrine normale

6°) Chez la femme, le premier globule polaire posséde :
a- un chromosome X ou un chromosome Y
b- toujours un chromosome X
¢- 23 chromosomes 3 une chromatide
d- autant d’ADN que le deuxiéme globule polaire

7°) Les caractéres sexuels primaires chez le mile :
a- sont relatifs 4 I’appareil génital
b- sont différenciés 2 la naissance
c- sont matures 4 la naissance
d- se développent pendant Ia puberté

iy
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8°) La stracture du document ci contre ;
a- se trouve dans ’ovaire d'une femme pubére
b- sécréte des oestrogénes et de la progestérone
¢ se forme au cours de la phase folliculaire
d- se développe sous I'action de FSH

9%) La menstruation
a- est une destruction totale de la muqueuse utérine
b- est déterminée par une chute des hormones ovariennes
c- se fait en parallele avec la rupture d’un follicule mdr
d- est un indice que le cycle précédant est normal

10°) Le schéma ci-contre montre I’évolution
de la structure de I’endométre utérin
a- au cours de la phase prémenstruelle
b- au cours de la phase menstruelle
¢~ au cours de la phase post mepstruelle
d- au cours des deux derniers jours du cycle

DEUXIEME PARTIE . (1 O POINTS)

I/ La figure I du document 1 repsésente une structure qu’il est possible d’observer dans 1’ovaire d’une

femelle de mammiféres

Document 1 J

1°) a- Identifiez la structure représentée et nommez les éléments a, b et ¢.
b- A quel moment du cycle sexuel peut-on observer cette structure 7

La figure 2 du document 1 montre I’évolution de cette structure, I'élément a donne 1’élément d.
2% a- ldentifiez I'événement représenté par cette figure et situez-le dans un cycle ovarien

b- Prérisez les devenirs possibles de ia structure de ia figure 1.
c- Faites un schéma annoté de I’élément d.

11/ Le document 2 représente les variations du taux plasmatique de deux hormones (H1 et H2) qui

interviennent au cours d’un cycle sexuel normal

Hi— Qocument 2
——- .HL(ng/mL,)

300 400
200 :

1 pii)
100 :

' e :

_____ el Btk y -~ temps (jours)
Y 2 14 <4 225szalriet:'lclnLic
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Lyc:ée Pilate « Ariana » 4™ Mvath. 1,2 & 3
Année scolaire 2007/2008 Durée de ’éprenve : 1 heure

Davolp de contréla n° 8 Suled élabaré par
Hme Kharrot: & Mme salht

entigre parvie : (10 points). ' T :
Le document I représente de fagon simplifiée certains événements successifs qui ont lieu dans les voies
nitales de la femme.

I- 1dentifiez en le justifiant les événements A, B et C indiqués sur le document.

2- Identifiez la sructure X. faites un schéma agrandis, titré et }égendé de cette structure.

3- Expliquez le déterminisme hormonal de I’événement A.

4- Précisez les conditions qui déterminent ’événement B.

5- Les figures B1 et B2 du document 2 représentent deux étapes de I’événement B.
gendez, titrez et commentez chaque étape.

o * —LI.J QJLL‘E J}ia—j 92 >
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Deuxidme partie : (10 points).
Les trois documents 1, 2 et 3 correspondent chacun 4 une femme différente, ils indiquent I’évolution des
taux d’oestrogenes et de progestérone ainsi que les vaniations de la température rectale.
» L’un de ces documents se rapporte au cycle normal d’une femme de trente ans.
1- Identifiez le document correspondant, en justifiant a partir de 1’évolution des structures ovariennes
qui se succeédent au cours d’un cycle normal.
» Pour les deux autres documents, I"un se rapporte & une femme enceinte 'autre 3 une femme utilisant un
contraceptif (pilule, a base d’ oestroprogestatif de synthése, prise pendant 21 jours du cycle)
2- Identifiez le document correspondant 4 1’état de grossesse. Justifiez votre réponse.
3- En vous basant sur le document correspondant 3 la femme sous contraception :
a) Dégagez les conséquences de la prise de ces pilules.
b) En vous basant sur ie document correspondant et vos connaissances, précisez le mode
d'action de ce type de contraception.
4- Representez sur un graphe, en le justifiant, la situation hormonale chez une femme ménopausée.
Donnez une définition précise de la ménopause,
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Lvcée Pilote DEVOIR DI SYNTHESE DE 4™ Année
2005 - 2006 SCIENCES NATURELLES M1 et M3

1" Partie :

L: (7,5 pts)

Decux phénomeénes importants caracténsent la reproduction sexuee - la meiose el la
fécondation.
1) Définir la fécondation. (0,5 pt)
2) Les figures du document 1 ci-dessous représentent quelques stades de la fécondation.
a- Classez ces figures dans |’ordre chronologique normal. (1 pt)
b- Donnez la légende correspondant aux €léments designés par des numéros et des fleches.
(1,5 pts)
c- Schématisez une étape intermédiaire entre les figures a et ¢ (schéma bien légendé).
(1,5 pts)
d- Commentez brievement chacune des fisures. {3 nts)

Figure a

11 : (3,5 pts)

Le document 2 représente la variation du taux sanguins des hormones ovariennes en fonction du temps,
déterminée d’apreés des résultat de dosages prescrits par un médecin.
Ce dernier annonce une grossesse a la femme concernée.

1) Sur quels arguments s’est-1l fondé pour établir son diagnostic 7 (1,5 pts)
A quelle date approximative la fécondation a-t-elle eu lieu, Sachant que la date du 16 avnil correspond
aux derméres régles ? Justifiez votre réponse. (1 pt)

2} Quelle aurait été I’évolution des taux hormonaux s’il n’y avait pas eu grossesse ? {1 pt)

msirggbnas progostérons
{rn pp/mi} —_— ‘ [an ngjrnl,'p_J
{Dac Z|

200- -16

160 - -12
100 - g
50- . - N o

0| — The _LUQJEJ_LQ—'!J&EQE Tk
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2™ Partie (9-pts)

Le développement de I’endomeétre avant la fécondation puis son maintien dans un état favorable sont des
canditions nécessaires au bon déroulement de la nidation puis de la grossesse.
Pour connaitre le détermimsme du développement utérin, on réalisé deux séries d’expériences sur des

lapines impubéres { A% nefrii ].pf—ryu&’b“—;( Zimvenne).
A/ série d’cxpériences: (Doc 3) (4,5 pts)

1} Précisez 'origine des hormoncs utilisées chez la femme. (1,5 pts)
2} Analysez les résultats des expériences, quelles conclusions tirez vous ? (3 pts)

lot 1 lot 2 Iot 3

Injection d' cestradiol au
lemps 1, ’

Injeclion de progestérone
au temps £, (1,> 1)

Aspect de f'utérus en
coupe transversale & la fin 1

du traitement y
(tous les schémas sont a la
méme échelle) »

1: endomélre
2 T myoméire

B/2"™ série d’expériences: (4,5 pts)

L’ablation de I'utérus chez la lapine ne modifie pas le fonctionnement des ovaires.

L’ablation de I'hypophyse d’une femelle adulte de chimpanzé provoque des troubles multiples,
netamment la disparition du cycle ovarien et du cycle utérin, Des injections répétées d’extraits de
Ja partie antérieure de I’hypophyse rétablissent I'activiié des ovaires et de I'utérus. Si la femelle
est en outre privee de ses ovaires, les injections sont sans effets sur I'ulérus.

Analysez el interpretez successivement ces données. (2,5 pts)

Failes apparailre les relations entre les divers organes qui interviennent dans le controle du cycle
ovarien el, du cycle utérin a 'aide d’un schéma simple. (2 pts)
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A
-3

1) Définissez : caractére héréditaire, phénotype, souche.
2) En expioltant les résuitats obtenus, déterminez le phénotype de chacune
des souches bactériennes.

Deuxiéme partie : (10 points)

A- Pour étudier le role du pancréas (document 1) dans la régulation de la

glycémie, on réalise une série d’expériences dont les résultats sont consignes

dans le tableau ci-dessous.

Cornd pancéabcue o4~

Expériences . |' Résultars
1) Ligature du canal paneréatique d un .I - Troubles digestifs I
chien | - Pas de diabéte '
2) Destrucuon relanve des ilcts de - Diabéte sucré |
Langerhans par I’alloxane. ‘ ;
3) Injection d’extraits des ilots de - Dispantion du diabete sucré |
Langerhans a un animal depancréaté
4) Injection d’insuline 4 un animal - Disparition du diabéte sucre
dépancréaté |
5) Injection de 50 g de glhicose | - Augmentation transitoire de la
giycemie et de insuline |

Interprétez les résultats de ces expériences, concluez.

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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B-Chez différents espéces, on a déterminé les quantités de bases azotées : Adénine
(A}, Guanine (G), Thymine (T}, Cytosine (C}, présentes dans I'ADN_ et on a
_ calculé les rapports : i
A+G

—

T+C

[_es résultats obtenus sont indiqués dans le tableau suivant :

C
19.8
20.7 |
228

257

b

i Qrigine de ’ADN
- iR

i I’homme
| Le criquet
- Leblé
Le colibacille

{ _ (bactérie)

PN
Sl NO O
Wl

(]
NS
]

Dans ce tableau les quantités des différentes bases sont exprimés en unités
arbitraires. :
1- En s’appuyant sur les connaissances acquises sur I’ADN. Comumeniez les
résuitats presentés dans ce tableau.
2- On considére un fragment de molécule d° ADN humain renfermant 20
bases azotees
a. Déterminez pour ce fragment le nombre de base A, T, C, G.
b. Proposez un modele possible, montrant la disposition des bases
azotées dans le fragment de cet ADN.
. Calculez la masse molaire et la longueur de ce fragment d’ADN
sachant que la masse molaire d’un nucléotide est environ ézale 2
300, la distance entre 2 nucléotides successifs est de 0.34mm.
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Lycée Pilote ARTANA. Mabdre:5. V. 1.

Asmée scolaire : 2003-2009, Classes : 4+« Mathématiques

Devoir de synthese n°1
Preniene pantie (10 pointe) \
}4 - Pour chacun des items suivants (de I 47), il peut y avoir une ou deux réponse(s)

exacte(s).Reportez sur votre copie, le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les)
lettre(s) correspondant a la (ou aux) réponse(s) exacte(s).
(Toute réponse fausse annule la note atiribuée a item)

1/ Dans la fibre & myéline, I’influx nerveux est plus rapide que dans une fibre sans myéline car :
a- la propagation de P'influx nerveux se fait par des courants locawx.
b- La propagation de 'influx nerveux est saltatoire.
c- Le diamétre des fibres sans myéline est plus grand que celui des fibres & mydéline.
d- Les canaux voltage - dépendants sont plus nombreux dans les fibres & myéline que dans les
fibres sans myéline.
2/ Une stimulation efficace sur une fibre nerveuse :
a- déclenche I"ouverture des canaux Na+ chimio-dépendants.
b- déclenche Pouverture des canaux voltage dépendants.
¢- engendre un potentiel d’action.
d- engendre un potentiel local.
3/ Une section de la racine antérieure d’un nerf rachidien entraine une dégénérescence :
a- du bout central de cefte racine antérieure.
b- du bout périphérique de cette racine antéricure.
¢~ du bout central et du bout périphérique de cette racine anteneure
d- des fibres sensitives du nerf rachidien.
4/ Le potentiel d’action au nivean d’une fibre nerveuse résulte :
a- d'un flux entrant rapide de Na+, d’une accumulation de charges négatives a ’extérieur de la
fibre puis d’un flux sortant lent de K+,
b- d’un flux sortant rapide de Na+, d’une accurnulation de charges positives 4 P'intérieur de la
fibre puis d’un flux sortant lent de K+
¢- d’un flux entrant rapide de Na+, d’une accumulation de charges positives 4 'intérieur de la
fibre puis d’un flux sortant lent de K-+,
d- d’un flux entrant rapide de K+, d’une accumulation de charges posmves a I'intérieur de la
fibre puis d’un flux sortait lent de Na+.
5/ Le message nerveux :
a- est constitué d'un potentiel d’action.
b- est constitué d'une série de potentiel d’action.
c- est codé en modification de fréquence.
d- est codé en modulation d’ amplitude.
6/ Un nerf rachidien :
a- ' est un ensemble de faisceaux de fibres nerveuses.
b- est un ensemble de faisceaux d'axones de motoneurones.
¢- est un nerf mixte (sensitif et moteur).
d- est un nerf sensitif.
7/ Une fibre perveuse stimulée de fagon efficace :
a- répond par un PA dont ’amplitude augmente avec I'intensité de stimnlation.
b- donne un PA qui obéit a la loi du tout ou rien.
c- est capable de répondre & une nouvelle stimulation de méme intensité moins d’une
milliseconde.
d- devient totalement inexcitable pendant quelques millisecondes.
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Lycée pilote deKairouan | DEVOIR DE SYNTHESE | NIVEAU : 4 ™ année
SECTION :MATHEMATIQUES

foo

AS :2011-2012 N s i BUREE - 1 H 30
Prof :M™ Xharrat Asma ﬁ?;g’f‘f ENSVT . mn
3 .__-gﬁ"

Premiere partie : (10;;Bints)

A- QCM (5 points)
Pour chacun des ilems suivants {de 1 & 5}, il peut y avoir une ou deux réponse(s) exacte(s).
Reportez sur volre copie, le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les)

lettre(s) correspondant & la (ou aux) réponse(s) exacle(s).
N.B : Toute réponse fausse annule la note attribuée a l'item.

1-La spermatogenese est stimulée directement par :
a-la LH.
b-la FSH.

c-la GnRH.
d - |a testostérone associée a 'ABP.

2-La structure représentée par le document ci contre :
a-est observée dans [a trompe.

b-dans l'ovaire.

c-monire un ovocyte |,

d- montre un ovotide.

3- Les points communs entre le gamete male et le gaméte femelle :
a- la forme de la cellule
b- le nombre de chromosomes.

c- la mobilité de la cellule.
d- la richesse du cyloplasme en substances de réserves.

4-La spermatogenese difféere de ['ovogenése par:
a- la durée de la méiose.

b- le nombre de gametes produits.

c-un accroissement important.

d-une phase de multiplication.

5- Le deuxieme globule polaire ;

a-esl issu de la division réductionnelle.

b- est haploide .

c-est expulse au cours de la menstruation.
d-esl expulsé au cours de la fécondation.

BAC.MOURAJAA




B- (5 points)

Le document ci-contre illustre un stade de ’ovogenese chez la femme.

[-ldenufiez ce stade.

2- Légendez ce document 1 en reportant
les numéros dela 8sur votre copie.

o]
2

-

a- Précisez Je r6le des structures Set 6
dans I'accomplissement de Ja fonction de

cetle cellule sexuelle.

b-Précisez le nombre des chromosomes

des cellules 1,3 et A.

Deuxiéme partie {10 peints)

A- On se propose d’'étudier quelques aspects du fonctionnement ovarien et utérin
chez la femme. Pour cela des observations sonl faites au niveau des ovaires et

de I'uiérus.

Le document 2 illustre :
Quelques structures en désordre, présentes dans I'ovaire pendant une période allant

du premier Mars au 3 Aviil (a)
L’évolution de I'endométre ulérin de cette femme pendant la méme période (b).




Document 2

1-Légendez ce document en reportant sur voltre copie les numéros correspondanis.

2-Classez les structures 1, 2,3 etd du document 2a dans Fordre chronologique du cycle
ovarien.
3-Représentez & l'aide de schémas légendés le devenir de la cellule sexuelle
présente dans la structure 1du document2a.
4-A partir document 2b, précisez en justifiani votre réponse :

a- Le premier jour de chagque menstruation.

b- La durée du cycle sexuel.
5-A pariir des documents 2a el 2b, nommez en justifiant votre réponse pour la
période aliant du premier Mars au18 Movsles phases :

a- du cycle ovarien.

b- du cycle utérin.




B- Afin de comprendre guelques aspects de la régulation de la fonction testiculaire
chez 'homme. On considére trois hommes A, B et C qui sont stériles. A et C
présenient également une régression de cerlains caractéres sexuels.

Pour déterminer les causes de ce trouble, on dose chez ces trois hommes le taux

plasmatique des gonadostimulines.
Les résultats de ces dosages sont préseniés par le document 3 :

_ o lonimes. IR B BelGC
| Taux des gonadostimulines | faible - [ Trés éievé
o Document 3
1- Proposez quatre hypotheses qui peuvent expliquer les résultais de ces dosages

(2 pour chaque cas A el B ou C).
2- Des dosages complémentaires sont effectués chez les hommes B et C, ont

donné les résultats résumeés dans le document 4 :

[ Homme | B ' C
( Taux de FSH | éleveé normal

' Tauxde LH | normal élevé
Document 4

a- En se basant sur les informations fournies et vos connaissances expliquez

ces résullats.
b- Précisez la cause de la stérilité chez chacun de ces sujets.




_——__—_"___'_————————,______'——-——___———___——r—-—_____
Lycée Pilote Ariana {tme
Année scolaire 2011/2012

Année scetion Mathématiques
Durée de I"épreuve : 11 30

Devoir de synthése n°l
-

RTIE I (10 points)

QCM (5 points) Pour chacun des items suivants, il peut y avoir une ou deux réponse(s) correcte(s). Relever sur

e copie le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les) lettre(s) correspondant 4 {ou aux) réporse(s)
ecte(s).

A la fin de la spermatogenése, le nombre de spermatozoides obtenu est :
< double du nombre de spermatocytes I’

tgal au nombre de spermatides
tuatre fois le nombre de spermatocytes 1
:gal au nombre des spermatocytes I1.

i les festicules ne migrent pas dans les bourses avant [a naissance, il y a stérilité parce que :
les rapports sexuels sont impossibles
les caractéres sexuels secondaires masculins n’apparaissent pas
la spermatogenése ne se déroule pas a la température abdominale
les caractéres sexuels primaires masculins ne se sont pas développés

Tovamre !

~oduit les hormones FSH et LH
51 sous Je conirdle de 1’ utérus
rctionne de facon cyclique

it le lieu de la fécondation

¢s points communs a la spermatogenése et I'ovogenésc sont ;
toutes les deux se déroulent d'une mani¢re continue
toutes les deux commencent avant la naissance
toutes les deux permettent la formation de gamétes haploides
toutes les deux se dérouleni entiérement dans les gonades

» trajet précis suivi par les sperinatozoides est;

wal déférent —» Epididyme —Tube séminifére—) uretre
ididyme —> canal déférent — Tube séminifére — urétre
ididyme — Tube séminifére — canal déférent —» urélre
be séminifére — épididyme — canal déférent —> urétre.

eice 2 (5 points)
A P'aide d’un schéma soigneusement légendé, représentez les étapes de 1'ovogenése chez la femme

lc schéma vous indiquez : étapes, période de la vie, noms des cellules, nombre de chromosomes,
ments, liew,...)
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PARTIE I {10 points)
Exercice 1

On se propose d'étudicr quelques aspects des relations enire le complexe hypothalamo-hypophysaire et |
testicule.

Expérience: On cultive, dans les conditions appropriées, des cellules antéhypophysaires et des ncurone
hypothalamiques éventuellement en ajoutant d’autres types cellulaires et on enregistre le dosage
gonadostimulines libérées dans le miliev d'incubation. Les résultats sont rassemblés dans le tableau |

cellules hypophysaires 4- neurenes hypothalamiques

1 2 3
Aucune cellule

~._ txpéricnces

effets

n’est ajoutée

+ cellules de Sertoli

+ ccliules de Leydig

Libération d¢ FSH

100%

60%

60%,

LLibération de LH

100%

1007,

60%

Tableau I

-Analysez les expériences 2 e1 3 en vue d’expliquer les rdles des cellules de Sertoli et de Leydig.

Exercice 2
On se propose d'étudier quelques aspects de la reproduction chez la femme.
A/ Le document 1 présente quelques siructures ovariennes qu'on peut observer dans 1'ovaire d*une
femme au cours d’un cycie normal.
2.1- Stluez ces structures dans un cycle normal de 28 jours.
2.2- Représenticz schématiquement I'allure des courbes de variation des hormones sécrétées par ces struclurcs
au cours d’un cycle normal de 28 jours.
2.3- Etablissez la relation entre les siructures ovariennes et la variation des hormones qu’elles sécrétent.

B/ Le document 2 présente une struclure utérine observée a des stades différents du cyele.

2.4- Identificz le slade du cycle utérin correspondant a chaque structure.
2.5- A I'aide d’un lableau, Expliquez le déterminisme hormonal de chaque stade.

Bocument 2
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Lycée Pilote Ariana . 4°> Année Math

Année scolaire 2014/2015 Durée de I’épreuve : 1h30
Deveir de synthese n°1

PARTIE I (10 poiats)

QCM (4 points)

Pour chacun des items suivants, il peut y avoir une ou deux réponse(s) correcte(s). Relevez sur votre
copic le numéro de chaque item et indiqguez dans chaque cas la (ou les) lettre(s) correspondant 2 (ou aux)
réponse(s) correcte(s).

1) la testostérone est une hormone ;
a-sécrétée par les tubes séminiféres.

b-sécrétée par les cellules de Sertoli.

c- dont la sécrétion est commandée par la FSH.
1-dont la sécrétion est contrdlée par la GnRH.

}) 1a phase de maturation de la spermatogenése :
1-se produit dans le testicule.

»-se produit dans I’épididyme.

- produit des spermatides.

1- produtt des spermatozoides.

3) Parmi les points communs a ]a spermatogenése et Povogenése :
1- elles commencent a partir de la puberté.

)- elles aboutissent a la formation des cellules haploides,

-elles possédent une phase de multiplication.

t-les phases d’accroissernent et de maturation sont séparées.

1) Toute baisse du taux de testostérone dans le sang au dessous d’une valeur normale est suivie d’une :
- hausse de sécrétion des hormones hypophysaires.

- baisse de sécrétion des hormones hypophysaires.

- stimulation plus importante des celiules de leydig.

-baisse de la sécrétion de [’inhibine.

xercice 2 { 6points)
W cours de la vie génitale de la femme, les structures A, B et C du document 1 peuvent étre observées a
1fférents niveaux de 1’apparet! reproducteur

Structure B

Document 1 )
1) Complétez la légende de ce document en reportant [es numéros correspondants sur votre copie.

?) Identifiez les structures A, B et C.
172
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3} Classez les structures A, B et C dans I"ordre chronologique de leur apparition au niveau de I'appareil
génital de la femme, et précisez [a phase du cycle a laquelle correspond chaque structure.
4) Lastructure C évolue en une autre structure, faites un schéma qui illustre cette nouvelle structure.

ARTIE H (10 points)
m se propose d"éludier quelques aspects de la reproduction chez une femmeé normale de 25ans et chez une

>mimne ménopausée de 50 ans.
e document 2 suivant présente les dosages plasmatiques d’hormones ovariennes au cours d’un cycle

ienstruel chez une femme de 25ans (document2A) et chez une femme de 50ans (document2B)

CEatradicl
4 (P ML)

Progestérone
(ng,rnl." )]

- 400
- aoo
— 200

— 100

7 T T T T T T T T T T 1
81

Ovulation Journs

CEatradiol
(pg ML)

-20

_________________ TR kL

21 i 28 1

Document 2
1) a -Faites une analyse comparée entre la variation du taux d’cestradiol chez |a femme de 25ans et sa

variation chez la fermme de50 ans.
b-Faites une analyse comparée entre la variation du taux de progestérone chez la femme de 25ans et

sa variation chez la femme de50 ans.
Mettre.- en relation la variation du taux des hormones ovariennes et V'évolution des structures

ovariennes chez la femme de 25 ans a fin de dégager I'origine de ces hormones.
Le document 3 suivant présente I'évolution des réserves folliculaires chez une femme au cours de sa vie

2)

nombre do
folllcures

4
10 1

) | i — T T T T T =
30 40 so,rso 70 80 90 100

anntes

o 1’01\ 20

naissance
ménopause

puberte

Pocument 3
3} Exploitez le document 3 pour expliquer le taux des hormones ovariennes de la femme ménopausée.
4) Tracez le profil de '’hormone lutéinisante LH chez la femme ménopausée, justifiez votre réponse.
5} Expliquez la disparition du cycle menstruel et des menstruations chez la femme ménopausée.
212
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Lycée Lycée Pilote Ariana 4'™ Année section Mathématiques

Année scolaire 2010/2011 Durée de épreuve : 1h,30

Devoir de synthése n°1

\RTIE I (10 points)

M
Pour chacun des items suivants, il peut y avoir une ou deux réponse(s) correcte(s). Relevez sur votre copie
numeéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les) lettre(s) correspondant & (ou aux) réponse(s)

Tecte(s).
1} Les mstrogeénes sant produits par ;

2)

3)

4)

5)

6)

7

8)

a- L’hypophyse

b- Le corps jaune

c- Le follicule mar

d- L’endomeétre

Chez la femme ’ovulation :

a- est la rupture du follicule miir et I’expulsion de ["ovocyte I1.
b- est déclenchée suite & une chute du taux de LH.

c- se produit suite & une baisse du taux plasmatique de FSH.
d- se produit 14 jours avant la menstruation.

La progestérone est secrétée par :

a- La théque interne du follicule

b- La théque exteme du follicule

c- La granulosa des follicules

d- Les celiules lutéiniques du corps jaune

La folliculogenése est :

a- La transformation d’une ovogonie en ovule

b- L’évolution d’un follicule primordial en follicule mGr
c- La transformation d’un follicule miir en corps jaune

d- Un processus qui englobe la formation du follicule mir et ’évolution du corps jaune.

Chez 'espécc humaine, la GnRh controle:

a- Directement le développement de |'utérus

b- Directement les testicules

c- Directement la sécrétion des gonadostimulines
d- Directement la sécrétion de la testostérone

Les caractéres sexuels secondaires chez le mile :
a- Apparaissent a la naissance

b- Subissent une régression aprés une castration
c- Sont en régression en cas de cryptorchidie

d- Se développent pendant la période pubertaire
La paroi du tube séminifére :

a- Contient des cellules diploides

b- st épaisse avant la puberté

¢- Est le lieu de sécrétion de la testostérone

d- Contient les cellules de Leydig

Une baisse du taux de LH peut &tre obscrvée juste aprés une :
a- Augmentation du taux d’inhibine

b- Augmentation du taux de la testostérone

¢c- Augmentation de la spermatogenése

d- diminution du taux de la testostérone
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9) les tubes séminiféres:
a- présente un aspect normal chez un individu cryptorchide.
b- sont le lieu de production du sperme.
¢~ sont responsables de la fonction endocrine du testicule.
d- sont responsables de la fonction exocrine du testicule.
10) la cryptorchidie: _ _ _
a- est une anomalie qui affecte la descente des testicules dans les bourses.
b- Se caractérise par I’absence des caractéres secondaires.
c- N’affecte pas la spermatogencése.
d- S’accompagne d’une stériliié de I'individu.
PARTIE I (10 points)
A/ On se propose d’étudier certains aspects de la reproduction chez la femme en réalisant des expériences chez
la guenon (femelle de singe) dont le cycle sexuel est analogue a celui de la femme et de méme durée.

Expérience 1: chez une guenon hypophysectomisée dont les ovaires ne contiennent plus que des follicules
primordiaux, ’injection de la FSH de fagon continue provoque 1apparition de nombreux follicules cavitaires
mais il n’y a pas d’ovulation. Parallélement, la muqueuse utérine s’épaissit.

Expérience2: Une injection de dose forte de LH chez cette guenon déclenche, en quelques heures, ’ovulation
et la formation de la dentelle utérine.

7 Expliquez les résultats obtenus dans chaque expérience.

B/ Trois jours avant Ja {in d’un cycle, on effectue ]’ablation du corps jaune chez les guenons de deux lots.
Immédiatement apres |’ablation, on implante sous la peau des animaux des implants (capsules):
» Pourle lot A, une capsule vide

+ Pour le lot B, une capsule contenant de la progestérone.
On mesure |’évolution des concentrations plasmatiques de LH et de progestérone dans les jours qui
suivent la mise en place de I’implant le document suivant présente les résultats obtenus

Ablsthon du corp: [smo at miso
Abstich du eorps [aino oL miss . on pisco d'Upe copwule contonant
' an place d'uma copsuta vido &0 {a progostérono
100 E 'L 100 | 1
5 E i s0 F L
_ L 1 - I
'_E'. 10 I : I :
) 5 1 |-
§ SE ; s E !
= - ] F
=S N t r |
P 1
B . Eﬂw
- | - !
| ] L ] J 1 1 L] 1 'l
d 1 Z 3 Jours o 1 2 3 Jours
I ! '
E 3 [ ! $ s I —— e
g | N
= | =
) | |
E 1 L | ] - |
S asf ' as F ;
ﬁ‘ - | B I
2 | l |
e ! [ I
0.1 L1 i 1 A 1 o1 b 1 L L L
o 1 2 3 4] 1 2 3

durda 4a Fexpdeiabed 6n jours _ durde do Faxpirientse ¢ [owrg

b.1- Analysez ces graphiques en vue de préciser le role des hormones ovariennes miscs en jeu dans cette
expérience.
b.2- A aide d’un schéma de synthése, précisez la régulation du cycle ovarien.
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Lycée Pilote ARIANAL Mabere: 5. V. T.

Année scolaire : 2008-2009. Classes : 4t~ Mathématiques

Devoir de synthése n°l1
Premione pantie (10 pocnts) ‘

;“? - Pour chacun des items suivants (de 1 47), il peut y avoir une ou deux réponse(s)

exacte(s).Reportez sur votre copie, le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les)
lettre(s) comespondant a Ia (ou aux) réponse(s) exacte(s).
(Toute réponse fausse annule la note atiribuée a ’item)

1/ Dans Ia fibre 4 myéline, I'influx nerveux est plus rapide que dans une fibre sans myéline car :
a- la propagation de I'influx nerveux se fait par des courants locaux.
b- La propagation de I’influx nerveux est saltatoire.
¢- Le diamétre des fibres sans myéline est plus grand que celui des fibres 2 myéline.
d- Les canaux voltage - dépendants sont plus nombreux dans les fibres & myé€line que dans les
fibres sans myéline.
2/ Une stimulation efficace sur une fibre nerveuse :
a- déclenche I'ouverture des canaux Na+ chimio-dépendants.
b- déclenche I'ouverture des canaux voltage dépendants.
c- engendre un potentiel d’action.
d- engendre un potentiel local.
3/ Une section de la racine antérieure d’un nerf rachidien entraine une dégénérescence :
a- du bout central de cette racine antérieure.
b- du bout périphérique de cetie racine antérieure.
¢~ du bout central et du bout périphérique de cette racine antérieure.
d- des fibres sensitives du nerf rachidien.
4/ Le potentiel d’action au niveau d’une fibre nerveuse résulte :
a- d’un flux entrant rapide de Na+, d’une accumulation de charges négatives a I’extérieur de la
fibre puis d’un flux sortant lent de K+.
b- d’un flux sortant rapide de Na+, d'une accumulation de charges positives 4 I’intérieur de la
fibre puis d’un flux sortant lent de K+.
¢- d’un flux entrant rapide de Na+, d’une accumulation de charges positives a I'intérieur de la
fibre puis d’un flux sortant lent de K+.
d- d’un flux entrant rapide de K+, d’une accumulation de charges positives a I'intérieur de Ja
fibre puis d’un flux sortant lent de Na+. '
5/ Le message nerveux :
a- est constitué d’un potentel d’action.
b- est constitué d’une série de potentiel d*action.
e~ est codé en modification de fréquence.
d- est codé en modulation d’amplitude.
6/ Un nerf rachidien :
a- " est un ensemble de faisceaux de fibres nerveuses,
b- est un ensemble de faisceaux d’axones de motoneurones.
c- est un nerf mixte (sensitif et moteur).
d- estun nerf sensitif.
7/ Une fibre nervense stimulée de facon efficace :
a- répond par un PA dont I’amplitude augmente avec 1’intensité de stimulation.
b- donne un PA qui obéit a la loi du tout ou rien.
- est capable de répondre 4 une nouvelle stimulation de méme intensité moins d’une
milliseconde.
d- devient totalement inexcitable pendant quelqties millisecondes.
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Lycée Pilote de I'Ariana Sujet élaboré par :
4" Math Mme Kharrat R
durée 1h Devoir de controle
Sciences naturelles y
\_J
Exercice I

Pour chacune des questions suivantes, 1} peut v avoir une ou plusieurs réponses exactes. Sur votre copie,
reportez le numeéro de chaque question et indiquez dans chaque cas la {ou les) lettre(s) correspondant a ia
(ou les) réponse(s) exacte(s).

1- une glande endocrine :

a.
b.

deverse son produit de sécrétion dans des canaux spécifiques.
Produit des substances appelées hormones.

¢. Déverse directernent dans le sang, son produit de sécrétion.

d.

Se situe toujours au voisinage d’un vaisseau sanguin.

2- La spermatogenése :

a.
b,
c.
d.

se fait dans la lamiére des tubes séminiféres.

Est continue depuis la naissance jusqu’a la fin de la vie.

Est limité car le nombre des spermatogonies est défini i la naissance.
Se produit dans la paro! des tubes séminiféres an niveau des testicules.

3- La testostérone :

a,

b.
c.
d

est une hormone libérée par les cellules de Sertoli.

est un produit nécessaire a la nutrition des gametes males.

est une hormone libérée par les cellules interstitielles.

est nécessaire pour le développement et le maintien des caractéres sexuelles primaires et
secondaires chez le méle.

4- Les gonades:

a.
b.

C.

d.

sont des glandes génitales qui produisent les spermatozoides.

ont une fonction endocrine en produisant des hormones déversées directement dans le
sang.

ont une fonction exocrine en produisant les gametes qui passent dans les canaux génitaux.
sont des glandes génitales qui produisent les gamétes,

5- Le caryetype normal des gametes de |’espéce humaine présente :

a.
b.

C.
d.
Exercice I

22 autosomes et un chromosome sexuel X chez les hommes.

23 chrormosomes.

22 auwtgsomes et un chromaosome sexuel,
22 autosomes et un chromosome sexuel X chez la femme.

I/Le document 1 montre ’évolution des cellules sexuelles chez un mammifére ;

cument 1

Document 2 .

o * —LI.J QJLL‘E J}ia—j 92 >
BAC.MOURAJAA.COM







- Quel est le phénomeéne biologique fondamental traduit par cette figure ?
2- Titrez et 1égendez ce document en reportant les numeEros sur voire copie
3- Le decument 2 montre une étape essentielle de ce phénomene.

a. .Nommez cette étape.
b. Compiéiez la légende de ce document.

¢. Complétez le schéma en représentant I’ évolution de 1’état et du nombre des
chromosomes au cours de cette phase,

I/ La prostate est une glande reliée au tractus génital masculin, Elles secréte une substance
nécessaire a I’activité des spermatozoides

¢alise une série d’expénences sur des mammiféres pubeéres et fertiles de méme age et de méme race
suit I"évolution de la masse de Ia prostate en fonction du temps, les résultats sont consignés dans le

Résulrats Analysecet interprétations

A Masse prostate
(me)
un

100

7
Castration

Masse prostate

(mp) Trace 2

Temps {(jours)
—P
f 7 14

Castration + greffe

jéme
rience :
-ation suivie
rmplants
wmt un extrant
wulaire

Temps (jours)
_’
] 7 14

Castration+extrait testiculaire

Complétez le (ableau ci dessus

Draprés ce qui a précédé, quelles conclusions peut-on tirer quant aux foncrions du testicule ?
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LYCEE PILOTE DENABEUL DS N° | 4éM DécembreZ(}Oil =
Mme Dhane ; Mme Maimouri Sciences Naturelles Durée : 1h30 |

ATTENTION !!! Le devoir comporte 4 pages
Bien répartir le temps de travail en tenant compte du baréme
EXERCICE I : (5 points)
Dans chacun des items (1, 2,3 etd) il y & une (ou des) affirmation(s) correcte(s) et des I¢gendes a
compléter. Repérer les affirmations comectes et compléter la légende des schémas.
i. Le document ci-contre présente une structure (2 identifier et a annoter) qu’on peut
observer dans I"ovaire d’une femme.

a — au cours de la phase lutéale

b — au cours de la phase folliculaire
c —alafin de la phase folliculaire
d —a I’ovulation

2. La croissance d’un follicule ovarien est déclenchée par :
a-laLH
b-la FSH
¢ — ies oestrogénes
d —la progestérone

3. Le schéma ci-contre montre I’évolution de la structure de 1’endométre ulérin :

a — au cours de ia phase prémenstruelle
b - au cours de la phase menstruelle

¢ — au cours des 2 derniers jours du cycle
d - au cours de la phase post menstruelle

4. Le graphe suivant représente le résultat du dosage des hormones ovariennes dans le
plasma d'une femme : &
Oestrogene
a — ménopausée progesilérone
b — ovariectomisée
¢ — enceinte
d — hypophysectomisée 0

EXERCICE 11 : (2 points)
Recopier les listes suivantes et relier chaque phase avec les cellules qu’elies affectent.

Spermatozoide ‘ Multiplication Ovotide
Spermatogonie Division réductionnelle Ovocyte |
Spermatocyte 11 Difiérenciation Ovogonie
Spermatocyte | Accroissement Ovocyte i
Spermatide { Division équationnelle |
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EXERCICE II : (3 points)
La gamétogendse chez I’homme et chez la femme entraine la transformation des celiules
souches en structure X et Y schématisées sur le document suivant :

Structure X Structure Y

|. Annoter et titrer les structures X et Y.
2. Dresser un tableau comparatif du déroulement de la phase de maturation pour les
cellules 4 ['origine de X et Y.

EXERCICE IV : (10 points)

1 - On se propose d'étudier certains aspects du cycle sexuel chez la guenon (femelle du singe
dont le déroulement du cycle sexuel est comparable 4 celui de la femme). Les photos ci-dessous
montrent deux coupes transversales d'utérus a 2 stades différents.
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Comparer ces deux figures,
2. Indiquer le stade correspondant a chacune d’elles
Pour préciser "origine des différences entre ces deux utérus, on réalise les expériences
suivantes :
- Chez une guenon pubére castrée, on constate la diminution du poids de I'utérus
- Si on greffe sur de telles guenons un fragment d’ovaire en un endroit quelconque du
corps, 'utérus reprend du poids.
Interpréter ces résultats.
On injecte chez une auire guenon castrée, des ocstrogénes marqués radio activement. La
radioactivité s’accumule dans les cellules de la mugqueuse utérine.
» Ces résultats confirment-ils les précédents 2 Comment qualifie-t-on ces cellules ?
5. Chez une guenon ovariectomisée et soumise a des injections d’extraits ovariens, la
menstruation ne se produil pas. L'arét des injections entraine la menstruation.
¥ Interpréter ces résultats.
II-

[¥5]

= v

1. Chez une femelie de Macaque (singe d' Asie} hypophysectomisée dont les ovaires ne
contiennent plus que des follicules primordiaux et primaires, I'insertion d*implants libérant
FSH de facon continue provoque apparition de nombreux follicules secondaires et
cavitaires. Mais, il n’y a pas d’ovulation. Parall¢lement, la muqueuse utérine reste 3 1'éta
non dentellisé. Une injection de LH déclenche en quelques heures ['ovulation.

» Interpréter ces résultats.
2. Annoter le document suivant.

4 r

3. Sur des femelles de Macaque, on réalise une 1ésion d’une région de "hypothalamus. Les
graphiques ci-dessous montrent les résultats des mesures des taux de LH et FSH avant el
aprés la lésion.

LH {pa} } Lésion FSH (ngfl) Lézion
hypothalamique hypaothatamlque
40 —posiéficure 4001 posiéricire

30 3004
20 200
10 Temps 100 Temps
(Jours) {jours}
0 B ¥ 0- —r—r—r
54202 468 2022 6420246 2022
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a — Comment peut-on interpréter ces résultats ?

b — Quelle relatton anatonuique existe entre I"hypophyse et I'hypothalamus ? Quel est son
6le ?

4. Chez une femelte de Macaque rlxésus ovariectomisée, on introduit sous la peau un implant
d’oestradiol de telle sorte que le taux d'oestradiol soit voisin de celui existant en phase
folliculaire. Scize jours aprés I'implantation, on injecte une forte dose d’oestradiol. On dose
parallélement le taux de LH plasmatique.

» Analyser ces courbes et-en déduire la relation entre I’ovaire et I"hypophyse.

_—y
T

Exiradlal {poiml)

EQQ

300 Castradien Inpzensa daesiradiol
4Gd

100 Imirggatiizn

200 ¢e himglant ¢'astradicl

}

a5 T . T -

DV 35 TS VIS IR I 272N I IF A LD A5 LT 45512555

Temps [=n jours)

LH (mgfmi)

H1 - En s’appuyant sur les renseignements tirés a partir de |'analyse des résultats des expériences
précédentes, conclure par un schéma d'ensemble simplifié bien annoté résumant les relations
existant entre les différents organes cités et intervenant dans le cycle sexuel chez la femelle.
Faire le diagramme avec les noms des différents organes sans les schématiser.
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Prof. : Mr SLITY
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DEVOIR DE SYNTHEST N°1

- Sciences Narturelivs - 1 30 mn f |

———
|

Sujet n°1 : (10 pts) |

Chaque série d’alfirmations peut comporler une ou plusieurs réponses exactes. Choisissez la (Jes) bonnels)

réponse(s) en indiguant la letire qui correspond a la réponse correcte : ,‘
N.B : pour toutes les séries d’affirmations : toute réponse fausse annule Ja note attribude a I'iten. ‘
|

i

|

|

|

|

1- L’ovulation chez ia femme :
a- est suivie de la formation du corps jaunc :
b- suit la reprise de la méiose pur 'ovocyvie | :
c- a lieu lorsque la muqueuse viérine est préte & la grossesse
d- nécessite I'hypophyse qui sécréte la GnRH.
2- Dans oviducte d’une femme on peut observer :
a- un ovotide ;
h- un ovocyte I :
c- des spermatozoides .
d- un ovocyte 1.
3- Pendant toute la phase folliculaire du evele ovarien :
a- le taux plasmatique de progestérone 2st irés farbz ¢
b- I’hypothalamus sécréte la GnRH :
¢- I'hypophyse ne séerete quune sonadostimuline
d- la 12ille de I'ovocste avgmente :
¢- [e taux plasmatique d’eestradicl reste constant.
4- En cas de fécondation les cycles sexuels s"arrétent car ¢
a- le taux de progestérone diminue :
b- le taux de progestérone aungmente :
c- le corps jaune disparait : .
d- la sécrétion de FSH est inhibée par le fort tauy de progestérens.
5- L'aestradiol est une horrione qui :
a- est sécrétée par le corps jaune ; ‘
b- provoque I’épaississement du myometre ; :
c- stimule la séerétion de GnRH au cours de la phase hutéale :
d- est indispensable a la rencontre des gamétes ;
e- simule directement ["ovaire.
6- Chez un« femme ménopausée, vn constate gue les taux de FSH et LH sont trés ¢levés. On peat
expliquer ceci de Ia manieére suivante :
a- I'ovaire n’exerce plus de rétroconirdle négatif sur I'hypophyse ;
b- les taux d’cestrogénes ¢t de progestérone sont trés bas.
c- a cet dge hypophyse a sa taille maximale ;
d- 'ovaire exerce un rétrocontrole positif sur ’hypophysc.
7- La menstruation est la conséquence de :
a- la fécondation ;
b- la chute du taux de IFSH ;
c- I"'ovulation ;
d- Ja chute du taux des homnmones ovariennes.
8- Durant la phase post ovulatoire du cycle ovarien :
a- 'hypothalamus s¢créte la GnRH ;
b- les hormones ovariennes agissent sur des organes cibles qui sont exclusivement situds
au niveau des voies génitales ;
c- le corps jaune sécréle de I'cestradiol et de la progestérone ;

d- de nombreux follicules continuent leur évolution.,
-1- Voir suite au versg <

INERY S

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
BAC.MOURAJAA.COM




9- La pilule combinée, prisc régulicrement et sans it :
a- stimule la folliculogenése ;
b- inhibe la sécrétion des gonadostimulines ;
¢- n'empéche pas la menstruation ;
d- permet une prolifération permanenie de I'endométre.
10- Le schéma ci-contre montre une structure cellulaire. La cellule O de ceite structure @

a- s’observe réguliérement dans les trompes de 'utérus ;
: . . . R o
b- est un ovocyte IT bloqué en métaphase équationnclic ; TSN
c- est une cellule oeuf /@ Lﬁ';ﬁ \?;
. . . . , .. o Sl
d- 1w sTebserve gutescepticrnetioment dans fos ooy e Matérus, ASe ——-{—‘-..(.;.,,/_..1; oy
A7 i
. on .
Sujet n°2 : (10 pts)

I- Le document 1 ci-aprés représenie I'évolution de trois hormones différentes chez une femme normale.

Unilési:lrhiu'nirus A

— Jours

[

T [
7_]_ ll-l 21 3

Document 1

1) a- Identifiez, en jusiifiant, chacune de ces hormones.
b- Par quels organes et cellules sont-elles sécrétées ?
¢- Quels sont les organes 2t les celtules cibles de chaque hormone ?

NB : vos réponses a cetle question {1) seront portées sur e tableau que vous remetiez avec volre copie.

2} A partir de 1"exploitation dz ce documen et de vos connaissances, précisez les conditions optimales de
i’ ovulation,

I1- Dans le but de comprendre a régulation da la sécrétion des hormones chez la femme on s'intéresse aux
résultats d’expéniences sur des Guenons (femeclles de singe dont le déroulement du cycle sexuel est
comparable & celui de la femme) :

Expérience 1:

L hypophysectonue d'une guenon est suivic d'unc atrophie ovarienne et utérine avec disparition des

cyvcles,

Expérience 2 :

L’injection d’extraits hypophysaires a cetle guenon hypophysectomisée est suivie d'un développement des
ovaires ¢l de I'utérus pouvant étre suivi d'une reprise des cycles pendant la durée du traitement.

1) Analysez chacune des 2 expériences. Que peut-on déduire ?

.2_
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Expérience 3 :

5 jours aprés I'ablation des 2 ovaires, on a
déterminé I'évolution du taux sanguin de
Fhormone lutéinisante (1.1 jusqu™au
33°™ jour aprés cette ablation (Figure 1), _ —

Uit

=<Ine

A partir du 3577 jour, on mjecte 4 I'animal
régulierement des oostrogénes & la dose de
0.1 pa/ml puis. & partir du 405 jour, on lui
injecle des oestrogénes a It dose de 0.24 podnl :
["évolution du taux de LH est représcimdée par
la figure 2.

TR
11,1 ]V sl
ueshrraliol 3

0,24 1) RN

Expérience 4 :

La ménie expericiice que précddemingii osi

répétée sur une guenen castrée chez laquelle 1 s

le 1aux sanguin de progesidrone est mainiciu _ Al

élevé de fagon artificielle {par des injecuons) : Ao tong /wl )

I"évolution du laux de 1.I est représentée par — — —

la figure 3. ' ;1.[:.”:“'” o L'l.‘f"jlui]l ;(ll}-[f' )
Ao atestradic? A

2) Analvsez les résuhats des expériences 3 et 4 T . Zeogey 4ot

et proposez une explication concernant le mode : ]

d"action des cestrogénes et de la progestérone

sur Fhypophyvse antérieur séerétant la L14.

Prrowgen e e ne

A s g v 9 ,
Y11 T Prénom : Classe t ............ NP ...

Feuille 2 remettre avec la copic

Hormone

Nom

Justification

Organes el cellules
sécriteurs

Organes ct cellules cibles

L)oJL_de>lyo 28
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3°- Troisiéme série d'expériences :

1. ovanectomie bilatcrale provoque une hypertrophic de 'hypophyse ce qui nous awlorise 4 émettre | hypothése dun

rétrocontrote ovarien sur la production des hormones hypophysaires Pour vérifier celte hypothése. une guenon adulie
subit les iraitements suivanis .

2+ ovariectomie le J;.

<+ Injection d'aestradio! 3 0,1pg.L " le Iy,

< Perfusion d’cestradiol 3 0,24 pg.l e Jg.

e dosage de TiFdorant Tes différents raiements domne les resabiar, mdigues sur fe docoment -anivine

Analvsez ces résultats afin de déduire Jes types de réirocontrole ovarien exercés sur Ihypophyse.
4°- En vous basant sur ce qui précede ¢ vos connaissances : élaborez un schéma fonctionnel iliustrant les interactions

enire I*ovaire et le complexe hypothalamo-hypophysaire.




menstruation est déclenchiée directement par:

o- Unc décharpe de LLH.

b- Une chute du taux de FSH.

c- Une ¢lévation du taux des hormones ovaniennes cirealant.
d- Une chule du taux des hormones ovariennes circulant,

B- QROC

1e- Citez les phases de 12 spermatogeneése.

20. Précisez e ole des cellules de Lendig et des celtules de Sertoli dans le déroulement de la spermatogendse,
3 Expliquez lc déterminisme horimonal de Povulation.

40 Indiquez les effets physiologiques de Veestradiol sur I'endoméire.

s0- Enumeérez les particularités cyiologiques et chromosomiques du gaméte lemcelle.

DEUXIEME PBRTIE (10 points)

On sc proposc d étudter les cycles sexuels par expérimentation sur des mammiftres adulies. On admel que le

déroulement des cyvcles sexucls cst analoguc chez la guenen (femelle du singe) et chez la femme.

1°- Premiere série d'expériences :

Expéricnce 1 : ablation de I'hy pophyse chez la guenon provaque des troubles multiples. notamment 1a
disparition du cyvele ovarien.
Expéricnce 2 : [es injections répéiées d extraits hypophysaires i une guenon hy pophysectomisée. rétablissent le
cvcle ovarien,
Expérience 3 : I'hypophyse isolée de guenon et placé dans un milieu nutritif approprié libcre des hormoncs. Ces
demiéres se fixent sur des récepteurs spécifiques silués au niveau des struclures ovariennes.

Analvsez ces expériences afin de déduire la relation entre 'hvpophyse et I'ovaire.

2°- Deuxiéme série d’expériences :

Expérience | : la destruction des cellules du noyau arqué de I"hypothalamus de guenon entraine Marréi de Ja
sécrétion des hormones hypophysaires.

Expérience 2 : les résullats d’injection de GnRH (substance extraite de 1"hypothalamus) & une guenon ayant
subit lx destruction de 1"hypothalamus. varient sclon les modalités d injection indiquées dans Je tablean suivant:

Taux sanguin des hormones

NMode d'injection de GnRl] .
hypophysaires

Injection continne Reste nul

Injection discontinue normal

Anah sez ces experiences afin de déduire la relation enire hvpothalamus et hypophy se.

BAC.MOURAJAA




ANNEE SCOLAIRE LYCERL PILOTE MEDENINE
2007 - 2008

PPROF : Epreuve : VT

. DEVOIR BRE-
Sand Jameleddine Classe : 4°™ MATH N .
i SYNFHIRESE 1

Durée: 111.30

PREMIERE PARTIE (10 points)
A-QCM

Pour chacun des items sunvants (de 1 33 il pent v avoir une ou plusteurs réponse(s) exacte(st. Sur yotre copic. reporie?
fe numeéro de chaque item et indiquez dans chague cas la ou les lettrefs) correspondanie(s) a la ou les réponse(s)
exacie(s).

NB : Toute réponse Fausse annule la note attribude a 'item.

1°- La destruction sélective des cellules hypophysatres sécrétrices de Phormone F.S.H provoque :

a- Unc régression ovarienne chez la femme.

b- Le déclenchement de la menstruation chez la fermme ménopausée.

c- line chute de la concentration plasmatique de la testosiérone chez I'homme.
d- L’augmentanion du taux plasmatique de 1"hormone L.11 chez la fcnime.

a dentelle utéring ;

sa formation résulte de I"action e la progestérone sur I'endométre sensibilisé par ["aesiradiol.
sa formation résulie de "action de I'eestradiol sur 'endoméire sensibilisé par la progesiérone.
sa forimnation résulle de action de la progestérone sur le myomedre sensibilisé par Meestradiol.
d- sa formation résulle de "action de I'cestradiol sur le myometre sensibilisé par In progestérone

3° La testosiérone ¢st une hormone ;

a- Qui est séerélée sous ke contrdle direct de li vonadolibérine GnRI.

b- Qui posséde des réceplenrs spécifigues au niveau des neurones hypothalamiques.
C- Quiexerce un rétrocontrole positl sur i aae hvpothalamo-hyvpephysarre,

d- Qui stmule kb séerétion de Mhormone F.S.H.

4°- Les ecHules de B théqgue interne

a- Sont des cellules werminales,

b- Sont des cellules diploides.

c- Sonl des cellules cibles de Phormone F.S .
d- Sont des cellules endocrines,

BAC.MOURAJAA




Dewxicme partie : (10pts)
Les expériences proposecs ci-dessous nous permetient de comprendre Ie dérovlement des cycles

ovariens et utérins chez les mammiféres.

]_ Remarque . les cycles sexuels chez la gruenon som comparables a ceix de la femme . ]

série d’expérience :
o Expérience 1 : 1"abiation de 'antéhyvpophysc est suivie d une atrophic ovaricnne ¢t ulérine
avec disparition des cycles.
v Expérience 2 : chez des animaux hypopltysectomisés recevant régulierement des injeclions
d"extraits antéhypophysaires, on peut observer de nouveau le dévcloppement de Iovatre
et parfois la restauration.des cycles ovaricn et ulérin . Bn revanche, chez animal evaricetomisé
recevant dcs injections d’extraits améhypophysaires, on n’ebscrve jamais Ja restauration du cycle

lérc

utérin .

o Expérience 3 : des Iésions de I'hypothalamus. ou la section de la tige pituitaire ont le méme
c[fet que I"ablation d¢ 1'antéhypophyse.

»  Observalion 4 : une jeune femme , rapatriée aprés une année passée dans une ville de guerre,
consulle son médecin en déelarant que ses cycles son perturbés{irréguliers) depuis plusicurs
mojs .Le médecin lui prescrit un mode de vie calme ct non stressant qui doit Jw permetire de
restaurer le fonctionnement des cyeles .

1 — Anzlysez chacune des (rois expériences.
2 — Dégagez les relations fonctionnelles entre les différents orpanes.
3 — Quelle information supplémentaire vous apporle Y’ observation 4 .

2™ série d’expérience :
s L ovariectomic bilatérale provoque une hypertrophie de I’hypophyse suivic d’unc production
anormalement élevée de gonadostimulines { FSHet LH ) .
4 — D’apres Panalyse de celte expénience quelle hypothése émeticz-vous 7
® Pour vérifier cellc hypothése, une guenon ovariectomisée regoit pendant des périodes de
15 Jours des injections d hormones ovariennes selon des dosages et compositions diflercnes,
Pour chaque période le taux moyen de FSH et LH est mesuré.

Caractéristiques des injections | . __Dosage plasmatiquc ] Période N° |
Composition Jaux plasmatique | de FSH en ng/ml | de LH en ng/ml

_ oblenu o
Oestogénes 0 >15 =50 1

Progestérone ) o ) B I
Oestrogénes 70 pg/ml env, & env. 4 2

Progestérone 0 ] ) _ ]
OStl’Ogél]CS 300 pgfm] cnv. 18 env. b6 3
Ostrogénes 4 ng/ml < 4 <3 4

| Progestérone | 280 pg/m] ) _ ~ B

ng : Tluull()él‘il;'lllllez IU'gg pE : pico gramme= }0'10;:-

5 — Analysez les résultats du lablcau .
6 — Faites la synthése de vos conclusiosts sous la forme d un schéma bilan.

Bonne chance

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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Lveée Pilote de Bizene

Sujet élaboré par :
Mme Draouil-J3

SN

Devoir de synthese N°
Sciences naturciles

Durée : 1 F1 30 mn J

4™ Nah
Décembre 2006

9,

Premiére partie - (10pts)

1/ 1.es documents qui suivent monirent plusicurs stades de deux phénoménes biologiques chez

I"espéee humaine. dont Pévolution présente un remarguable parallélisme,

1" wlobule
Decpmen: polaire
la 1h lc Id
10{um
® e
-: Ar-'f:L‘r ' N
. T - f
’l’
( = = i
Q; (J’j Aem
__— \ oo
2c 2d

I - Identifiez les phénoménes représcniés par ce document.

2 - Cilez les organes permellant le déroulement de ces phénoménes.

3 — Regroupez les stades d’évolution homologues. Justifiez.

4 — Comparez les structures ¢ et 21 en complétant le tablcau suivant :
_Celtule 2f '

| Cellule Je

I Mobilité

Réserves

Durée de vie

'~ Matériel chromosomique |

II'/ Le document I présente les schémas de 1'observation microscopique de deux struclures A et
qu’on peut observer dans I"ovaire d’une femme, & deux moments du cycle . )

B

Structure B

i

1/ Nommex les 2 structures A ct B.
2/ Annotez le document I, en écrivant sur votre copie les noms correspondant aux numéros indiqués.

3/ citez la phasc du cycle qui correspond a chacune des structures A et B.
4/ Précisez les roles physivlogiques des éléments 2 et 6 du document I .

Par

L,oJL_de>lso 2890
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Expérience 1 :
Une femelie dont on a pratiqué I'ablation des ovaires (afin d'éliminer
l'action des hormones endogénes [abriquées normalemen( par
ovaire], recoit pendant plusieurs jours unc injection fenie ol
faiblement concentirée d'oestrogéncs (1,8 ug / Kg / 24h). Les
résultats des dosages de 'hormone hypophysaire LH sont représentlés
sur la figure du document 1. ¢3¢)

Expérience 2 :
Une autre fcmelle normale, recoit pendant une cotarie durée ct au
début du cycle {période au cours dc laquelle les oestrogénes
naturelles sont séerétées a faible dose par 'ovaire] des injeciions
d'oeslrogénes de concentration plus élevée (5 ug / Kg / 24N).
Les résultats des dosages de 'hormone LH sont représeniés sur la
figure de document 2. {1 9)

Sachant que l'ovulation esl déclenchée par une forte sécrétion de LH:
- Interpreétez les résullats représentés par les documents 1 ¢l 2 ; dégager
le déterminisme de Povulation chez la [emme en envisageant le cas d'un

cycle normal de 28 jours.  (J)

Taux delMHen Tauxde | .1 en

unilés arbitraires unit€s arbitraires
40 4 40 1
30 4
204

[0 -

T 3 fempe Eg
— e, P
. . trailement par des astrogdne
walament par des @strogines % forte dose pardant une Colric piriode

1 [aible dosc pondant unc longue périod>

Bonne Chance.







LYCEE PILOTE DE L'ARIANA 7M,
Date : Jf‘-ﬂ..?.ﬂ’ﬂl? Durée : 1H

Devoir de contrdle
Sc. NaL.

I :1-Ledocument 1 illustre la spermatogénése chez 'homme.
Nommez, sans les justifier, les stades cellulaires notés a, b, ¢, d, e, f (4.5)
2 - Un phénoméne particulier se déroule entre les stades b et d.
Quel nom porte ce phénoméne ? (4,
3 - Un spermatozoide véhicule une information génétique jusqu'a un
ovule. Expliquez en quoi la structure du spermatozoide favorise cetle
fonction. Qa)

Documant 4.

eimqu chir f'ubq

Noyau de coliirlg
da Serloll

© Lumitre cu lube
seminiférg

I : Chez la femme, au cours de la phasc préovulatoire, la concentration
plasmatique d'oestrogénes angmenie.

1) Schématiscz la slructure du {ollicule assurant la production élevée
d’oestrogencs au cours de cetlce période préovulaloire. (2, Y

2) Indiquer la nature et lc licu de production du facieur qui
commande la formalion de celle structure. (£)

Indiquez lIe devenir de ce [ollicule dans le cas d'un cycle sans
[écondation. (2]

3} Dans le but de préciser le déterminisme de I'ovulation, on a réalisé
les expériences suivantes chez des femelles de mammiférc ayant un
cycle analogue a celui de la femme :

BAC.MOURAJAA
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DEVOIR DE CONTROLE N°1
‘Mme Ghozzi LPA
4*™° Math 1&2 21/10/04

1/ ( 4 points) Repérez tes affirmations fausses et dites pourquoi elles le sont ?

a) une hormone est:

* sécrétée par une giande exocrine.

¢ Agi a faible dose.

= Peut agir sur toutes Ies cellules de "organisme.
b) les caractéres sexuels primaires chez lc male :

P T T T T

s som relatifs a ]’appareil génital
« sont différenciés a la naissance.
* Sont matures a la naissance.

T L LT

c) les testicules sont constitués de :
¢ fubes seminiféres.
¢ De cellules de Levdig st de Sertoli
* De follicules.

d) les cellules reproductrices
¢ senomment auss) gametes.

* Possédent comme toute autre cellule 2 exemplaires de chaque chromosome
{cellule 2 2n ch)

.
(J
;
‘
,‘
-
s
¢
;
r
<
?
<
3
;
;

I/( 6points)
atiribucz une tegende précise au dessin d’observation du document 1 ( lettres de A 4 V)ainsi
qu’un titre, .

e

R

0/ (10points)
le document 2 représente le schéma d’unc coupe transversale d’un testicule d’homme.
1} 1dentificz les différentes structures en utilisant les numéros des traits de légende.
21 STagn d’un ammal pubére ou impubére ? jusiificz vorre réponse.
3) Lnpanant de la cellule désignée par e n®5 | expliquez les ¢tapes conduisant a la
formation de la cellule désignée par le n® 10.
4y La strucrure n°2 confere au iesticule son rdle endocrine :
al expliquez cc terme.
by A l'aide d une expérience de volre choix vériliez ce role endocrine

BONNE CHANCE




Hl/ Le document 3 représente les variations des concentrations des gonadostimulines e1 des hormones
ovartennes chez une femelle de singe (dont le cycle sexuel est comparable a celui de la femme),

a 1a suite de :

I'tnjection d’une forte dose d’oestradiol
la destruction des neurones sécréteurs de GnRH au niveau de I’hypothalamus suivie d’une

injection d’une forte dose d’oestradiol
@ perfusion puisatile de GnRH i la femelle ayant subi la lésion.

30 jours
—_

Concentration en LH {ug - mL™")
30 -.f-—~- T

20

Conceniration en FSH {ug - mL™)
i
100+~ -

( i

1 ]

s01 A
0 s

Concentration en eestradio! (pg - mL™)
300 1 -

2004
100 {-
0

Concentration en progestérone (ug - mL™")

4_...

NORECRE
l 1 T L Perfusion pulsatile J

Lésion
hypothalamigue de GnRH

} |
Injecliens d'cestradiol

Document 3

1°) Analysez les résultats obtenus en @ el précisez s’il y a ovulation ou non.
2°) Quels renseignements apportent les résultats obtenus en (2) ? -
3°) A partir des résultats obtenus en (3), reconstituez le déroulement du cycle ovarien en

précisant ce qui déclenche Je picde LH | _ N
TV/ Par un schéma présentez les relations fonctionnelles entre ovaires, hypophyse anterieure et

hypothalamus.

BAC.MOURAJAA




1°) Complétez le tableau ci-dessous
2°) Représentez sur le document 2, I’allure des courbes correspondantes & la variation des hormones
H, et H; 4 la suite d’une ovanectomie. Justifiez votre réponse.

Hormone H;

Nom de I’hormone avec
justification

Cellule(s) sécrétrice(s)

Ceilule(s) cible(s)




T ey

SOCUMENT 33 Varinticons des taux
L)
au cours du cycle sezual de la




Document £




EXERCICE I :

b- penmet une interruption volontatre de la grossesse
c- active les ovanres
d- inhibe fa prolilération de I"endoméire

(95 pomts: 154141 51 1.5+1.5+}.54])

1.e document suivant présente quelques aspects du phénomeéne qui peut se dérowler au niveau des
voies femelles quelques heures aprés |"accouplement.

B —

Nommez les éléments indiqués par A, B, C, D, E et F sur les schémas du document ci-dessus.
Classez ces différents stades selon I’ordre chronologique.(utilisez les numéros de 1 & 6)

Identifiez en justifiant votre réponse la cellule G dans les figures 5 et 6 du décument

La pénétration d'un spermatozoide dans la cellule G au stade | provoque I'activation de cette cellule.

En vous basant sur vos connaissances el sur le document ci-dessus citez les transformations
cylologiques et nucléaires déclenchées par cette pénétration.

5. La présence de la cellule G au stade 1 dans les trompes de Fallope de ta femme résulte d*un
événementl important qui s’cst dgroulu dans ’ovaire, nommez Je et expliquez son déterminisme

hormonal.

6. Taites un schéma annoté du follicule & "ongine directe de cette cellule.
7. Dans le contexte de ce document quel est le devenir de ce [ollicule en question ? Justifiez votre

réponse.

EXERCICE il

= (4.5 points :

ase

1.513)

A- On {ait Ja culture d’un fragment d’utérus pendant la période post-menstruetle du cycle sexuel. La
_composition du milieu de culture ainsi que les résultats oblenus sont indiqueés dans je tablcau suivant :

Milicu de L.ullure

Rusulmls l,)l)lt..l'lllb (aspu,t de U'endometre apres cullun,] L o J

I—]\“HIICU nutritil seulement

Ab";L[lCL du. - glandes et pas de secrétions de glycogéne et de mucus

Mllu.u nu[rm! 4 pmnuluone

Absence des glandes ¢t pas de. scerélions de elycogcne €l de mucus

“Milicu nutridl § vestradiol

“Milieu nutnuf ¢ oestradiol pui ;Jun
rogestérone

Prolifération de I'endométre, apparition des glandes, pas de sccrétions de
‘| glycogene et de mucus L |
Présence de glandes sinueuses ¢t sécrétrices de "I)mo“cnt ¢t de mucus

lmerpruex ces résuliats en déduire le déterminisme des variations cychigues de 1’ endometre.

Par

L,olJlSL mj}iggﬂ
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U CLE PILOTE NABEUL | Devoir de synthise NoT | Mereredi § Décembre 2004

Prof : Mme DHANE ~Sciences naturekles 4¢me Math fell, yesmine
Mme MAAMOURI Durée : 1TH30

EXERCICE I : (6 points : 1+1+1.5+1.5+1)
Chaque sénie d’affirmations peut comporter une ou plusieurs réponses exactes. Pour chaque affirmation
notez sur votre copie le numéro puis la letire qui précéde la ou les réponses exacles.
I. La téle du spermatozoide : a- permel 13 mobilité du gamcie mile
13- seeréte des hormaones miles
- penctie duns lovoeyte lors de la fécondaton
d- renferme un noyau dsploide, un acrosome et un centriole
La Lestostérone agil sur ics organes cibles:  a- de la puberté jusqu’a la mort
b- de la naissance a la puberté
¢- en activant la spermatogenése
d- pendant la vie embryonnaire

[

3. Unerate A pubére a été castrée. On constate unc atrophie de I"utérus et arrét des cycles. Le méme
résultal a ¢1€ observé sur unc rate B hypophyseclonisée. Ces 2 rates
sont miscs en parabiose (association des 2 organismes par connections
des vaisscaux sanguins : Document N°1).

i a- Les ovaires de B secrétent des hormoncs qui stimulent Putérus de A

b- 1."hvpophyse de A ¢st hypertrophié car il n'y a plus de rétrocontrdle

¢- Les ovaires de B retrouvent une activité cychque normale

d- L7utérus de A retrouve son volume et son cycle normal alors que utérus
de B reste atrophié

Rato B Male A

4. Afin de déterminer le réle de I"oestradiol dans Ia sécrétion de LH. On réalise chez une guenon
ovariectomisée des injections d’oestradiol : a partir du temps 1o, une concentration similaire & celle du
début du cycle scxuel de fa femme ¢t & partir du temps ti une seule injection trés concentrée. Grice a
des prélévements sanguins on suit ’évolution de la concentration sanguine en LH.

Variations du taux sanguin de LI et de Vastradiol
Chez une guenon castrée, sous I'effet de l'injection d’ocstradiol On peut déduire de ces graphes que -

Il

a- L.a concentration de LI avant to est

Pt gy supérieure a la normale et révéle un rétrocontréle
Taux dec LH e % ..
| i posilif
b- Entre o et 11, la dimination de LH révéle un

”{ rétrocontréle népalil

K L ¢- Autemps L, Maugmentation brutale de L1

e o W N w ko traduit un rétrocontrdle positif de 1'oestradiol sur la
seécrétion de LI

Tau rsrncns om gy ) d- Le temps t] esta rapprocher des séerétions
d ocstrogéne = hormonalcs observées chez Ly [emmie au moment de
= Povulation
Document N°2 -
= \
) S R
- P 4 1T U W oM AR

i 1 wemen ten pmalt
e 1]

5. La pilule combinée :  a- Inhibe le tonctionnement du complexe hypothalamo-hypophysaire

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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~ Feuille & rendre

ermrrnnnne PTEIONL D ci e, N®: . Classe s ...

B — En se basant sur les résultats des analyscs des exercices I (affirmation 4), 11 (5) et 1] {A) tracez
les courbes traduisant Févolution cyclique des secrétions des hormones ovariennes dans le repére |
ct schématisez I'évolution de I'endométre selon le eycle sexuel dans le repére 2.

Hormones ovaricnnes (U1
A

Repére 1

L
0

Epaisseur de Pendométre
F3

Repére 2

BON TRAVAIL

Tenir compie du baréme pour la répartition du lemps




DOCUMENT 1

C/ Le document 2 représente les variations des taux plasmatiques de diverses hormones
(A, B, C. D) qui interviennent dans un cycle sexuel normal :

—_—

Merrore A




étapes de la fecondation.

DOCUMENT 3

Annotez ce document en utilisant les lenres A, B,C, D, E et F.
Classez ces différents stades dans 1’ ordre chronologique.
Idenufiez, en justifiant votre reponse, la cellule G dans le stade 5 er

dans le stade 6.

Le graphe ci1-dessous exprime 1'évolution de la masse totale d"ADN
dans la cellule G au stade 6.

Pg ADN

lemps

En vtihsant vos connaissances sur les particularités chromosomiques du
spermaiozoide et de ovoevie 11, expliquez fes vartations de la masse
d"ADN représentée par les segments [b el [de] et {f g]

Bareme : A/ 2.5 points 3/ 3 pomts
C/ 6 points Dy 6,3 poinis







P nte— - =
Iy

i byeée Prlote DEVOIR |
i GATES Duree: 1h30

h_?GtJILEUUJi Prof M Hamza

A/ Pour chacune des questions (de | a 5), il peut y avoir unc ou plusizurs réponses exacies.
Sur votre cople, reporter e numidro Je vhaque question ¢tindiquez leis clingue cas la (ou les)
lettrers v vorres ponduaai o fa o aus reponsel s exacte (s),

1} Pendant la spermatogenése la méiose a pour réle de
multiplier ies ovogonies
former des spermatogonies
donner des cellules haploides
multiplier les spermatides.

Chez la femme. i"ovocyvie

termine sa maturation dans ovalre

commence £ maturation dans 'ovaire et la termine dans fa wrompe 2 chaque cycle
acheve sa maturation lorsqu'it est fécondé

expulse le premier globule polaire quelques heures apras 1'ovulation.

L& menstruation esl déclenchée par

une décharge de LH L

une chute des raux des oestregénes et de progesiérans

une ¢lévation des taux des oestrogénes et de la progestérone
une rupture du follicule mar.

Au cours de la fecondation

la reaction corticale est responsable de la monospermic

la réaction acrosomiale est responsable de la polyspermie

!a canyogarie rétablit la diploidie

tes granules corticaux déversent leur contenu dans le cyvtoplasme de ovecvie.

La testosidrone est sécréide par
les cellules genminales

ies celivles de Seroli

les cellules hyvpophysaires

les cellules inlerstitielies

B/ Onse prapose ddtedier quelques aspecis de la physivlogie de ba repraducuen chez I
Temme.
Le documen T représeme de fagon sehdmatique des struciures obsen dos daas culpe
devine

FEoAnnomws cos stroctigres on uttisant les numeres indiqués dans Ie document |

21 Lacellufe canimie de cos struciuies. subit une évalution apneles ¢ ogenése,

Goermves fos Saapes o Dovesenése a Parde J un schéma,




2) D’aprés la question précédente, établissez un schéma de synthése ot vous précisez les
relations fonctionnelles entre les différents organes impliqués dans le cycle sexuel chez Ia
femme. (2pts)

B/ Une guencn adulie est castrée au temps L.
On introduit, 4 Ia date1,. sous la peau, des implants libérant de Poestradiol de fagon a ce que
la concentration soit conslanie et voisine de la normale en début de cyvcle.
Quinze jours apreés, on injecte de 1 oestradiol de fagon a simuler le pic normal en fin de phase
(olliculaire. On dose la LH pendant "expérsience.

OD: cestradiol
Y05 gl

temps
SLITT
%, - 15 ours

1H {ng m&'y .

L 1
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Tcaslration wmplamt TR !
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2) «... Le long de la membranc qui limite a sa péripherie le tube séminilére. se trouvent les
spermatogontes souches (G). La division de ces cellules (G) donne une nouvelle cellule {(G)
qui reste |a ol élail « sa mere » et une cellule (C) qui se divise en spermatocites (T) qut
deviennent des spermalides... ». (Extrait de « La Recherche »)

Le rendement théorique du phénomeéne, nommé a la question 1), est de 32 spermatozoides
pour une cellule souche {G).

Combien cela suppose-t-il de divisions successives 7 Justifiez votre réponse. (2p1s)

IIV A/ On se propose d ¢ludier cenains aspects de la reproduction chez la femme en
réalisant des expériences chez la guenon (femelle du singe) comme indiqué ci-dessous.

On rappelle que le déroulement des cveles sexuels de la guenon est analogue™ celui de la
femme.

Description des expériences Resultats

- Atrophie des ovaires et de J'utérus

Expérience 1 | On fail 'ablalion de Ihypophyse - Disparition des cycles avarien et utérin

On injecte des extraits hypophysaires a la
guenon hypophysectomisée (sans hypophyse)
On injecte des extrails hypophysaires a une
autre gueron hypophysectomisée et
avariectomisée (sans hypophyse el sans
ovaires ).

On provoque des |ésions au niveau de - Chute notable des taux de FSH et de LH.
I'hypeothalarsus chez une guenon normale - Disparition des cycles cvarien et utérin

Expérience 2 Rétablissement des cycles cvarien et utérin

Expérience 3 Disparition du cycle utérin

Expérience 4

1} En utilisant ves connaissances, expliquez les résultats de chacune des expériences
réalisées. {Spts)




I) Analysez les racés ci-dessus. (13py)

3) D’aprés votre interprétation, complétez le schéma de synthése de la partie A/, parun
trait discontinu. (1pt)




L.P.SOUSSE ' Décembre 2006
Mme KHECHINE BOUSOUKAY.A PDEVOIR DE SYNTHENE NeJ Durée : | heure 307 .
. _J

NOM & o eeraiee e :f;rénom D eriverenerrersenenenneeens Classe $dé tech. N° oLl

I/ Pour chacune des questions suivantes, il peut y avoir une ou plusieurs réponses
exactes.

Mettez une croix devant la (ou les) réponse(s) correcte(s). (3 pts)

1) La progestérone :

a- ransforme le follicule rompu en un corps jaune ;

b- a une action en retour négative sur les centres nerveux |
¢- inhibe une nouvelle ovulation dans un cycle sexuel ;

d- rend la muqueuse ulénne sécrétrice

2} Chez une femme adulte dont le cycle est de 28 jours, I'ovulation a lieu
statistiquement :

a- le 9° jour aprés le 1* jour des régles

b- le 14° jour aprés le 17 jour des régles ;

c- le 9° jour aprés le demnier jour des régles ;

d-le 12° jour aprés le |7 jour des régles ;

3) Parmi les effets physiolegiques rapportés dans la liste suivante, quels sont ceux qui
sont déclenchés par la sécrétion d'oestradiol chez 1a femme ?

a- développement des caracléres sexuels secondaires féminins a la puberié :

b- déclenchement direct de I"ovuiation ;

¢- déclenchernent de la menstruation ;

d- croissance de I’'endorméire,

II/ Dans fe tube séminifére d™un testicule, les spermatozoides re s’ observent qu’au niveau de
la lumiére de ce wbe.

1) Schématisez les étapes ayant aboubi A la formation des spermatozoides et le nom du
phénoméne en question. (4pts)

Nom du phénoméne : ........ooiiiieiienienl,







1 — Chez la femme, 'acuvité eyclique des ovaires. se traduit par |'évolution des

DEUNIEME PARTIE ( 10 points)

structures ovariennes représeniées par le document a (de Ia page & rendre avec la copie).
a- Complétez les schémas du document 2 par les légendes adéquates et

identifiez les phases du cycle ovarien.
b- Representez graphiquemnent 1'évolution paralléle des taux des hormones

secréiées par les structures ovanennes dans le document b.
¢ — Complétez le fond du schéma du document ¢ par des feoenoes des

fleches d ¢paissenr difidrentes irelldan: les quantités) et des signes pou
Cbatre ke compiéxe hvpothalamo-hypophysatze ot les ovaires dans les

inleractions ormonaies

jours 8. 12 ‘1J ct_! du cycle

e avanen.

3 usirer It‘b

- le document 2 présente des dosages d hormones ovariénnes réalisés

chaque jour pendant une durée de 28 jours ; chez des femmes de deux groupes, les une dgées
de 23 ans. les autres de 30 ans. Des coupes d ovaires effectuéeschez des femmes de 50 ans ne

présentent aucun éiément b ide la guestion précédente} et les ciements a sont
dégénérescents : 'ovalre est envahi par du tissu conjonciif,
a- Donnez la défintuen d"une hormone.

b-  Identifiez les hormones 1 et 2

c- Indiquez le mode d acuon de I’ hOrle'l-i%aU cours du cvele sexued ¢chez la femme de

73 ans.

3 —On cnerche 3 savoir s 1 atrésie toiale des éiémenis a¢ch
est due 2, ['arrér de la stumulation des structures ovanénnes

ménopausgc

la femme
fe Lomple\c

hypothalamo-hypophysaire ou bien & I"épuisement des follicules ovariens d-: ovaire

lui-méme. Pour dépare
(document 3} conce
d une femme.

a — Explonez les donné
hvpothéses.

b- Réalisez. grice 2
particulier de la ménopause

- L.
Zveluton des Lux meyens harmoz

21 sours de lavie shen 13 femmc

ager ces deux hypothéses @ on dispose des donndes suivantes
nant "évolution des taux d hormones hypophysaires au cours de la vie

s roumnies par les documents 2 et 3 pour retenir | une de ces

c2s donness. un schéma fonctionnel du controle hormonal dans le cas
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ans & cvele normal ;
femme prenant un

B - L un des documents suivanis correspond a une fenume de 35
pour les deux autres. I"un se rapporte @ une femme enceinte. ['autre a une
contraceptif & base d cestrogenes et de progestérone.

Document 1 Document 2

Aganismng -
e g/l

de plesre)

-

B

v Tl AR TAMYIIT.

| L R D BT - B T BT BT S PR
jours

PO BT B F BT IRV B N B B B R )

L}

20 =

' ien mgy/mi

Lj;/\ Ve

Sur volre copie : Faites correspondre a chaque document |a situation physiologique a
la quelle correspond chacune de ces femmes.

r——‘-—-l-—cl—c- L By e

|

(,

Al cours de la fécondauon, on 2 pu observer certains siaces représenids sur j2 documensi 1

ndez ce documenl en reporiant sur vorre copie le NUMEro correapondant

sez ces ditiérents siades dans I'ordre chronologique de leur déroulemsnt en justifiant votre reponse .

aisant appel & vos connaissances sur les hormones sexuelles, E‘{pllq ez peurquo! {2 fécondation enmaine Jg
sion provisoire des cvcles sexuels chez la femme (cvcle ovarien et cvcie L:_rn.)

Jeocument




Lvcée Pilote Kajrouan DEVOIR DE SYNTHESE | CLASSE : 4 ome Mat

N°1 Annee : 2005 2006
Professeur M : Garouj S V T Durée I h 3omn

PREMIERE PARTIE (10 points)

A On essaje de préciser le role de 'oestradiol dans la sécrétion de LH.
Chez une guenon ovariectomisée ,on réalise des injections d'oestradiol & partir du temps 70
‘leur conceniration esi similaire & celle du début de cycle ; 2 partir du temps £1 une seule injection
trés concenirée d'cestradiol est éfectuee . ,
Grice i des prélévements sanguins , on suit I'évoiuiion de la corcen:ration sanguine de LH |

Taux zlasmicues da LM Ju cours d'une exzérisnce dinjection 2 msiradiol

Cerradiel
{rgfmiL}

raphas que:
H aveni f0 est supérizure & la nomm 1 révéle un rérroconiydle sosi

unutlion du 'H .o-,-“ U rentTe

Paur chacune des prepesitions suivantes, il peur v aveir ure ou plusieurs réponses correcies.
Reponez sur veire copie la numére de chaque orepcsition correspondant &
la (ou aux ) réconsa(s) correcta(s).

L)oJL_de>lyo 28
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DEUXIEME PARTIE (10 POINTS)
On se propose d’étudier quelques aspects de la régulation de [a fonction reproductrice féminine.

1°° expérience :
Deux lots de femelles de mammifére adultes sont hypophysectomisées.
- L'ovaire du lot 1 témoin présente un aspect permanent correspondant 3 la figure A.
- Lelot 2 regoit du 15°™ au 45°™ jour aprés I'hypophysectomie une injection continue de
FSH. L'ovaire présente piusieurs structures identiques a celles de la figure B.
- Siles injections de FSH chez le lot 2 sont immeédiatement suivies par Finjection de LH,
I'ovaire presenterait des structures identiques a celles de la figure C.

Figure A Figure B Figure C

1. Identifiez les différentes structures observables dans les différentes figures.
2. Faites un schéma légende de la structure de |a figure B.

3. Déduisez a partir de cette 1¥° expérience les effets des hormones hypophysaires sur
~ l'ovaire.
*7° expérience :
Jne guenon (= mammifére dont le cycle sexuel est identique a celui de la femme) est
wariectomisee. Elle est ensuite soumise, pendant des périodes de différentes durées, a des
1jections d’hormones ovariennes selon des dosages et compositions différentes. Pour chaque

eriode le taux sanguin moyen des hormones ovariennes et hypophysaires est mesuré. Les valeurs
btenues sont consignées dans le tableau suivant :

Période | Durée Estrogenes Progestérone | FSH " LH
N° _ (enpg/ml) | (enng/ml) | (enng/ml) ! (enng/ml)
1 15 jrs 0 0 | >15 ‘ > 50 J
2 15 jrs ! 70 1 0 6 | 4 |

B S
3 2 jrs | 300 0 | 12 i 40 ‘

i i |
4 [1ss| 300 | 4 1 <4 | <3 j\

1. A partir d’'une analyse de ces résultats, déduisez les effets des hormones ovariennes sur
I'hypophyse.

2. Précisez, a partir de ces résultats et de vos connaissances, le mécanisme hormonal qui
conduit a 'ovulation chez une femelle dans les conditions normales.

o * —LI.J QJLL‘E J}ia—j 92 >
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LYCEE PILOTE DE SFAX DEVOIR DE SYNTHESE N°1 Le12/12/03 |
M. FEKI & M. KHARRAT Sciences naturelles
4érne M 1> 4

PREMIERE PARTIE (10 POINTS)
A// Dans chacune des séries d'affirmations suivantes, il y en a une ou plusieurs qui sont
correctes.
Reportez sur votre copie les numéros et les lettres correspondant aux affirmations correctes.
1. Les gonadostimulines :
a- sont deux hormones produites par les gonades.
b- sont sécrétées de fagon cydique.
c- sont la FSH et la LH. .
d- sont directement responsables du développement des caracteres sexuels
secondaires.
2. La pilule combinée :
a- permet le développement anormal de la muqueuse utérine.
b- est composée d'hormones ovariennes et d’hormones hypophysaires.
c- inhibe le fonctionnement du complexe hypothalamo-hypohpysaire.
d- entraine la dégénérescence du corps jaune.
3. La phase préovulatoire du cycle ovarien :
a- est caractérisée par la croissance de follicules tertiaires.
b- est controlée par la FSH.
c- est caractérisée par une production abondante de progestérone.
d- est caractérisée par la formation du corps jaune.
4. La menstruation :
a- est une destruction totale de la muqueuse uterine.
b- est déclenchée par la rupture d’un follicule mar.
c- fait suite a une élévation du taux des hormones.
d- est determinée par une chute du taux des hormones ovariennes.
5. Les hormones ovariennes ;
a- sont directement responsables de |'évolution cyclique de I'endometre.
b- exercent en permanence un rétrocontrole négatif sur la sécrétion des
gonadostimulines. '
c- agissent exclusivement sur les organes du tractus génital.
d- sont sécretées de facon cyclique.

B// Les figures du document suivant montrent quelques étapes, en désordre, de la fécondation
dans I'espece humaine.

el 1D

i

1. Annotez ces figures.
2, Retrouvez l'ordre chronologique normal de ces tapes en justifiant votre choix.

o * —LI.J QJLL‘E J}ia—j 92 >
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15 jours apzes. on préféve les vésicules séminales de tous les rats eton les pese. Les résultats
sont notés sur le tableau suivant .

Pl

MASSE DES VESICULES SEMINALES EN p

17 lot : de rals témoins 1.5 1.63 1.62

2°™ jot : rats castrés + 1.6 1.63
injection

Iéme lot : rats castrés sans 022 . 041
injection

Analyser les résuliats de ces expéniences et expliquer la nature de la relation entre les testicules et
les organes constituamts les caraciéres sexuels males.

Exercice Il : (5.5 points)

| - On dose la variation du taux sanguin de 1.1 chez 3 béliers :
a - 7 jours apres la castration
b - 3 jours avant la castration
¢ - Animal castré et recevant de fortes doses de wstosidrone

Faire correspondre les courbes A, B et C du document 4 aux 3 béliers. Jusulier la réponse.
Taux de LH Taux de LH Taux de LH
4 np/m! : ny/ml B n ne/ml
0)

A
»

56 6 5
Temps Temps Temps
(En jours) {I:n jours) (ko jours)
Rem. @ les wux de L sont des valeurs approximatives moycnnes.
' Document 4
2 — Chez un bélier on met en place une canule permetiant de prélever le sang au
niveau de L tige piiuitaire. Apres injection d une forte dose de testosiérone on enreisire un taux de
GoRH presque nul dans le sang.
g - Définirfa GnRH

b Quelle précision apporte cette expérience sur le mécanisme de la répulation ?

5 - Enutlisant les données de [Texercice 1 et vos connaissances compléter le schéma
fonctionnel montrant la refation entre les diftérents organes sur la copie imprimée a rendre (verso p3) .

BAC.MOURAJAA




Document 1
Fxercice 111 : (5 points)
[.e document 2 ¢i-dessous représente certaines cellules obsenvables dans différentes
gonades de "espéce humaine. Le nombre de chromosomes considéré est 2n=8. Compléter le tableau
sur la feutile a rendre

Document 2

Partie B : (9 points)
Exercice ] : (3.5 points)
On choisit 9 rats males adultes, aussi semblables que
possible. on les réparti en 3 loks .

e 1% lot:3 rats 1émoins

o 2éme lot: 3 rats castrés recevant une injection d'extrais du
tssu formd par les éléments | du document 3 vi-contre.
3éme 1ot o 3 rals castrés ne recevant aucune injeclion

BAC.MOURAJAA




LYCEE PILOTE NABEUL Devoir de synthese Mercredi 5 Décembre 2007
N°1
Mme Boughzala SV.T
Mme Mechmech 4éM Durée : 1h30
Mme Dhane

Partie A : (11points)

Exercice I : Q.C.M. : (2 points)

Prélever sur la copie la ou les lettres qui correspondent a la réponse juste (une
réponse fausse annule toute 1a note pour chaque item)

] - Dans fe testicule avant la puberté :
Il 'y a que des spermalagonies commu cellules germinales
I1n"y a pas de cellules haploides
11 ¥ a une muluplication tres lenie des spermatogon:es
Il n"y a pas de méiose '
2-la 1estostérone est une hormone qui :
a. Contrdle uniquement la spermalogenese
b. Eslsecrélée par les cellules de Seroh
¢. Permet la persistance des caracieres sexuels masculing et la production
continue des spermalozoides
d. Augmente la sécrétion de la LH
3 - L'ovulation chez la femme :
a. cst suivie de la formation du corps jaune
b, se fail lors du tassement de 1a muqueuse ulérine
c. st fail jusic aprés lu reprise de la méiose de 'ovocyte |
d. est’expulsion d'un ovocyte [ au 14€ jour du cycle
4 Si V'on considére un follicule primordial ovarien
a. 1l conticnt une seule cellule sexuelle haploide
h. [l peul meltre 40 ans pour achever son €volution
c. Il évolue toujours en corps jaune
d. 11 peut dégénérer sur place

Exercice II: (4 points)

Le document 1 de la page suivante représente des structures observables dans un ovaire
de fernime pubcre.
1- Annoter ces structures en reportant les chiffres correspondant sur fa - copie
2. Parmi les structures représentées, situer celles qui interviennent dans un cycle de 28§ en
précisant la phuse du cycle qui correspond a chague structure
3- Indiquer les devenirs passibles de la structure numéro 11

BAC.MOURAJAA







Afinde vérifier 'hypothese suggérée par la 4°™ expérience, on réalise une

expérience : une guenon ovariectomisée, recoit pendant des périodes de 15 jours, des
injections d’hormones ovariennes selon des compositions et dosages différents.

Pour chaque période, le taux moyen de FSH et LH est mesuré (voir (ableau ci-dessous)

Sémc

Caractéristiques des injections

Dosage plasmatique
Composition ’ Taux

De FSH enng/m! | De LH en ng/mi

plasmatique

obtenu

Période N°
Oestrogenes ' 0

> 50
| progesierone 0
Oestrogénes 70pg/ml
| progestérone 0
QOesirogénes ] 500pg/ml
progestérone 0
] Oestrogénes r 300pg/ml|
| progestérone

Env.4

Env. 40

4ng/mi

Protocole et résultats de 'expérience n®5

3) - a- A partir de analyse comparée des résultats de Pexpérience 3, déduisez action des
hormones ovariennes sur ’liyypophyse.

b- Dites si votre hypothése est confirmée ou infirmée en justifiant votre répouse,

4)En utilisant les résultats de toutes ces expériences et vos connaissances, résumez & Paide

d’un schéma fonctionnel, les relations enire les différents organes intervenant dans la
régulation de la fonction reproductrice chez la femnie.

Baréme : A/ 3 poinis
B/ 5 points
C/ 10 points




B/ Le document ci-dessous représente 'ovulation chez la femme :

ovocyte il

Follicule rompy —= < L’ .
| -

4
1

PP PR EREL DEEE LT RENY L8 ) vy P o
= EEXL LIRS (E SRR T ETENTRERFEELE LT T e

1} Rappelez le déterminisme hormonal de "ovulation.

2) Rappelez la définition de ’hormone.

3} Précisez le devenir de I’ovacyte 11 et du follicule rompu aprés I"ovulation :
- en cas de non fécondation
- encas de fécondalion.

C/ On se propose d’étudicr les cycles ovarien, utérin et hormonal par expérimentation sur les
mammiféres adultes ; on admet que le déroulement des cvcles sexuels est anatogue chez la
guenon (femelle de singe) et la femme. Pour cela, on exploite les résuliats des expériences
suivantes :

Expérience 1 : L’ablation de ["hypophyse antérieure est suivie d’unc atrophie ovarienne et
utérine avec disparition des cycles.

JExpérience 2 : Chez des animaux hypophysectomisés recevant réguliérement des injections
d’exiraits hypophysaires, on peut observer de nouveau, le développement de 'ovaire et
parfois la restauration des cycles ovarien et wiérin,

En revanche, chez I'animal ovariectomisé recevant des extraits hypophysaires, on n observe
jamais la restauration du cycle utérin.

Expéricnce 3 ; Des Iésions de ’hypothalamus ou la section de la tige pituitaire ont le méme
effet que I"ablaton de I'hypophyse antérieure.

1) Analysez les résultas de chacune de ces expériences en dégageant les relations
Jonctionnelles entre les différents organes citds.
& .. . . . . s .
On réalise une 4™ expérience chez d autres guenons - une ovariectomie bilatérale (ablation
des deux ovaires) est sutvie d’une hypertrophie de Fhypophyse et d une production
anormalement élevée des gonadostimulines (FSH ¢t LH).

2) Quelle hypothése pouvez-vous émettre a pariir des résultats de la £ expérience ?




o 4*™ Math
LYCEE PILOTE DEVOIR DE
ek SYNTHESE Durée : 1h30
GABES N° 1
R Sciences naturelles

Prof :N.Hamza
2006-2007

A/ Pour chacun des items (de 1 a10). il peut y avoir une ou plusicurs réponses exacles.
Sur votre capie, reportez le numéro de chaque item el indiquez dans chaque cas la {ou les)
lettre(s) correspondant 4 la {ou aux) réponse(s) exacte (5). ‘

1) Le testicule a un role exocrine car
a- 1] produit des hormones
c- il est richement vascularise

2) La testostérone :

a- stimule l2 spermatogenése

¢- ¢si une glande endocrine

3) La chryptorchidie :

a- empéche le développement des caraciéres sexuels  b- est une cause de stérilité
¢- est responsable de la ferulité d- n"empéche pas la spermatogencse

1) Pendant la spermatagenese, la méiose a pour role :

a- donner des spermatides h- former des spermalogonies

¢- multiplier les spermatocytes | d- réduire la gamiture chromosomique

3} Au cours de la gamétogenese :

a- la formule chromosomique d'un ovoeyte | est n=22A+ X

b- Ja fornule chromosomique d'un ovocyte [ est 2n=44 A+ XX

¢- la formule chromosomique d’une spermatogonic est n =22+ Y

d- la formule chromosomique d une spermatogonie est 2n =44 + XY

6) Le myometre : -

a- est une vole gémtale b- est une muqguense utérine
¢- se conuacte sous V'effet de I'aesirogéne

- se contracte sous l'effet de la progesiérone

7y La dentelle utérine :

a- est une siructure de 1'utérus b- ¢st une glande annexe

¢- esl une voie génitale d- est favorable a la gestation

8y L’apparition du 2™ globule polaire au cours de Povogenése indique :

a- I"évolutien de 'ovocyie [ en ovoeyie 11

b- I'achévement de la division réductionnelie et le début de la division équationnelie
- une idcondation d- {"achévenieni de la division équationnelle

9) La menstruation est déclenchée par :

a- une décharge de LH  b- une chute des taux des asstrogeénes et de la progesiérone
e une flévation des aux des asirogenes et de la progesiérone

d- une rupture du follicule mur

10) La misc en parabiose d'une rate A hypophysectomiséc et d’une rate B
Ovarisciomisée, a pour conséquence .
a- 'hyvpertrophie des ovaires de A

¢- "hyvpersecrétion de LH chez larate A

b- il preduit des spermatozoides
d- 1l est en relation avec un canal excreteur

b- est secréide par les cellules de Sertoh
c- est une peurchormone

b- I"atrophie de V'hypophyse de B
d- I'atrophie des ovaires de A

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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2) Le dacument 2 représente la quantité d’hormone LH (exprimée en milliunités internationales pour 2 i

d7urine)
- éliminée au cours du cycle normal chez une femme (graphe A),
- éliminée par une femme aprés la ménopause (graphe B).

LH wriniie r LH wringire

4 1
15 24 25

Graphe A Graphe B

Document 2
+ Comparez les deux graphes et proposez des hyypothéses sur les relations entre I'activiré de {’hypophyse
el celle des ovaires.

3} Une femelie ovariectomisée regoit une perfusion d’eestradiol (1,5 ug/ka/24h) alors qu’une autre femelle
normale regoit @ partir du 2°™ jour du cycle des injections d’cestradiol pendant 3 jours (6 pe/ke/24h).
Les graphes 1 et 2 du document 3 donnent les résuliats du dosage de LH dans le plasma de ces deux

femelles.

—— : LN U W T N .

B bl
o . Joury 012141618 202224 26 28 Jours

Graphe 1 :femelle ovariectomisée Graphe 2 femelle normale

ocument 3

+ Compenrez ces deux graphes et en déduire les relations enire ! Iypophyse et les ovaires sur fe
declenchement de | 'ovulation.

d) Présente= d'aprés les résultats précédentes a laide d'un schéma cnmnoté les types de relaiions existant
enire les différents organes impliqués : hypophyse, ovaire et utérus.
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9°/ Un ovocyte de second ordre (ovecyte 1I) est caractérisé :
a- parla présence de granules corticaux dans la périphérie de son cytoplasme |
b- par la présence d’'une membrane de fécondation ;
c- parce qu’il est bloqué en prophase de deuxiéme division de méiose.
10°/ Le deuxiéme globule polaire (GP2) :
a- est haploide et chague chromosome comporte une seule chromatide ;
b- est diploide et chaque chromosome comporte 2 chromatides ;
c- est haploide et chaque chromosome comporte 2 chromatides.
11°/ Un ovotide est caractérisé :
a- par I'absence de granules corticaux dans la périphérie de son cytoplasme ;
b- parce qu'il contient n + n chromosomes a une chromatide chacun ;
¢- parce qu’il est accompagné de deux globules polaires.
12°/ Parmi les effets physiologiques indiqués dans la liste suivante quels sont ceux attribués

directement a la LH ?
a- rétrocontrdle sur I"hypothalamus |
b- croissance folliculaire ;
c- croissance du corps jaune ;
d- stimulation de la sécrétion d’cestradiol par le follicule ;

e- ovulation-

- Le document 1 ci-dessous représente certzines étapes de la fécondation chez ’espéce humaine. Ces

érapes sont en désordre.

a -
St

Document 1

1) Amnotez ce document en reportant les numéros sur votre copie.
2) Donnez un titre a chaque élape.
3) Classe: les différentes étapes dans I'ordre chronologiqire de dérouiement.

SUJET N°2 : (10 pts)

On cherche a comprendre 'origine de I'activité génitale cyclique d’une femme. Pour cela, on se
base sur les observations cliniques et les expériences suivantes :

(1) — Chez les femmes a qui on a dii enlever les ovaires, la menstruation ne se produit plus et
I'utérus s’atrophie progressivement. Des injections d’hormones ovariennes (cestrogenes et

progesiérong) rétablissent le développement de 'utérus.
(b) -- L ablation de I'utérus ne modifie pas le fonctionnement des ovaires.

(c) - L'ablation de I’hypophyse d'une femelle aduite provoque la dispariton du cycle ovarien et du
cvcle utérin, Des injections répétées d’extraits hypophysaires rétablissent 'activité des ovaires el de
I'utérus. Sila femelle est privée de ses ovaires, les injections sont sans effet sur I'uiérus.

1) Analysez chacune de ces expériences. Faites apparaiire les relations enre les divers organes cités
précédemment et intervenant dans le coniréle du cycle ovarien et du cycle utérin.
_ - 2/3 -
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Lycée Pilote Le Kef _ Année Scolaire : 2003/2004
Prof. : My SLITI DEVOIR DE SYNTHESI: N°1.- Date : Le 10/12/2003
Classes : 4™ N 21 - Sciences Naturelles - Durée : 1 heure 30 mn
SUJET N°I : (10 pts)

I- Relevez suy voure copie les numéros des questions (de I & 12) et précisez devant chague numéros Ia fou
les) lettre(s) qui correspondent a la (ou les) réponse(s) correcre(s).

1% L ovariectomic d’une femelle mammifére ;

a- provoque une inhibition de 'acuvité hypophysaire ;

b- met en €vidence un réirocontrdie positif des ovaires sur I'hypophyse ;

¢- provoque une régression de I'utérus et un arrét de son cycle ;

d- provoque une régression des caractéres sexuels secondaires féminins.
2°/ Au cours d’un cycle sexuel, les oestrogénes :

a- sont responsables de la formation de la dentelle utérine ;

b- activent la motricité du myométre ;

c- ne stumulent pas la sécrétion de GnRH ;

d- ne sont pas produrtes par le corps jaune. :
3°/ L’élévation brutale de 1a concentration plasmatique de LM est I’événement majeur organisant le
déroulement du cycle ovarien. Cette augmentation est due, dans les heures qui précédent
I'ovulation :

a- a une diminution de la sécrétion d’cestradiol ;

b- aune augmentation de ia sécrétion de GnRH ;

c- a une augmentation de la sécrétion d’cestradiol ;

d- a une diminution de la sécrétion de GnRH.
4°/ Parmi les effets physiologiques rapportés dans la liste suivante, quels sont ceux qui sont
décienchés par la sécrétion d’@stradiol chez la femme ?

a- déclenchement direct de |"ovulation ;

b- déclenchement de la menstruation :

¢- croissance de l'endométre.
5% Parmi les effets physiologiques rapportés dans Ia liste suivante, quels sont ceux qui sont
déclenchés par Ia sécréiion de progestérone chez ia femme ?

a- déclenchement direct de ’ovulartion ;

b- déclenchement de {a menstruation ;

¢~ crotssance de I'endométre |

d- maintien de la gestation (= grossesse). _
6°/ Parmi les effets physiologiques indiqués dans Ja liste suivante quels sont ceux attribués
directement & la FSH ?

a- ovulation ;

b- développement du corps jaune ;

c- sumulation de la sécrétion d’cestradiol par le follicule

d- stimulation de la croissance de {'endométre.
7°/ La croissance des follicules aboutissant au follicule miir s’effectue griice :

a- alaFSH;

b- ala GaRH ;

€- aux ocstrogenes |

d- ala progestérone.
8°/ Les hormones ovarienncs :

a- sont sécrétées de fagon cyclique loute la vic a partir de la puberté ;

b- agissent exclusivement sur I'utérus ;

¢- ont une aclion indirecte sur |"activité ovarienne ;

a- n’ont pas d’action sur 'hypophyse.

- 1/3-
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1. analysez puis interprétez les résultats obtenus.

Exercice II1.( 6 points)
On se propose d’étudier certains aspects du cycle sexuel chez la souris, les photos du
document I¥I montrent 2 coupes transversales d’utérus a 2 stades différents.

DoCom C.w["ﬂl'

a) comparez ces 2 photos
b) indiquez le stade correspondant d chacune d’elle,
. pour préciser I’origine des différences entre ces 2 utérus , on réalise les
expériences suivantes :
» chez une souris pubére castrée , on constate la diminution du poids de
I'utérus
e sion greffe sur de telle souris un fragment d’ovaire en un endroit

quelconque du corps , 'utérus reprend du poids.
Interprétez ces résultats. '




b) A I'aide de vos connaissances indiquez les rapports existants entre les
structures observées dans le documents I ( fig A, B, C, D). et le taux des
hormones ovariennes.

c} Re placez ces figures dans un cycle ovarien.

Exercice H.( 7 points)

A/ sur des femelles de Macaques on réalise une Iésion sélective de la région postérieure de
I'rypothalamus . les graphiques ci- dessous mesurent les 1aux de LH et FSH.avant et aprées la
Iésion.

LH (ug/ | Lésion FSH {ug/l)
' hypothalamique
postériaure

{ Lésion
A hypothalamique
4004 postérieure

300+

Temps

(jours)

—.-—-—-—-——-—h’ - — i ‘ - - . : . £
20 22 64202 4 6

Temps

(jours)

e ——
2022

1. comment peut on interpréter ces résultats!
3. quel]eﬂrelation anatomique existe t-1l entre ’hypophyse et I'hypothalamus ? quel est
son role 7

B/ Chez une femelle de Macaque ovariectomisée on introduit sous la peau un implant
d’eestradiol de telle sorte que le taux d’cestradiol solt voisin de celui existant en phase
folliculaire. 16 jours aprés I'implantation on injecte une forte dose d’aestradiol on dose
parallélement le taux de LH plasmatique .

*LH (mgfm!)

35
30
25
20

Gstradiol (pg/ml)
A
600 1
500 - Casiyration Injection d'ozstradiol ——,
a0 f

300 - / Debut Introduclion i
des dosages de Fimplani d'aestradiol
200 ¢ \

100 - ' ) !."WJ)V’.‘.-“.V.I‘ ﬂ\-“"“""‘""“-‘"

“-‘.o-‘_‘-,-'-o:"‘olo.d
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Classe 4°™ Math. . . , Mme :Ghozzi

Jagagir da syntuasa n® Yl MmeChouk
Date : 6/12/01 . o
Durée : 1h30

Exercicel.( 7 points)
Le document 1 représente 4 photographies A, B, C et D de coupes partielles d’ovaire de

mammifére.
1. donnez un titre précis & chaque photographie en justifiant votre réponse.

/17

pecumenkd

9 les courbes du document II montrent I'évolution des hormones ovanennes chez une
guenon{ Macaque) dans une période comprise entre le 1ér JANVIER et le 20 MARS .

RN
= .

L1ty
= =
Co

¥ + f
1 4 8 12 6 20 24 28 1 4 8 12 16 20 24 28 4 B 12 16 20 Jours
Janvier Favrier Mars

Document 8 |
a) identifiez ces 2 hormones en justifiant votre réponse.

0 Lygllsh_daslye gdge .,
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PARTIE Il

Le document 1illustre un slade de I'ovogenése chez la femme ( pour simplifier on réduit le
ombre de chromosome a 2n=4)
1- Identifier le stade représenté par ie document 1

2- Nommer les cellules A, B et C
3- A quel moment du cycle sexuel peut-cn observer ce stade ? Justifier la réponse

4- Faire un schema qui représenie I'étape qui se déroule aprés ce stade ( dans le cas de
fécondation)

On se propose d’etudier ies caractéristiques du cycle sexuel chez la femme
)n dose chez une femme les hormones ovariennes au cours dun cycie normal, les résultats sont
résentes par Je document 2
1- Identifier en le justifiant les hormones (A) et (B)
2- Parallelement on cbserve deux coupes de I'utérus faites a deux moments differents du
cycle {document 3)
a-comparer la coupe a aila coupe b
b-PréciserEqueHe phase du cycle correspond chaque coupe
3-en utlilisant les documents 2 et 3 et vos connaissances déduire la relation entre la

ariation des hormones (A) et (B)et la struclure de I'utérus
4-Chez une femme normale on dose le taux de LH au cours de plusieurs cycles { document 4)

Chez une femme ovariectomisii tndose la méme hormone {document 5 )

a- anaiyser les deux courbes des documents

b- interpreter ies résultats trouves
/ Le document 6 montre une structure prélevée des trompes de I'appareil génital de la femme

1-donner un titre au document et écrire sur {a copie les noms correspondant aux

umeéros 1, 2, 3et 4
2-decrire les événements caractéristiques des élapes qui vent se dérouler aprés cette phase
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L.P.G 'DEVYOIR DE SYNTHESE ‘Classes : 4M

éPrOf: Ben Ammar. NI ,Dmee Lheure, 30 min |
1_ Mabroulka Sciences naturefles EDate 07/12/05

PARTIE | (10points) §

Relever pour chaque item le (ou les) réponse(s) correcte(s)
1-La folliculogénése est :
a- lafransformation d'une ovogonie en un ovocyte |
b- {'évolution d'un follicule primordial en un follicule mur
¢ 1z transformetion d'un follicule mur en un cores jaune
d- un processus qui englobe la formation des follicules, "ovulation et I'évolution d'un corps jaune
2- 'utérus de la femme est le lieu de
a- la fécondation
b- la menstruation
c- l'ovulation
d-*la nidation
3-Au cours du cycle ovarien, les cestrogénes sont secrétés par
a- la theque externe du follicule
b- Ia theque interne du follicule
c- la granulosa
d- I'ovocyte
4-Chez la femme, I'ovulation ;
- <8t la rupture du follicule mur et I'expulsion de I'ovocyte Il
b- est déclenchée suite a une chute du taux de LH
¢c- se produit en général 14 jours avant ['apparition des menstruations
d- se preduil toujours au milieu du cycle ovarien
5- Les gonadotrophines assurent :
a- un contréle direct du cycle ovarien
b- un contrdle direct du cycle utérin
c- une inhibition de la sécrétion des hormones ovariennes
d- une stimulation de la sécrétion de la neurohormone hypothalamique
B-Parmi les cellules suivantes, celles qui sont haploides sont :
a- les spermatogonies
b- les spermatocytes |
c- les spermatocytes I
d- les spermatozoides
7-La testostérone est sécrétée par :
a- 'les tubes séminiféres
b- le lissu interstitiel
c- les cellules de Sertoli
d- la prostate
8-~ rours de la fecondation :
a- plusieurs spermatozoides pénétrent dans 'ovocyte
b- l'ovocyte | émet le premier globule polaire
c- l'ovocyte Il émet le deuxiéme globule polaire
d- la caryogamie rétablit la diploidie
9- La menstruation est déclenchée par: -
a- une decharge de LH
b- une chute du taux de FSH
c- une élévation du taux des cestrogénes et de la progestérone circulants
d- une chute du taux des cestrogénes et de la progestérone circulants
10-Dans la trompe de la femme aprés I'ovulation on observe
a- un follicule mur
b~ un corps jaune
¢- unovocyte |
d- un ovocyte 1l

T

]
|
s
|
§
?
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ITI- Un an plus tard, une femme de 25 ans met au monde des jumeaux A et B.

A lage de la puberté, les caractéres sexuelles secondaires se développent
normalement chez les deux jumeaux mais l'aduite A reste stérile.
Pour chercher la cause de cette anomalie, le médecin procéde a l'observation
microscopique de coupes de testicule de chacun des deux jumeaux représentées par
le document 4.

1- Attribuez a chaque individu 'observation microscopique correspondante.

2- Citez les structures responsables du maintien des caractéres sexuels

secondaires de I'individu A.

3- Proposez une explication de I'anomalie constatée chez cet individu A.

Document 4

Far = —
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II- Chez les deux groupes de femmes déja cités, on a suivi Iévolution du taux

sanguin de I'normone lutéinisante (LH).

1- A partir des documents 2 et 3, mettez en relation les taux des hormones
ovariennes et de LH chez une femime de 25 ans d'une part et chez une femme
de 50 ans d'autre part.

En deduire les effets des hormones ovariennes sur Fhypophyse, chez la
femme jeune.
Réalisez un schéma fonctionnel du controle hormonal chez la femme de

50 ans.

LH{ng/ml)

_ —cgurbe A

14 jours du cyele

Courbe A taux de L.H chez une femme dgée de 25 ans
Courbe B : taux de L.H. chez une femme agée de 30 ans

Document 3
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Deuxieme partie {12 points)

I- e document 2 présente des dosages d’hormones ovariennes réalisés chaque
jour pendant une durée de 28 jours, chez des femmes de deux groupes, les unes

agées de 25 ans, les autres de 50 ans.

Hormane 1 Hormaone 2
ng.mL""! pg.mL-!

3
Grovpe de fernmes do 25 ans

Temps en jours

Hormone 1 Hormane 2
ng.mL™* pg.mL-1
L
Groupe de [emmes de 50 ans

Temps en jours

Document 2

1- Donnez la définition d'une hormone.

2- Citez les hormones 1 et 2 ainsi que les cellules les qui les sécrétent.

3- D'aprés le document 2 comparez les résultats des dosages d’hormones
ovariennes obtenues chez les deux groupes de femmes ?

Proposez une explication aux résultats des dosages des hormones obtenues

chez la femme de 50 ans.
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' vcée pilote Kairouan W Devoir de synthése N°1 4°™ Math

S.V.T Durée: 1H30mn

Premieére partie { 8 points )

Les schemas A et B du document 1 représentent deux structures observées au

niveau de [‘oviducte d’'une femelle de mammifére en deux temps différents.

1- Nommez les éléments désignés par des chiffres (en les reportant sur votre
copie).

2- a- nommez le phénoméne qui permet le passage de I'état A 4 I'état B ?
b- Donnez sa définition.
c- Citez les caractéristiques de I'élément (1) qui lui permettent d'intervenir
dans ce phénomeéne.

3- Citer les étapes de ce phénoméne a partir des schémas A et B.

Schéma B

Document 1

L,oJSL_daslye

™
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VAN

- cestrogénes 300
(cestradiol)
(pg/ml) 100

progestérone
{ng/ml)

Fig. 2 35 jours

quelles conclusions tirez vous a partm de I’analyse comparative de ces courbes ?

2)chez ta guenon ovariectomisée , on maintient par un dispositif adéquat , & partir du temps T0 un taux
plasmaltique d’@strogénes €gal a 60pg/l. . au temps TT on injecte en plus une forte dose d’cestrogénes . la
LH etles oeslrogénesgfdgsés dans le plasma au cours de cette expérience ( fig 3)

A

LH (ng/ml) 40
30

20

10

0

wsirogénes 800
{(cestradiol) 600+
(pg/ml) 400
200

O 1 ]
-404 8 16 24 37 jours
Fig. 3 1_10 ;|

a) quelles eflets des oestrogénes sur le taux de LH cette courbe met elle en évidence ?
b) expliquez dans la limite des informations fournies par les documents , I"évolution du taux de LH
au cours de la phase folliculaire d’un cycle normal.

BON TRAVAIL !




2) siles {léches représentent une circulation d*hormones d'un organe & I’autre , quelles sont les

relations exactes 72(hh désigne I’ensemble hypothalamus hypophyse) :

a) hly. ovaire ; b) ovaire_y. utérus; c) ulémig.  ovaire ; d)ovairg. hh

11/ ( 11,5 pts) -
A/( 3pts) le document ci-dessous représente une structure observée dans un ovaire de guenon(
mammifére dont I’activité reproductrice est scmblable a celle de la femme).

e
£lY .

1) idemifiez cetle structure . faites un schéma ¢ nterprétation.

B/( 8,5pts) 1) I'hormone hypoplysair
a) chez une guenon normale au gours

LH (ng/ml) a0
35

30

25

20

15

10

5

0

@strogénes 300

(pg/ml) 100L
0

d’un cyclesexuel ( Nig 1)

progestérone
{ng/ml}

6
4
.2
0]

‘ U =
"o 1216 20 24 2855

gtk

b) chez une guenon ovariectomisée (fig 2)

e L1 et les hormones ovariennes $ont dosées dans le plasma :
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7" math Sciences naturelles date ; 11/12/03
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I/ (9,5pts)

A) ( Zpts)relevez sur votre copic les numéros des questions de (1 4 4) et
indiquez devant chague numéro la lettre qui correspend i Ia réponse
correcte,

1)} au cours d’un cycle sexuel , les ocstrogénes :
a) sont responsables de la formation de [a dentelle utérine.
b} Activent la motricit¢ du myometre.
¢) Ne stimulent pas [a sécrétion de GnRH
d) Ne sont pas produites par le corps jaune.

2) la menstruation :
a)est une destruction totale de la muqueuse utérine
b) est déterminée par une chute des hormones ovariennes
c)fait suite a une elévation des hormones hypophysaires
d) est déclenchée par la rupture d’un follicule mur .
3) la pilule combinée :
a) inhibe le fonctionnement du complexe hypothalamo-
hypophysaire
b) active les ovaires.
c) Inhibe la prolifération de I’endométre
d) Permet unc interruption volontaire de ia grossesse.

4}la testostérone ;
a) est produtte par I"hypophyse.
b) Contréle la spermatogendse.
¢) Contréle la différenciation des organcs génitaux

B/ (5pts) relevez les affirmations inexactes ¢t rectifiez Ies en justifiant briévement

I} le cycle utérin est déterminé par les hormones hypophysaires.

2) L’ovogenese est un processus cyclique qui démarre 4 la puberté.

3) Surune coupe d’ovaire , les différentes structures observées , appartiennent
au ménie cycle ovarien '

4) A parlir d’'une ovogonie ou d’une spermatogonie |a meiose donne toujours 4
gametes .

5) L’eestradiol n’est sécrétée , chez la femme que par le follicule ( secondaire,
cavitaire ou mur )

6) Chez la femine ménopausée , les concentrations de FSH et de Lh sont plus
faibles que chez unc femine dont les ovaires sont actifs.

C/ (3,5pts) choisir unc ou plusieurs des propositions suivantes en justifiant :
1) la pilule contraceptive , por une femme , supprime I’ovulation par son action directe sur -
a) le cerveau ; b) I’axe hypothalamo- hypophysaire ; c) les ovaires ;
d) I"utérus,
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Lycde pilote 1571071963 DEVOIR DE SYNTHESE N°1 Durée ; 1h30
Bizerie
Professens - MR JOU DI

1" PARTIE -(10pts)
Fxercice n°l -

}-/Lorsque {a celfufe nerveuse est av repos :

a- La diffusion des 1ons @ fravers cotte membranc est passine

b-La diffusion des 10ns est actve

c-linya pasde diffusion des jons

d- La diffision des tons 2 wavers celie membrane esi réalisée av nivean des canoox voltuge

dependanss

2-florsqu™il v 2 potentiel d’action :

a- Les jons Na~ soneni massivemen: de la cellule

b- Les tons K sonent massivement dz ia cellule

c-les tors N et KU enfreni et sortent €0 méme teimps <t massivement

d- f.es jons Na™ enirent massiveraent dans la ceffule

3-/Le potenticl d’action qui se propage le long d*une fibre neoveuse :

a- mirde la méme amplitede

b- garde la mme fidgoence

c- Se fai grice a 'exastence des canzuy voltzge dépendants Na X

d- esi enregesue cleciguement au niveau de 1a myélineg

4-/1 ¢ seull de naissance d"un potentiel d action est :

a- {-70mV)

b- {-30mV7)

c- {(—30mV’;

d- {-30m\3

5-71 2 vilesse de Finllux nerveun le long d°one Iibre nerveuse varie en fonetion :

a- Tk la templratuce

- De Ja longuewr de a fibre

¢- De la disiznce séparam deax fyrznglernems de Ramvier

d- D¢ la présence de ravélme

Exercice n2 :

Le document ¢i —dessous représente 1 anié steucturale de tissu oerveux chez les veriébeds
I- Idennfier les parties A, B, C et indiguer sur voure copie la légende corespondant sa.

numéres{1 27)







Pl y - .
el e G,
g 7 EyptiEr
A aide do momage schémaiise dans 12 doc (3} o appligue ung stimadetion €
IPaxone o on envegistre ks phénomanas Seclriques gracs 4 brois Slevirodes rACpIIess
Rz. R piacées a2ux ponts A, Bet Csnus 4 des distances ditféremes das elecurades
exciamices 5, et S; comme indiguée suf le doct{3}

frocacz sUb

P MR

ne de la fibre aver |2 mérme vitesse i indiquet la

Momrer que Iinfiux nerveux se propage lelo
meéthode suivied




2-L élément A beigne dans un dssa cenjoncul toamé par les cellules 2liales quets soat les

roles annbess 2 oos callvdes

2emie pactic o D[fi‘i}

On se propese & cudier quelques propnéids de la fibre nenvense par ke réalisenion
d’expenences :

1érc expéricnce -

Un axone de calmar est place dans ke dispostaff expérimentad représeme dans 2 doc {14

Dacument 3
C 8y elelroZes seitaingoz
- gleciicde rgnasitice
2 elecirade ge refetence

Au 12mps ©. on place R 4 Ia surface d2 axone 2t temps 1, o ietrodui! R; & Minténienr de
I'axone _Am 1emps 1o, iz, L el 15.0n appliqoe sut Faxone 4 siimulaiions isniées i d'iniensiié
croissante (R, &zut ougaucs tnteedurte & Ninténsur de Uaxone )

Les enregestromenty apnumqm sur | mn!lo&cunc sont présentss sur ke doc (2]

\ ddpame

44y cifterencs e plznngl
e mullvells
=5 millisecanges

Temps {ms)

—>==
ha Sumulations

i- Analyser Venregistremen! obsene en (2) (depuis 10 jusqua i; inclos)
2- Reproduire sur voure copic envegistrzament (b) et analyser le, en précisant kes
modifications des chanzes ¢lecingues de part ot d autre de la niembrane de "axone

3- Comparer fes enregisiremen:s (b). (€) et (d) du doe(2).Quelle propriésd de Ia fibre nenveuse
est ainst ense en évidence







Nom

...................... Prénom;: ................ovee Classe s oL,

Feuille & rendre avec la copie

!
1 1
i
‘|
|
Document b
il Cycle ces R —
[
' =omones ———a——
| —_ J—
Cwanernnes - e 0 S —
o = : =
P T _ = i——— i
o — = : — -
! i .‘ I b - - T
| — : =
! ,| — : ik
} — —— = = K === e e —
Il 1 14 28
L, e T~ e T ™
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I..PSOUSSE ' o ' _ Décembre 2006
e KHECHINE DUUSOUR.AY A I Ll Durée : 1 heure 307

cdémath ... N°:.........

I/ Pour chacunce des questius iy antes, il peut ¥ avoir une ou plusieurs réponses exactes.
Mecttez une croix devaat b4 lo s riponse(s) exacte(s).

1) La phase de muitiplicat i de o pamétogenése :

2= n'exisie que pendant la v snbr cnnatre chez le fectus de sexe féminin ;
b- s¢ produit pendant la vie b naire chez Je feetus de sexe masculin ¢
¢- s¢ produnl A la puberte <l o § e

- s observe a parur de fa prt 0 Jhes la femme.

2} Le retrcontréle ovarien -t =re-
a- pendant la phase follicul.. .

I>- pendant la phase lutéinig: -
c-jusie avant ['ovulation .

d- durant tout ¢ cyvele soxuce

3} L'hypophysectomic pro.

A- LNC ré gressIon ovanciliw

b- le déclenchement des mer oo o

c- une disparition des ¢ cles micists b

- une chule de In concenizy: 1 Jd o radiol

4) Lovulation chez la feymme .

a- cst déclenchée par un pic

b- suit la repnse de la maies. L SANIC

c- nécessite la sécrétion de ¢-:R:1 ¢ o livpothalamus ;

d- a licu lorsque ln muguen: e« préte a la gestation,

11/ Les documienis A ¢t B = les structures variables & différents moments d un cycle de 28
jours.
1) a) Nommez les cycles reprerenses par les documents A et B,

D} A partir des documeniy A et B, complétez le tableau ci-dessous en plagant le nom
correspondant 3 chague mmnéen o fetire.,

E [ ' 1 11-
' | a-
| b-

- -
|

;
|
I

¢} Classez Jes structures (a. h, ¢« ¢t ) du document A et (f, g et h) du document B dans "ordre
chrronnlogique normal du ¢vele correspondant :




d) En utilisant les lettres, indiquez a quelle phase du eyveic i 5~ sbie dTobserver ces
structures :

Structures du ! Phase du cycle = Structures ilu | Fhase du eycle
document A ; document B !

l Dibabibhatld :

¢) Quelle relation existe entre les structures du documen: * 1= . «fu document B ?

N Justificz votre réponse en proposant deux expéricnces b v i feurs résultars,

111/ On dispose de quatre lots de lapines impubéres et surirer @ ¢ 0 IS AUN SXPETICNCes
d'injection d'a@stradiol et de progestérone (Document ). L: .+ e+ oxpirimentales cf les
résultals sont consignes dans ce méme document, (3pts)

1) Analysez ces expériences.
2) Interprétez les résultats obtenus.

1V/ La fin du cvcle sexuel. chez la femme. gst marqué par Lapys 50 5 - reales.

La courbe a (document D) waduit {"évolution de la concentrati = p:la<atique de progesterone en
cowrs de phase lutéinique.

La courbe b (document D) montre |"évolution de fa concentrat:on pir matigue au cowrs d un cyele
durant lequet on inhibe la séerétion de progestérone en milicn do shes brifinique. (S pts)

1) Expliquez pourguoi les courbes a et b (document D) e nnatent évolution de la
concentration plasmatique de la progestérone qu'a partir de Vo~ulation ?

2) Analysez les deux courbes a et b

3) Proposez une hypothese expliquant le déclenchement des vale
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LYCEE BOURGUIBA PILOTE déc. 03
déme Année Math, Durée : 1h30
DEVQIR DE SYNTHESE T,
Sciences Natarelles
Proposé par Mmes Kharrat, Trabelsi & Ezzar

Exercice I :
Soulignez les expressions correctes :

1- La testostérone :
a) entretient les caractéres sexuels primaires et secondaires males.
b) est sécrétée par les cellules de Serioli.
c) intervient dans la preduction des spermatozoides.

2 — Le complexe hypothalamo-hypophysaire :
a) peut ére influencé par des stimuli externes.
b) contient des récepteurs aux hormones ovariennes.
c) est formé de ’hypothalamus et de 'hypophyse qui fonctionnent de fagon
ndépendante.

3 - La GnRH est une hormone originale car :
a) ¢’est une neurchormone.
b) elle est transportée uniquement par voie sanguine,
c) elle est transportée sur une partie de son trajet par voie nerveuse,
d) sa sécrétion est pulsatile.

4 — Chez la femme le ler globule polaire posséde :
a) Un chromosome X ou un chromosome Y.
b) toujours un chromosome X.
¢) 23 chromosomes a une chromatide.
d) 23 chromosomes a deux chromatides
e) autant ¢’ ADN que le deuxiéme globule polaire.

5 —Au terme de stade de différenciation de la spermatogenése, le nombre de
spermatozoides obtenu ¢st :

a) le double du nembre des spermatocytes 1

b) la moiié du nombre des spermaiocyles

c) égal au nombre des spermatccytes 1

d) quatre fois l¢ nombre des spermatocytes |
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I}/ Les figuresa et b du document 3 représentestlequantité d’hormone hypophysaire LH
sécreétée respectivement :

- chez une femme jetine ;

- chez une femme ménopausée.

16 20 25 ¥s

an
mansiration

Decument 3 5 10 15 20 25 30 Jours

1) Comparez les deux graphes.
2) En faisant appel & vos connaissances, expliquez le taux élevé de LH chez la temme

ménopausée.
3) A I'aide d’un schéma simple. résumez les relations hormonales existant entre les

différents organes intervenant dans un cycle sexuel chez une femme jeune.
4) Les mémes relations sont-elles conservées chez une femme ménopausée ?

Répondez par un autre schéma.

Exercice 111 :

Le document ci-dessous met en évidence les premiéres éiapes de la fécondation

1)- Identifiez les structures désignées par des fléches, en reportant les chiffres sur votre copie.

2)- Nommez les étapes a, b, ¢ et d représentées sur le document.
3)- A P’aide d’un schéma précis el convenablement légendé, représentez les réactions de la
cellule A dans Pétape qui suit immédiatement cellcs reprisentées sur le decument

Baréme : Exercice1: 2.5pts ExerciceII: 13pts; Exercice 11 : 4.5 pts

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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Exercice 1 :

I/ Les femmes, en dehors de leurs période de grossesse, ont des ovulations cycliques et des
menstruations qui, au-dela de 50 ans disparaissent.

Le document 1 présente des microphotographies de coupes ovariennes de femmes jeunes
(document 1a) et de femmes ménopausées (document 1b).

1} Identifiez les structures x, y et z.
2) Nommez les éléments désignés par des fléches en relevant les numéros sur votre

copie.
3) Comparez les documents la et 1b.

- Nocument Ia Document 1b

1I/ Le document 2 présenic des dosages d’hormones ovariennes réalisés chaque jour pendant
28 jours chiez des femmes de deux groupes : les unes de 25 ans (document 2a), et les autres

ménopausées {(document 2b).

B = R ) SR
Ocsimdial Progestérone - - - - -
(i'p_!,ml.'] } (ug.m[_.")
i vtanpe de femines de 50 ans

=== Desiradiol
{pe.mL’ )

Mugeslene - - -
(ng il t)
wionpes e feommes de 25 oy

[ e ——
14 Tt

LeInps N ENPS CNjours

Document 2a Documenti 2b

1) - Comparez succinctement la séerétion des hormones ovariennes chez les deux
aroupes de femmes.
23 - Quelles sont wes Lousayacs. s o e seerelics cyelique des hormaenaes seariennes

sur I’'utérus d’une femme jeune ?
3) - Expliquez I'apparition des menstruations chez une femme jeune ¢t leur disparition

chez une femme ménopuusée.

2
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i) Annotez le document 2- . (1pt)

2) Citez les caracténstiques struclurales de 1"¢lément 6 en rapport avec sa fonction .(1pt)
3} a“ Quel est Je phénoméne représenté par ke document 2- ? Nommez |*étape représentée .
Justifiez . (1pt)

b° O1 el quand peut-on observer un tel phénoméne ? (1pt)

¢ Quelles sont les conditions nécessatres 4 sa réalisation ? (1p1)
4} Lorsgu’un tel phénomene a liey, le taux des hormones A, B et C du document -1- subissent
d’importants changements .

1° Décnivez les changements observés . (1pt)

b° Expliquez 'origine de ces changements . {1pt)
¢° Donnez leurs conséquences .(1,5pts)

hormene A

mitf ot

hormone B

26 jours

hormone [

26 jours

]

~f 26 jours

p i

i picogramme & 10 ™ gramme . ml = mliJire

ERICE ]




Lycée pilote Sousse Devoir de syathése N°1 440 M

Exercice I :( 6pts)
Dans chacun des iems ( 1, 2, 3, 4 et 5} il v a une (ou des) affirmation(s) correcte(s) et

des Iégendes incompletes .On demande de repérer les affirmations correctes et de compléter

les 1égendes des schémas proposés .

1- Le¢ document A préscnte une stracture (2 identifier et 4 annoter ) qu’on peut

observer daps Povaire d’une femme .(1,5pts)
a. au cours de la phase Jutéale ; ‘
b. au cours de la phase folliculaire ; Y N SERRSEEY 2

¢. 4 la fin de la phase folliculaire . 3
- 4
2- La croissance d’un follicule ovarien est controiée par : (1pt) 5
a, ialH;
h. 1laFSH; NG S5
c. les oestrogénes ; e Ouc-A
d. laprogestérone . i __J

3- Leschéma du document B (3 annoter) traduik I’évolution de Ia structure de
I’endométre utérin :( 1pt)

a. au cours de la phase menstruelle ;

b. aucours de la phase prémenstruelle ;

c. au cours de la phase post menstruelle ; T 2w 2

d. au cours des 2 derniers jours du cycle . I S Doc. 8
4- Le schéma du document C (3 annoter) montre une structure ceflulaire .La cellule O
de cette structure : (1,5pts) ‘

a. s’observe régulierernent dans les ttompes de 1'utérus ;

b. ne s’observe qu’exceptionnellement dans les trompes de Iutérus ;

¢. estun ovocyte U bloqué en mélaphase équationnelle ;

d. est une cellule ceuf . 4
5- La menstruation est la conséquence de : (1pt)

a. la fécondation ;

Celluls © — /

b. "ovulation; \w
c. lachute du tanx des hormones ovariennes ; NN
Document & \krur/

d. T’augmentation du taux des hormones ovanennes .

Exercice II . A®) L.e documen! 1- représente 1’évolution du taux plasmatique de trois
hormones femelles intervenant dans 12 fonction reproductrice .

1} a- Identifiez en le justifiant, les trois honnones en question .(1,5pts)
b- Par quelles structures sont- elles sécrétées ? (1,5pts)
c- Précisez les organes cibles de chaque hormone . (1,5pts)
2) Sachant que I’ovulation s”observe réguliérernent le 14 jour du cycle . A partir de
I’exploitation du document 1-, précisez les conditions optimales de I’ ovulation .(1pt)

B°) Le document 2- représente une étape d’un phénoméne important de la
reproduction humaine .

o * —LI.J QJLL‘E J}ia—j 92 >
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Anpée scolaire : 07 - 08 Devoir de synthése n° 1 4*™ année maths
Epreuve de SVT 4_ 9 _3

Lyeée pilote de Tunis | rr. Rahoui Adel Burée : 1h.30
Jridi Chouk Radhia

Partie 1 (10 pts)

Les documents 1, 2 et 3 (voir feuille jointe), représentent des orpanes intervenant dans la
fonction reproductrice chez ['homme et chez Ja lenune.

1) Annotez les documents en reportant sur votre copie, les noms correspondant aux nuniéros.
2) Préeisez pour chaque orpane, le nom de Fhormone qu’il secréte, la ou les cellule(s)
secrétrices de chaque hommone et ses organes cibles, puis déerivez briévement Ic réle de
chagque honnone.

53) Les organes des gocuments 1 ei 2 possédent les mémes fonctions : unc fonction exocrine et
une fonctien cndocrine. En ne considérant seulement que 1a fonction execrine, comparez los
¢lapes de la maturalion des gamétes dans ces deux organes.

Partie 2 (10 pts)

Les documents 4 et 5 (vair feuille jolate), représenient les ovaires et ’utérus au cours d’un
cycle sexuel.

1) Comparez les trois élats de I'utérus el dites en justifiant votre réponse & quelles phascs du
cycle uténin correspondent-ils,

2) Indiquez les modifications que subit "utérus 4 [2 fin du cycle et dans les premiers jours du
cycle suivant.

3) Pour comprendre origine des modifications cvcliques de Putérus, on réalise fes deux
expériences suivantes :

4} 1.’ablation de *utérus chez un animal n’a aucun cffet sur le cycle ovarien. L’ ablation des
ovaires eniraine en revanche, une atrophic de I'utérus et un arrét des cycles utérins.

5) Quelle conchusion peut-on tirer de ces deux expériences ?

Chez une femelle pubére castrée depuis un moment, on injecte les oestrogénes, on obsene
alors le passape de I'état a & I’état b de Putérus. A cc traitement, on gjoute des injections de
progestéronc 2 cetie femelle castrée ; on obscrve afors, I’¢lat ¢ de Putérus.
6) Quelles informations supplémentaires vous apportent ces expériences ?
7) En exploitani [es deux expériences précédentes, expliquez la présence de I'éat a de utérus
& la fin du cvcle.
&) Chez une autre femehic avent subi la fécondation, on observe I"état ¢ de [Mutérus.

a- donnez en unc explication.

b- représentez alors chez cette femelle, Pévolution des hormones evarienncs oestrogencs
el progestérone an cours du cyvele pendant lequel a licu la fécondation.

A
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L:lglte Pilote de ’Ariana Sujet élaboré par :
47 Math Mmc Kharrat

Octobre / 06 Devoir de contrdie 1
\-J‘ Sciences naturelles
. —_

léere PARTIE : (10 points)

Le document I représente schématiquement une coupe partielle réalisée av niveau d'un
lesticule humain.

1) Indiquez sur votre copie la légende correspondanl aux numéros figurant sur le schéma du
document 1 .

2) Quel est le rdle des cellules g dans la fonction de reproduction chez i'homme ?

Docoment 1

La cellule 7 est le résultat d'un phénomeéne physiologique important, la spermatogenése.
‘ertaines cellules du document 1, en voie de division sont représentées schématiquement el
u fort grossissement sur le document 2.

.B : pour simplifier, on suppose que la spermatogonie contient 2n = 4 chromosomes.

3) En se basant sur l'analyse du document 2 ¢l sur vos connaissances, complétez le tableau
ci-joint que vous remellez avec votre copie.

0 Lygllsh_daslye gdge .,
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4) Les gonadotrophines { rSH et LH ) assurent :

2
- @) unconirdle direct du cycle ovarien.

b} un contrdle direct du cycle utérin. .
¢) une inhibilion de !a sécrétion des hormones ovariennes
d) une stimulation de la sécréiion de la neurchormone hypéthalamique {GnRH}

5) La menstruation est fa conséguence de :
a - fa [écondation
b - I'ovuiation
¢ ~ la chute du taux des hormones ovariennes
d ~ Paugmentation du taux des hormones ovarnennes.

DEUXIEME PARTIE

JQ Cn s'intéresse 4 la requlation du cycle sexuel chez la femme. Des dosages du taux sanguin
des hormones ovariennes et hypophysaires effectués au cours du c:ycfg sexuel ont pffrm_:s
d'cbienir des donneées représentées graphiguement par ies 4 courbes figurant sur la feuille

ci-jointe { docurest 2)

- Analysez ces courbes

2} Alin de cemprendre la commande normonale de la fonction reproductrice chez ia femme. on
a2xpérimente sur une guenon {femelle du singe) dont la fonction reproductrice est voising Qe <elle de
la iemme.

Expérience 1 :

Chez .ne guenon, t'ablation de 'hypaphyse pravoque linterruntion du cycle ovanen =t du cycle
uténin. Linjection réguliére & cette guenon de doses de FSH (hormone foiliculostimulante | orovoque
le dévelcopement de follicuies ovariens, mais { n'y a pas d'ovulation et la muqueuse utérine resie
neu développée. L'injection ensuite d'une dose de LH (hormone utéinisante}, provoque i'ovuiation
apres guelgues heures.

Expérience 2 :
Chez une autre guenon, L’'ablation des deux ovaires pravoque une régression de f'utéfus at une
augmentation du taux sanguin de LH

Expérdence 3 :

Des lésions effectuées au niveau de centaines zanes de [hypothalamus d'une guenon pubére
provoquent 'arrét des cycles utérin et ovarien, I'atrophie de l'utérus et une chute importante du taux
sanguin de la FSH et de la LH chez cette famelle.

On observe le méme résultat si on pratigue une ligature au niveau de Ia tige reliant Yhypophyse a
'hypothalamus.

2 - Que peut-on canciure des résultais de chaque expénence ?
b ~ Exploitez ces résultats expérimentaux pour établir sous forme d'un schéma fonctionnel annoté
les relations entre I'ovaire, 'utérus, 'hypophyse et Fhypothalamus.

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'&QE
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2006-2007 Devoir de Symﬁése n°1 4eme M

Sciences Naturelles /j_h 30

PREMIERE PARTIE

A/ iB LS castration ailatérale ces testicules Zvant '@ oupené satrzine i@ si3niité; les caraciére sexuels prmaires INtéressant
Jévelcooement du iraSUS genital ‘penis. Jrcsiate, vesicules séminates |t resient :nfantiles: ss carsciéres saxuers
ieconaarestpllesné, vcix. | ne se arfférercien nas Tue f2euni-on conciuray
_;-. CEfOYE CIUe 28 TESTICUISS Nne CeSCengeni 8t EYENL .2 NEISSENCE Jans S5 JCUISES Sl reSienT tENns .2 oSVIle SCeCmIngie:
1S o2 tTMpiCrchiale il ioodle 38T clZiersie. cnmraine _ne nadriid iccompaCnés I'UA 1€velccpemen: ACTMEl Zes
TEMECIENeS SEXUeS MAasCUNNs. _es tigures Ju Zccument ' “eoresentent la siuciure a'un lestcule acrmal ‘A) &t caile a'up
‘asucute cryperchige (B),
1- Ziaplissez une comoaraiscn Snire ©2s deux 5irUCIUIES.
o; etiez vos toservalions Aux resultals sxperimentaux ~blenus zricédemment,
- =3 JSTEmON Jrovoale CNeT e fat Jes Ty '
Ffels INAlCQUEs 3 SeuxX SOServes Thez (A&
‘hemme. >n Mel N CAADKSE Seux =TS -
Superes. AN & A nomal #oan | 3l
CIREMERD S3sye. On SonsmEle due  os -
IErECTEMes SEXUES oNMaNres & seconeares «
TES Zeux TETs reSent nOMEUx.
1 _z ‘aruiné %i-2le oonsefvee hez as -
JeuxX ra15? Txpliquez,
3 mercretez 8§ resulMals Solenus 2n )l
"2ISANT 2A008) 3 VCS SCNNIISSANCRS.

)

&

vand 7
KL-:-.!!;"!}

AR 1

N

Docwment

B/

Pour chacune des propcsitions suivantes, it peut y avoir ure ou plusieurs réponses correcies.
RERCMEzZ sur veUe Copie fe numeére de chague proposition et la fou les) Istire!s) correscondant a
‘2 10U aux ) répONSe(s) Correcials)

1) La croissance d'un follicule ovarien est cantrolée par .
a-lalLh
b~la FSH
¢ - les pestrogéneas
d — la progestérones.

2) Las points communs a la spermatogenese et a ['ovogenése sont :
a —toutes les deux se déroulent d'une maniére continue
b — toutes ies daux commencent a partir de la pubene
¢ — loules les deux aboutissent & la formation de celiules haploides
d — ioutes les deux s€ deroulent entigrement dans les gonades

3) La sécrétion imporiante d'cestradiol par le follicule mar :
a — stimule ia sécrétion de LH
b — inhibe la sécrétion de LH
c — axerce un réiracontrole positif sur I'hypophyse
d — exerce un rétrocontréle negatif sur 'hypaphyse

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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1) iégendez le schéma.
2) Précisez I'état e la garniture chromosomique des éléments
2,3,4,5,6,7,8 ¢t 9.
3) faites un schéma annoté d’un gaméte masculin.
B)pour déterminer les fonctions du testicule , on se base sur des expériences.
Expérience 1 :

Un rat est castré a I’age de maturité sexuelle, I'animal devient stérile et on note
aussi une régression des caractéres sexuels primaires et secondaires.

Analysez les résuliats de cette expérience et en déduire les fonctions du
testicule.

Expérience 2 :

On Jigature les 2 spenmiductes d’un rat ayant atteint1’age de la matenité sexuelie
I’animal devient siérile mais ses caractéres sexuels primaires et secondaires restent
normaux. Aprés une longuc durée de temps I"'examen d’une coupe de testicule de
C¢ rat monire :

+ une dégénérescence des tubes sémintféres.

s Une conservation des cellules interstitielles.

Analysez les résultats de cette expérience et déduire une conclusnon a propos
du mode d’action du testicule sur le développement des caractéres sexuels
secondaires et primaires.

3) citez deux autres expériences qui permettent de vérifier ce mode d’action.

Bonne chance.

Bareme : [/ A:1,5points ; B:5points. II7 A:5,S points  ; B: 8 points
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DEVOIR DE CONTROLE N°1 Durée : 1H :
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1- A) associez les structures désignées ef les stocks chromosomiques
proposeés :

a) Ovogonie a} 2n chromosomes simples
b} ovocytel b)2n chromosomes doubles
¢) ovocyte Il ¢) n chromosomes sirmples
d) Ovotide d) n chromosomes doubles ;
e) ler globule polairc
f) 2éme globule polaire e

i

B) relevez parmi ces affirmations celles qui sont correctes, et
corrigez les affirmations inexactes :

1 ) dans un ovaire de filiette a la veille de la puberté, on peut observer :
a} uniquement des follicules terhaires,
b) Un petit nombre de corps jaunes.

2) Povulation chez la femme suit la reprise de ta méiose de "ovocyte,

3) 1a testostérone est une hormone sexuelle sécrétée par les cellules de Sertoli

4) a) le corps jaune provient de la transformation d’un follicute mur éclaté.
b) I dégénére en cas de fécondation.

. A)le document I représente la structure d*une portion de testicule
d’un mammifére.

A. Vue d'ense?‘an; - B. Dét,ai.l de la par.o_iT:Ié trois -I-ubes
o 3 3 “2res ou s’effectue la spermato:
The _LI.J QJEJEJ}-& aé9£ b
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DEVOIR DE CONTROLE N°1
Mme Ghozzi 1LPA
4% Math 1&2 21/10/04

I/ ( 4 points) Repérez les affirmations fausses et dites pourquoi elles le sont ?

2) une hormone est :

» sécrétde par une glande exocrine.

* Agta fajble dose.

» Peut agir sur 1outes Jes cellules de )’ organisme.
b) les caractéres sexuels primaires chez le male :

» sont relatifs a 1’appareil génital
+ somt differenciés & la naissance.
e Soni matures & {a naissance.

AT U UL T TR e S LT Tt N T A e s s

P

c) Jes testicules sont constitués de :
* tubes séminiféres.
« De celluies de Leydig st de Sertoh
« De follicules,

d) les cellules reproductrices :
¢ s¢ nomment aussi gameétes.
o Possédent comme toute autre cellule 2 exemplaires de chaque chromosome
(cellule 2 2n ch)
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11/ 6points)
attribuez une légende précise au dessin d’observation du document 1 ( lettres de A & V)ainsi
qu’un titre. .

Iil/ (10points)
le document 2 représente le schéma d’une coupe transversale d’un testicule d’homme.
1) identifiez les différentes structures en utilisant les numeros des traits de 1égende.
2} Sagit d’un animal pubére ou impubére ? justifiez votre réponse.
3} En pariant de la cellule désignée par le u®5 , expliquez les étapes conduisant a la
{formation de la cellule désignée par le n® 10.
4) La structure n°2 confére au testicule son réle endocrine :
a} exphquez ce terme.
bj A laide d’une expérience de vatre choix vérifiez ce role endocrine

BONNE CHANCE
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TABLEAU A RENDRE

AVEC LA COPIE
- S88%

DOCUMENT 2

Schéma A Schéma B Schéma C

Nom de la cellule

( titre du schéma)

type de division

étape de cette
division, avec

justification

Résultat :
- nombre de

cellules obtenues

- nombre de
chromosomes par

celtule

BAC.MOURAJAA







Tableau a compléier (a rendre avec votre copie)

ter wre et sus ses ras sts wi sus wes sie_we sas pubn | Classe : w. oo voe oo

Cellules

A

Type de division

Justifier

Nom de la cellule

Licu de
déroulement de la
division

Moment du
déroulement dc Ia
division
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Lycée lote Sousse A.S : 2003/2004
Le 11/12/2003 | Devoir d¢ Synthése n°1 Mme B. Othman
Durce:1h30mn | Sciences Naturelles Classe : 4™ M

T

I/ Dans te but d*étudier certaines relations foncticnaelles entre organes intervenant dans fe cycle sexuel de la femme, on
réal.y. <o inesures (dosages) chez la femme et des expériences sur Ianimal (des femeiles dont le cycle est comparable 2
celul de la femme).
o1 deesments suivants présentent les résultars.

Lo woanotez la figure 1 oquil suit

“a dewument —1- représente ’évolution, au cours d’un cycle sexuel norma!, du taux des hormones seselles
a) Nommez h; et . Justifiez votre réponse
i Précisez I'origine de chacuns d’elles

taux
‘? {unite arbilraire)

DocumentﬁL

Lz document -2- présente le protocole et fes résultats d’expériences cffectuces sur des lapines umpubéres
a)  Quel intérit représente cette demiére information ?
o e . - .. G
) Anaivesz et comparez les résultats obtenus. En déduisez le déterminisme du eycle wtcrin (cycic do
Fendomiétre)

BAC.MOURAJAA




4- Chez lc smge comine chez fa [emme, fa fin d’un cycle sexuel, est marqué par Vapparition d’une hémorragie
d’origine utérine
2) L’ovariectomie bilatérale, chez le singe, et sutvie aprés quelques jours d’une perte de sang qui survicnl
méme s1 'intervention est réalisée au cours de lz premiére phase du cycle
b} Sil’ovariectomie est aussitdt suivie d’une injection d’aestrogénes, on n’observe pas d’hémorragie. Celle-
ci survicnt dés 1'arrét du traitement oestrogénique
c) On administre a une guenon ovariéctomisée une ccraine quantité d’oestrogénes. Puis on armréte le
traitement ocstrogénique que ’on remplace par des injections de progestérone. Il n’y 2 pas d’hémorragie.
Celle<ci survivent si ’on arréte le traitement par la progestérone
- Aralysez chacune de ces cxpéricnces
- En faisant appel 2 vos connaissances et ¢n tenant compte des résultats, expliquer fe mécanisme
qui détermine la menstruation

I/ Pour connaitre certains aspects de la fécondation, on réaliss les expériences suivantes :
Des lapines sont tout d’abord accouplées avec des miles stériles de maniére 4 provoquer I’ovulation, puis inséminges a
I'aide de sperinatozoides préleves & différents niveau de I'apparcil génital de lapins adultes fertiles.
U jorrs aprés 1’insémination, I'aspect des « coufs » prélevés dans Poviducte est observé au microscope.
Lo doctment —3- représente Ic pourcentage de deux principaux aspects observés en fonction du Jieu de prélévement des
spermatozoides

a) Annolez et commentez les deux types de figures Aet B

b) Quelles informations pouvez-vous tirer des résuitats

¢} Schématisez la phasc qui suit B

Dvciimens 3

T lot} lon 2 tot 3 lat 4

Injcetion & mstradial au

non non oui ouf
ienips 4,

Injeclion do piogestérane |

- non oui non oul
au lemps L (1,> 4 )

Aspect do I'0léms en
coupe Iransversgle a la fin i {

du irailement N —\)
(tous les schémas soat & 12
mémg echelle} 2

i endomélre
!2 1 myomElre . J

aspect dles “"euly” prilevds
dans los oviducles
LN {BUF gorés
F iagdpemmzdi 1
ey e
prélévement des

spermancites

tete de @
I'épidi- F
e 4.

Suslicule 0% 0%

7

Y
penie prosimale
du corps de Hee 15 e
Fupididyrnz

partie distale
du corns do 35% 65 %
Uepididyma i
v uecue de a5 a

ditéren oP Fepididyme ) Doc 392 *
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. DEVOIR DE-CONTROLE N°1
Mme Ghozzi ILPA

1/ ( 4 points) Repérez les affirmations fausses et dites pourquoi elles Ie sont ?

a) une hormone est :

* sécrétee par une glande exocnine.

* Agit a faible dose.

* Peut agir sur toutes les celiules de ’organisme.
b) les caracteres sexuels primaires chez le male :

e sontrelatifs 4 'appareil génital
« sont différenciés 4 la naissance.
¢ Sont matures 4 la naissance.

c¢) les testicules sont constitués de :
» tubes seminiferes.
s De cellules de Leydig st de Sertoli
» De follicules.

d) les cellules repraductrices :
e se nomment aussi gamétes.

¢ Possédent comme toute autre cellule 2 exemplaires de chaque chromosome
{cellule a 2n ch)

I/( 6points)
attribuez une légende précise au dessin d’ observation du document 1 ( lettres de A 4 V)ainsi
qu’un titre. .

Hl/  (10points)
le document 2 représente le schéma d’une coupe transversale d’un testicule d’homme,
1} 1dentificz les différentes structures en utilisant les numéros des traits de légende.
2) S’agn d’un animal pubére ou impubcre ? justifiez votre réponse.
3) En partan( de la cellule désignée par le n°5 |, expliquez les élapes conduisant a ta
formation de la cellule désignée par le n° 10,
4) La structure n°2 confeére au testicule son role endocrine :
a) exphquez ce terme.
b) A I'aide d’une expérience de votre choix vérifiez ce role endocrine

BONNE CHANCE
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Document 2

Exercice I ;

A - Le document | représente, a un fort
grossissement du microscope, le schéma 1
d'un amas cellulaire recueilli au niveau de
la trompe d'une femme , juste apres
ovulahon.

1) Indiquez sur votre copie la iégende
comespondant aux numéros figurant
surle document 1. -~

2) Quiappelie-t-on ovulation ?

3) Faites un schéma annoté et soigné du
follicule qui est 2 J'origine directe de cet

amas cellulaire.
4) Quej serait le devenir du follicule en
question
= sil n'y a pas fécondation ?
+ s y a [écondation ?

Document 1

S) Indiquez les caracteres cytologiques de 1'élément 6 du document 1.
6) Précisez le nombre de chromosomes des éléments 3 et 6 en justifiant votre r€ponse.

Bonne chance

0 Lygllsh_daslye gdge .,
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Lycée pilote — Anana Professeur : Mme chouk

Date: . 2% -{o~03% R
Durée : 47 - Devoir de controle
Classe: 41 sciences naturelles

Exercice | :

Le document 1 représente schématiquement une coupe partietle réalisée au niveau d'un
testicule humain. - :

1) Indiduez sur votre copie la légende correspondant aux numéros figurant sur le schéma du
document | . ' .

2) Quel esi le rdle des cellules | dans la fonction de reproduction chez I'homme ?
( ne pas dépasser 5 lignes ) . '

Document 1

La cellule 7 est le résultat d'un phénomaene physiologique important, la spermatogendse.
Certaines cellules du document 1, en voie de division sont représentées schématiquement et
au fort grossissemeat sur le document 2.

N.B : pour simplifier, on suppose que la spermatogonie contient 2n = 4 chromosomes.

o * —LI.J QJLL‘E J}ia—j 92 >
BAC.MOURAJAA.COM




2.3 En vous basant sur un schéma décrire les étapes de sa formation.

PARTIE II (8 points)

Pour comprendre le fonctionnement du testicule, on réalise la séne d’expériences suivantes

Expérience 1:

Chez le rat adulte, la casmration provoque la régression des caractéres sexuels secondaires.

Ainsi que I'atrophie des vésicules séminales et de la prostate

Expérience 2 :

La [igature des spermiductes entraine la stérilité chez le tat adulte mais n’influe pas sur les

caractéres sexuels secondatires.

[} Interprétez chacune des expériences et indiquez quelle est 1a zone du testicule
responsable du maintien des caractéres sexuels secondaires.
2) Proposez d’autres expériences ou observations médicales, permettant de mettre en

&vidence les rGles respectifs des tubes séminiféres et des cellules de Leydig.
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Document 3

@strogénes progestérone
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, A.8:2003/2004
e 13/i2/2003 | Devoir de Synthése n°1 Mme B. Othman

Duzree : 1 h 30 mai 5ciences Naturelles Classe : 4™ M

ke Bousse

§/ Danc de but @’étudier certaines refations foncticanc ics entre organcs intervenant dans le cycle sexuel de la femme, on

vezlae des mesures (dosages) chex Ja femme ot des expériences sur ["animal {des femelles dont le cycle est comparable 2
oo de la fenume),
© e Tintents suivants présentent les résuliats.
o tygtez a figare | gui suit

2- i decumsal —i- représente i'évolution, au cours d’un cycle sexuel normal, du taux des hormones sexuelles
21 Inommez Iy eth,. Justifiez votre réponse
b) FPrécisez 'origine de chacuns d’ellcs

taux
% {uniié arbitrare)

|
|
|
|
)

{

DocurnentﬁL

-

d~ Lo degwuent -2- présente le protocole et les résullals d’expéricnces effectuées sur des lapines umpuberes
a) el inidrél représente cette demiere information ? _ o
B)Y Analvsez el comparez les résultats obteaus. En déduisez le déterminisme du cycle uténn (cyeic de
Pendométre)

BAC.MOURAJAA




d- Chez e smge comine chez la femnie, la fin d’un cycle sexuel, est marqué par Uapparition d’une hémorragic

d’origine utérine

a) L’ovariectoric bilatérale, chez le singe, et suivie aprés quelques jours d’une perte de sang qui survient
méme si I’intervention est réalisée au cours de Ja premiére phase du cycle

b) Silovariectomie est aussitdt suivie d’une injection d’cestrogénes, on n’observe pas d’hémorragie. Celle-
ci survicnt dés ’arrét du traitement oestrogénique

¢) On administre & une guenon ovaridctomisée une ceriaine quantité d’oestrogénes. Puis on améte le
traitement oestrogénique que {’on remplace par des injections de progestérone. Il n’y a pas d’hémorragie.
Celle-ci survivent si ]’on arréte le traitement par la progestérone

- Analysez chacune de ces expériences

qui détermine la menpstruation

II/ Pour connaitre certains aspects de Ja fécondation, on réalise les expériences suivantes :
Des lapines sont tout d’abord accouplécs avec des miles stériles de maniére & provoquer 1’ovulation, puis inséminées a

i’aidc de spermatozoides prélevés A différents niveau de I’appareil génital de lapins adultes fertiles.
Un jours aprés I’insémination, 'aspect des « coufs » prélevés dans I'oviducte cst observé au microscope.

Ej; fnisant appel & vos connaissances ¢t en tenant compte des résultats, expliguez le mécanisme

Le doctmeni -3- représente e pourceniage de deux principaux aspects observés en fonction du Jicu de prélévement des

spermatozoides

a) Annolez ct commentez lcs deux types de figures A et B
b} Quelles informations pauvez-vous tirer des résnitals
c} Schématisez Ja phase qui sut B

fnoament

e ———

av temps 1;{1,> L )

lot 1 lot 2 lat 3 losi 4
[;ljucliun & zsiradicl zu . .
. nan non falb}] ol
[cmps II
Imjuction de progeslérons . .
. non oui non oti

Aspect de 'aléus en
coupe transverszle a la fin
dv {raitsment B
(1ous les scliémaz sent a Ja
mémg éehelle)

! endoméine

12 : myométre . 1

aspeect tlas "ceuls” prélevds
dans les oviducles
un jour dprés
I' rapdmpamenalic
Iroy de
prelesement das
spurmzatozoices

Lesticule 100%% 0%
P provimalo
du carps e i1 5%
Fépidichyrn ’ 155
portiz dfs?alr? .
du corps de 5% 659
¥ opididyma

7 _queun de

T I'épididyma 8% 22%

o 3
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Sciences natureiles Lvcée pilote
Prof :BEN ANMNMAR .M Classes :7 M.

|

DE VOIR;E SYNTHESE N °|

PARTIE I (10 points )
A/ On se propose d’étudier quelgues aspect de la physiologie de la reproduction chez

la femme
Le document suivant représente de fagon simplifiée certains événements successifs qui

1)Identifier en le justifiant les événements A et B indiqués sur ce document

2)Citer les particularités cytologiques et chromosomiques de la cellule X

3)Préciser le rdle de la cellule Y

4)Expliquer le déterminisme hormonal de I'événement A

B/ Le document suivant représente des schémas montrant les étapes de la fécondation

1) Annoter les schémas et préciser le nombre des chromosomes des cellules A B,C et D
2)Classer les schémas dans I'ordre chronologigue puis donner une description des
phénomeénes observes

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
BAC.MOURAJAA.COM




PARTIE 1l{10points)

Le document suivant représenie de fagon schematique des structures observees dans
une coupe d'ovaire . =

g =- =%

1)Identifier les structures représentées sur le document en reportant sur votre ccpie ies
numeéros des éléments désignés par des fléches et les noms correspondants

2}Le cycle sexuel de la Guenon est comparable a celui de la femme

L’hormone hypophysaire LH et les hormones ovariennes sont dosées dans le plasma :
-Chez une Guenon normale au cours d'un cycle sexuel
-Chez une Guenon ovariectomisée

Les résultats de ces dosages sont représentés par les documents suivants
O 20r

LHIngme™) 35¢

or
J\J/\ww“'"ﬁ' Br

w0}
st
1o}

5

=
o
T

]
[=]

LH Ing,mi"!@

(5]
g

siradiol
tpg.mi '}

2

emstradic!

' msircgenas r L L ' PR I
i g A gt oy Syttt o
egms 2ot
[]

progestéiane

fagmd ™

ane
(8]

tngm#

progesiar

—
T

WW‘WM‘.“"M bad
5 15 5 3B jcuss

.
: LT
~ | -

————a b

=R N R =]
LY
-
7

[ /
5

T 17 G T 24 EE

a-Faire une analyse comparative de ces courbes (sous forme d’un tableau)
b-suite & cette analyse atiribuer & chague animal ses graphes correspondant et
expliquer la variation du taux de LH chez |a femelle ovariectomisée

c- metltre en relation la variation de la sécrétion des hormones hypophysaires ef celles

des hormones ovariennes au cours d'un cycle sexuel normal (utiliser ces courbes =t vos
connaissances concernant la variation du taux sanguin de FSH )

BON TRAVAIL
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Classe : 4™ math -

Date : 23/11/01

Yyl
235
GEN

o
Al
X
1]

Exercice I { 4 points)

Relever les affirmations fausses et @taﬁ,ourqum elles le sont

1 la testostérone agit sur {oultes les cel[u les tjel organisme.
2 Une glande endocrine est toujours vasoy ans; .
3- durant [a phase folliculaire le nombre de cellfiles folliculaires reste constant
4-durant la phase folliculaire Ia taille de l’ovdfi augmente
5-les hormones ovariennes agissent par I’ mlermedla:re dc récepteurs spécifiques.
6- les oestrogénes sont sécrétés par [’hypophyse .
7- Putérus agit sur I’ovaire par P'intermédiaire d’hormoges:
8- les cellules cibles de Ja testostérone sont situées unﬁq.q)}ent dans les organes génitaux.
9 -1 es oestrogénes modifient la glaire cervicale.

10- le spermatozoide a sa queue enfoncée dan la cellule de*sprtoh
11- au moment de I'ovulation la température basale est mainte;

exercice Il. ( 7 points) Q

Le document T représente les éléments cellulaires observés sur une couipamelle d’un

testicule normal.
1. identifier les cellules désignées par des fléches numérotées en éerivant leur nom sur le

document I que vous joindrez i vetre copie. S
2. en partant de la cellule a désignée par la fléche n® Zexpliquez les étapes tondujsant a
la formation de la cellule désignée par la fléche n° 10 >

en vous limitant a 2 paires de chromosomes et en adoptant le modéle des
chromosomes représenté dans la case « A » représentez dans les cases B, C du
document 1 les chromosomes correspondant aux cellules b et c.

[ %]

exercice I11. (9 points)
Le document II représente a un fort grossissement du microscope , le schéma d’un amas
de cellule cellulaire recueilli au niveau de la trompe d’une femme | juste apres

"ovulation.

~y

Jdoc A

LyoJSbL_de>lyo 2890 .,

BAC.MOURAJAA.COM




<.

indiquez sur votre COp%gende correspondant aux numéros figurant sur le
document II R
Qu’appelle t-on ovulation ? \!
faites un schéma annoté du follicule qui est 4 I'origine directe de cet amas cellulaire
quel serait le devenir du follicule en unStIOIl

e §'iln'y a pas fécondation '

e 'l ya fécondation
les regles sont des manifestations visibles qui marquent fe début d’un cycle, precisez
la cause d’apparition de ces régles. W

v

Bonne chance




11710 points :
Le document | mionire un neurone M en contact avee des terminaisons axonigues jssucs de ois

neurones difidrents sur lesqueiles sont 1mp1unu_eq des microdiectrodes excitatrices. Une microclectrode
réceptrice est implantée au niveau du cdne axonique lsw du ncurone M permet d'enregistrer les

variations de lz différence de polenticl obtenues suite & des siimulations clectriques des Iermingisons

pxonlques. -

f){,/

Hevrone M

1) On réclise Jes deux expériences suivaptes : :
Op porie une stimulation efficace sur iz terminaison axonique A. On okuent le

lixpeérience 3t tracc 1
du documeni 2.
Expérience 2 : On stumule simultanément les terminaisons A et B, On obtieni e trace 2

By

du document

sevil

Dacument 2

L.

mps (ms)

Trecél

- Analvsez le tracé 1 ci en déduire la nature de la svnapse A- M.
b.- Compdrc z Jes traces let 2. En déduire Iz nature de la synapse B-M.
c- Représentez le tacé théorique si on porte une stimulation isolée efficace sur la lermingison

synepuguz Bo

d- Précisez le réle du neurone M lors de expénence 2.
21 On cherche & déterminer les nearotransmeticurs des leiminalsons axontoues A. B et C. Pour cela. on
injecte s nEUrolransmelleurs marqués avec un iseiopy rad: toactil dans Jes terminaisons en question ¢
les neurotransmetteurs lors de Vaciivité de ces synepses. Le document 3

On SUIL par culoradiographie
I"acéivicholine et le GABA,

montre leg résuliats oblenus E!prf:s marguage de dewx neuroiransmetieurs |




1) Indiquez, en le jusufiant, la chaine neuronique exacte.

2) Reproduisez schématiquement la chaine neuronique exacte en précisant par des fiéches le
trajet de Iinflux nerveux,

C- Le document ci-tlessous montre l’ulh'arsn'ucturc
dune synapse. —-— —. —_——

P e an schdme dimerprétaiion.
2} Citez les difidrentes ctapes de la
ransmission synapligue.

D- Parmiles caractéristiques ci-dessous (de «a » & « h »), indiquez cclles qui s’appliquent :
- au polentie] d*aclion.
- au potentiel post-synaptique excitateur (PPSE).
- au potenttel post-synaptique inhibiteur (PPSI).

a- nécessite 'intervention de canaux voltage- dépendants.

b- se propage sur de longucs distances en conservant le méme caraclére.

c- traduit une dépolansation de la membrane du neurone.

d- nécessite que le neurone soit dépolarisé jusqu’au seuil pour avoir licu.

- peul €tre provoqué par unc augmentation de la perméabilité membranaire aux ions CL- ou K+

f- peut éure provoaué par une colrée d’ions Na+ dans le neurone.

g- resulte de |"action d*un neurotransmeticur.

hi- esi le signal d un message codé en fréquence,

i' Ps | PPSE
!

L
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B/ 3 hommes X, Y et Z préscntent une histologie testiculaire relative
respectivement aux documents 2,3,et 4.

A partir de I'analyse des 3 documents ci-dessus que pouvez vous déduire quant a :
1) la fertilité de ces 3 hommes.
2) Etalétat de leurs caracteres sexuels secondaires.

111/ (8 pts) le decument 5 représente des structures que I’on peut observer au microscope
optique dans un ovaire de mammifére lors d’un cycle ovarien .

1) nommez les siructures A,B , C ,D, E,F,G.
2) annotez la structure H suivant les chiffres indiquées.
3) Donnez ! ordre chronologique de 'évolution des structures représentées cn expliquant

sommairement les transformations qui affectent ces structures.
4) Replacez les dans un cycle ovarien.

BON TRAVAIL

[}
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LPA ' " devoir de controle n®l - 4™ M2 et M3
Mme Ghozzi I L T T 28/10/03
- Sciences naturelies _ durée : 1h

1/ (2pts) pour chacune des cellules suivantes correspond un stock chromosomique déterming
. Montrez cette correspondance en reliant les chiffres aux lettres adéquates :

1) Ovogonie a) 2n chromosomes a 1 chromatide
2) ovocyte | b) 2n chromosomes 4 2 chromatides
3) ovocyte 11 c) n chromosomes a 1 chromatide
4) Tler globule polaire d) n chromosomes & 2 chromatides

II/ (10 pts)
A/ le document 1 représente lc schéma d’une coupe transversale d’un testicule
d homme.

1} Identifiez les diflérentes structures en utilisant les numéros des traits de légende.
2} S’agit-il d'un ammal pubére ou impubere ? justifiez votre réponse.
3) En partant de la cellule désignée par le n® §, expliquez les étapes conduisant a la
formation de la cellule désignée par le n° 10.
4) La structure n°2 confcre au testicule son réle endocrine :
a) expliquez ce terme .
b} i I'aide d’une expérience de votre choix vérihez ce réle endocrine.

o * A -lTI.J QJLL‘EJ}'&QE i >
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LYCEE PILOTE SOUSSE DEVOIR SVT 2 4M1

Premiére Partie :

Chacun des items suivants peut comporter une ou deux réponse(s) exacte(s)
Relevez sur votre copie la ou les lettre(s) correspondant 4 la ou aux réponse(s)
exacte(s) pour chaque item. Toute réponse fausse annule4 note attribuée 2

I'item.

1- Les structures du testicule ayant une fonction endocrine sont :
Les cellules de sertoli.

Les cellules interstitielles (de Leydig)

Les tubes séminiferes

L’épididyme

2- Chez I’espéce humaine, la spermatogénese :

a- Comporte trois phases

b- Donne a partir d’une spermatogonie quatre spermatocyteslI

c- A la méme durée que I’ovogénése

d- Se déroule dans les tubes séminiferes.

3- La FIVETE est une technique appliquée pour remédier a :

a- Une stérilité masculine due a une oligospermie

b- Une stérilité féminine due a |’obstruction des trompes

c- Tous les cas de stérilité humaine

d- Des cas de sténlité due a ’absence d’ovulation.

4- La FIVETE nécessite :

a- Le traitement des gamétes

b- La stimulation des trompes

c- L’injection des spermatozoides dans les voies génitales de la femme
d- Un transfert d’embryons dans |’utérus.

5- Chez une femme ménopausée (dont I’activité des ovaires est arrétée), le taux
de LH est €levé car:

a- [.e taux plasmatique des hormones ovariennes est trés bas

b- L’ovaire exerce un rétrocontrdle positif sur I’hypophyse

c- L’ovaire n’exerce pas un rétrocontrble négatif sur [’axe hypothalamo-
hypophysaire

d- Le taux plasmatique de la GnRH est trés faible.

6- La técondation a pour résultat :

a- La régression du corps jaune

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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b- La chute du taux plasmatique des hormones ovariennes
¢- Un ceuf a 46 chromoscomes
d- La suspension du cycle sexue! de la femme.

B- Le schéma qui suit représente la structure d’un spermatozoide.

1} Donnez la légende des parties indiquées par les fléches.
2) Justifiez I'expression : les spermatozoides sont des cellules spécialisées.

Deuxieme Partie :

A /1* Le document suivant 4 présente deux structures observées dans une coupe
d’ovaire de mammifére, au microscope optique.
Des coupes d’ovaires effectuées chez des femmes de 50 ans ne présentent
aucune structure X telle celle notée sur le document 4. Les structures Y sont
dégenérescentes, 1’ovaire est envahi par du tissu conjonctif (tissu de
remplissage).
Le document 5 présente des dosages d’hormones ovariennes réalisés chaque jour
pendant une durée de 28 jours, chez des femmes de deux groupes, les unes agées
de 25 ans, et les autres de 50 ans.

a- Identifiez et annoté€les structures X et Y.

b- Indiquez les relations existant entre ces structures et 1I’évolution des taux

plasmatiques d’hormones ovariennes. o5

2/ On cherche 4 savoir si I’absence des structures X chez la femme ménopausée
est due 4 I'arrét de la stimulation des structures ovariennes par le complexe
hypotholamo-hypophysaire ou bien au vieillissement de 1’ovaire lui- méme.

Le document 6 donne I’évolution des taux moyens d’hormones hypophysaires
au cours de la vie chez la femme.

Exploitez méthodiquement les données fournigspar les documents 4.5 et 6 pour
retenir |’une des deux hypothéses initiales.

3/ Le profil hormonal de I’activité ovarienne d’une femme devient celui figuré
sur le document 7

o * -lTI.J QJLL‘EJ}'& aé 9.0 >
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Comparez le profil a celui d’'une femme de 25 ans figuré sur le document 5. Que
pouvez- vous conclure.

B/ On se propose d’étudier la physiologie de la fécondation. Le document 3
montre deux structures cellulaires.

1) A partir des données de ces schémas, identifiez en le justifiant la cellule
O1, respectivement la cellule O2. 03

2) La présence dans les trompes de ’utérus d’une femme de la structure (a)
s’observe réguliérement a certains moments, celle de la structure (b) est
exceptionnelle. Expliquez cette observation.

/5,\_‘-
/Jf_\“\\"'
/
k]
- ‘..—' T . - —
~3ne S2luode \.|
Granuias ssnizsuz LT .
o, T - o
T L — v

-
Documen: §

3) L e document 4 représente quelques transformations subies par la cellule
O1 lorsqu’elle entre en contact avec un spermatozoide.
a) Identifiez les structures désignées par les fleches.
b) Décrivez les événements observés. Y
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I LYCEE PILOTE DE L'ARIANA - ORA/12/035
L Math. 1, 2, 3,445 Durée : 1h30
DEVOIR DE SYNTHESE N° | Mme : Kharrat
Sciences Naturelles Mm Salhi

CNOM PRENOM : N

EXERCICE 1 : (5 poinis)
* Repérez les athirmations exactes :
1Y Aw cours d’un cycle sexuel, les oestrogénes :
2) acuvenl la motricité du myométre.
b) stimulent la sécrétion de GnRH.
¢) sont responsables de la formation de la dentelle uiérine.
d) ne sont pas produites par le corps jaune.

2} La menstruation :

a) est une destruction partielle de la muqueuse utérine.

b) est déterminée par une chute des hormones ovariennes.
¢} [ail suite a une élévation des hormones hypophysaire.
d) esl déclenchée par la rupture d’un follicule mur.

3 La pilule cambinée .
inhibe le fonctionnement du complexe hypotalamo-hypophysaire.
acuve les ovaires.
rend I’endomeétre impropre a la nidation.
permel une interruption volontaire de la grossesse.

1)y La testostérone :
a) entretient les caracléres sexuels primaires ct secondaires malcs.

b) est sécréiée par les cellules de Serioll.
c¢) intervient dans la production des spermatozoides.
d) est produite par {"hypophysc.

* Répondre aux guestions :

» Dans |'espéce humaine, combien de spermatozoides sont formés :
a) A partir de 100 spermatocytes 1 ?

« Dans I'ecspéce humaine. combien d’ovules seront [ormes :
a) A partir de 100 ovocytes 17

Remarque : Po.ges 1 & 2a compléter et & remetire avee la copie d’examen.




EXERCICE 2 : {(7points)

l.e document qui suit montre le schéma d’une structure observée dans un ovaire pubére. Sur le
document légendez la structure et remplissez les tableaux.

Nont :

I ; 0
D0t provient-il 7. e ireee e ereanan

Commant] EVOTHEIA-TT T oot ettt e e e e b e e et e

Pour |'¢lément considéré el en prenant une garniture chromosomique 2n=4. schématisez et
annolez :
Une anaphase I une anaphase If




EXERCICE 3 : (3points)

I/ Les femmes. en dehors de leurs périodes de grosscsse, ant des ovutations cycliques et des
menstruations qui. au-dela de 30 ans disparaissent.
Le document 1 piésente des microphotographies de coupes ovaricnnes de femmes jeuncs
(document la) ¢t de femme ménopausées (document 1b).

1/ Que représcnicnt les structures X. y, z.

2/ Comparez les document la et 1b.

CommaT

[Document 1z

Dacuiment 1h

11/ Le document 2 présente des dosages d"hormones ovariennes réalisées chaque pour
pendant 28 jours chez des femmes de deux groupes : lcs unes de 25 ans (document 2a), et les

autres ménopausées (document 2b).

e — Orstradinl MPmopertérone = — - v Oentralind
ol ol 7Y tnp mlhy ipanlt
L i e de denmes U 3 PR T T T LU LRI
M 2
T e
+ - =
' } Fool _/__ - - < - B er LR e i e e PR, S A o
] by n 7 5 T M
T I e LEN 1] (AR LR ERELY B
Document 22 Document 2b

1) Comparez succinctement la sécrétion des hormones ovariennes chez les deux

aroupes de femmes.
2) Quelles sont les conséquences d'une séerétion cyclique des hormones ovariennes sur

"uiérus d'une remme jeune.
3y Expliquez [ apparition des menstruations chez une femme jeune cl leur disparition

cher une femme ménopausée.

Ly
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EXERCICE 4 : (3poinis)
Expéricnce 1 Laratie A, pubére, a é1é castrée. OOn constate une atrophie de son utérus (arrét

des [ clus
Fxpérience 2 2 La rale B, pubére. a été hypophysectomiscée. Un constate chez etle une
atrophic de 1"utérus {arrél des cycles).
1/ Analvser ies résultats de ces deux expériences.
Apr¢s ces opérations. les deux raties sont mises en parabtose sefon le schéma ci-dessous :

.
raile O

2/ Repérez parmi les conséquences suivantes celle qui sont correctes.
A/ Les utérus de A et de B ne retrouvent pas leurs cycles.
B/ L'hypophyse de A stimule les ovaires de B.
C/ Les ovaires de B stimulent I"utérus de A.
D/ Des relations vasculaires sont établies grice a la parabiose entre les deux rartes.




Sujet élabere par
Devoir svntheése | Mme Kharrai
Sciences de lz vie el de |z terre Mme Salhi

Prénom

I710 poiuts : Répondez sur Ia copie du sujet.
A- Tdentifier les affirmations qui sont exactes et apportez une correction a celles qui sont
inexactes :
1} Le potentiel d*action :
est un signal électrique qui se traduit par unc inversion transitoire du poientiel
membranaire du neurone.

SC propagec avec un ainorilssement (en s atienuant).
propag:

2} L.es pompes Na+/ K+ présentes dans [2 membrane des eellules :
{ont sortir simulianément des ions Na+ et entrer des ions K+,

maintiennent les gradients de concentration cn ions Na+ et K+ de part et
d*autre de la membrane plasmique.

changent de fonctionnement Jorsque la cellule nerveuse est excitée, ce qui
permet la dépolarisation. '

B- Le systéme nerveux cst une structure compléxe qui assure la coordination entre les différents
orpanes, par des chaines neuroniques ; Le document 1 représente deux chaines neuroniques X ei Y.

¢hzine X

chaine Y

BAC.MOURAJAA




P Stimulation - S1 | S2

| Radioactivité au nivezu de la svinapse | A-M B3-M
Apres injection d acéivicholine marguée | (£) (-)
Aprés injection du GABA marqué (-) (+)
(+) présence de radioactivite dans la svnapse ;

. () absence de radioactiviié dans 1a synapse.

d- DORRITTLL U DOTUL poalr dElornne 1eF nouroiransmentgirs passilles duos SVIGPECE L

B et C-h

b- In déduire i nature de la synapse C-M.

3) Sachant que la stimulation efficace de C donne une réponse de méme amplitude que celle obicnue
en stimulant A, représentez la réponse obtenue au niveau du cone axonigue du neurone M dans les cas
suivants et justi{icz votre réponse :

I cas ; on porte deux stimulations efficaces el successives sur A.

-y UMY

27 cae s on timule simultanément les terminaisons A. B et C.




Lycée Pilote DEVOIR DE SYNTHESE N°1 4em Math
Kairouan ENSV T Durée : 1TH30mn

Premiére partie :( 10 points)
Relever, dans les items suivants, la ou les réponse(s}) correcte(s).
1- Les ganglions rachidiens renferment fles corps cellvlaires
a -de neurones multipolaires.
b -de neurones unipolaires.
¢ -de neurones sensitifs.
d - de neurones moteurs.
2~ les cellules gliales
a- conduisent le message nerveux.
b- soutiennent les neurones.
c- ont un rdle de défense.
d- sont spécialisées dans la producTion au message nerveux.
3- La conduction du message nerveux est plus rapide dans.

a- les fibres nerveuses de petit diametre.
b- les fibres nerveuses myélinisées.
¢~ les fibres nerveuses amyélinisées.

d- les fibres nerveuses de gros diamétres.
4- Lors dun poteniiel daction, la perméabiliié membranaire aux ions Nas
atteint son maximum pendant la phase :
a- de dépolarisation.
b- de repolarisation.
c- dhyperpolarisation.
d- de latence.
5-  Au niveau du neurecne, Ja pompe Na+/K+ a pour forciion de :

a- établir I'équilibre de concentration entre les deux faces de ia membrane.
b- maintenir le potentie! de repos.
¢- ré polariser la membrane cellulaire.

d- rétablir la différence de conceniration des ions Na+ et K+ de part et d'autre
de la membrane.
6- Lors de l'excitotion duns fibre nerveuse par une stimukition efficacs :
a- un potentiel d'action peut prendre naissance.
b- il se produit un flux entrant de K+.
c- les canaux ioniques Na+ et K+ voltage dépendants s'ouvrent simultanément,
d- les canaux ioniques Na+ et K+ voltage dépendants s'ouvrent successivement.
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7- La polarisation membranaire av repos :

a- est une caractéristique de toute cellule vivante.

b- est une caractéristique spécifique de la ceilule nerveuse -

c- nécessite une dépense €nergétique pour se maintenir.

d- est maintenue a cause de Fimperméabilité de la membrane aux ions Navet K+
B- i on éloigne l'électrode récepirice de celle excitatrice sur une fibre nerveuse
On observe

a- Un ralentissement de la vitesse de propagation des messages nerveux.
b- Une diminution de Famplitude du potentiel d'action -
c- Un temps de latence court-
d- Un temps de latence long -
9- Deux électrodes placées a la-surface de laxone d'un neurone au repos
mettant en évidence :
a- Une différence de potentiel de -70 mV
b- Aucune différence de potentiel -
¢- Une différence de potentiel de +30 mV
d- Une différence de potentiel de +100 mV
10- dans fes conditions physiologigues, la propagation des messages nerveux
le long dune fibre est toujours unidirectionnel car
a- Il existe une période réfractaire -
b- La gaine de myéline s'oppose d la propagation en sens inverse.
c- Elle est imposée par les courants locaux -
d- la fibre nerveuse obéit & la loi de tout ou rien.
Deuxieme partie :(10points)
A- afin d'étudier certains aspects de la physiologie de la fibre nerveuse.
On utilise le montage du document 1

aleur &leCifqus
= vers ostlosiope

—_—

4 ' ddp {millivoits mv)
S8 St ‘ )
e Traca €. tode D e €
. - wa0d . o L __TTT L C_o_TTE
e , N ‘ 1
' ELU U 1L : T eR ! ; i
] i ey el o
[ 1 I I :' ;
Irz ! | L
=B il il :i
G ¢ [P D [ S N Sl S
Jectrodes shmulatnices © 5 ¢l S ) | , < _ ;’,-*—; Yol R ot e
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_En A fa microélectrode R1 est a l'extérieur de la fibre nerveuse, en surface

de la membrane.

_En B la microélectrode R1 est introduite a I'intérieur de la fibre nerveuse

_R2 reste dans tous les cas dans l'eau de mer

1) analyser les résultats obtenus dans le tracé A

2) Sur le méme dispositif experimental et a l'aide des électrodes stimulatrices
S1 52 on porte sur la fibre nerveuse 3 stimulations d'intensité croissantes
(I1 <I2<I3)

Analyser les tracés enregistrés 8, Cet D

3) Enexploitant les informations fournies, déduire les propriétés de la fibre
nerveuse mises en évidence

4) On remplace l'eau de mer baignant I'axone par une eau de mer moins riche en
chlorure de sodium .Une stimulation I4 ) I3 se traduit par le trace E

Expliquer le résultat obtenu dans ce tracé

B- les documents (1 et 2) ci- dessous représentent certaines experiences
réalisées sur la fibre nerveuse et leurs résultats

Dacament 1 | . \ll_@ L (o0 ) : Document 2
: Ll | J () ] -
be———] 309

id

ab}

4 1 L]
Ims.

En ordopnées : d @ Distance [ en mom )OS
Peleczode  stmulatrice et I'électroch  revrpinde

zpplquees sur la hibre nenvease.

SEOECA0 e

En abscisses : Temps { en mellsecondes :
surmulation de laravée de lan depolansanon i

éleciroge réceplace.

1/a- Préciser le but de 'expérience représentée par le document 1

b- Calculer la vitesse de la propagation du message nerveux .
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2/ les documents 5 4 et O representent la variation de la vitesse de
propagation du message herveux en fonction de certains facteurs

NI 1 Document 3] [Urnenment G Document §
Al 3 ' X
(a0 N { Y .
Ir )

A

i
_ T

————r—T T
Powoa o lnqrar d

A-En se basant sur le document 3, comparer la vitesse de propagation du
message nerveux dans les 3types de fibres

b- Expliquer les résultats obtenus dans les documents 4et5 (on exige des
schémas explicatifs)

c- Dégager les facteurs de variation de la vitesse.







Sujet n°2 : (10 pts)

On s’intéresse aux mécanismes qui assurent .
- ' - - !
la transmission de I'information entre les neurones. W
Le document 2 ci-contre montre le montage St
expérimental sur lequel on réalise plusieurs
expériences.
Neurcne M
J
Document 2
bre o r P .
l serie Q experiences - Enregistrement en O, Enregistrement an O3
On stimule en S; puis en Sy, on obtient les Tension en my/ Tansion en mv
résultats du document 3 ci-contre. . . A
Stimulation 5o
1) Les stimulations en 3 ct en 3, sont-elles en S, - 70
~ .. 9 . | PENE— __;.
efficaces ? Justifiez. Termpe _—
2) Analysez ces tracés. Que peut-on Tension an mv Tension en mv
: duire 7
déduire ? Stimulation
’ ‘ T . - en Sz 80 s -390 aao
3) Interprétez les phénomenes élecirques -70 -70
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Document 3

2%me gérie d'expériences :

On porte des stimulations simuitanées ou successives en S; et en S;. Le protocole expérimental
ainsi que les résultats figurent dans le document 4 ci-dessous.
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Expérience 1: . Expérience 2: Expérience 3 : Exparience 4
Orn pone deux Cn sttmule L On parte Urois On stimule simultanémaeant N1
stimulalons simultanément N, ef slirnulations el Nz puis immédiatement 2
succmessives sur Nz Nz succassives sur N stimulations successives de Na
Document 4

1) Exploitez ces tracés et dégagez pour chaque expérience le role du neurone M.

2) A partir de toutes ces données, expliquez comment le neurone posisynaptique intégre les messages
nerveux provenant des neurones présynaptiques.
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Neurophysiologie

Sujet n°1 : (10 pts)

I- Répondez aux questions suivantes :

1) Dites pourquoi dans les conditions physiologiques, la propagation des messages nerveux le long dune
fibre est toujours urudirectionnelle.

2) Faites une comparaison entre un potentiel d’action et un potentiel local. (Donnez votre réponse sous

forme de tableau).

II- On stimule un axone géant de calmar et on enregistre la réponse de [’axone 4 la stimulation,
parallélement, on évalue les variations de la perméabilité de la membrane de ’axone aux ions Na"

et K*. Les résultats sont

présentés sur le document 1 ci-aprés :

Résultats

golentiel de
(er mV}
L

+ 304

expérimentaus - potentiel d'action ——

membrane - permézbilits 3 Mg~ ——

e - perméabilite & - ——
perméabilits ge la membBraneg aux ions

{en unile de conduciance par pmi)

1
L 40

g 1 2 3 4 5
stimulation

Document 1

1) Expliquez fe mécanisme de la naissance du potentiel d’action (PA) dans I'axone suite i I’excitation.

2) Analysez la courbe du potentiel d’action en précisant la relation entre ses différentes phases et les
modifications de la perméabilité membranaire vis-a-vis des ions Na* et K*.

ITI- La propagation du message nerveux se produit grice  plusieurs types de « canaux » ioniques.

1) Citez trois types de canaux voltage-dépendants.

2} Précisez pour chacun :

- Ia localisation
- les conditions d*ouverture

- les conséquences de cette ouverture sur les mouvements des ions et le

potentiel membranaire

+ Proposez votre réponse sous forme d’un tableau.

-1-

Voir suite au verso <
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PARTIE | (5 pts)

Relevez dans les ilems suivants ia ou les réponse(s) correcie(s)

1) L'acétyicholine
a- permel l'ouverture des canaux N3 chimiodépendants
b- permel l'ouverture des canaux Clchimiodépendants
c- estun neurolransmetteur synaplique excilateur
d- engendre des PPSI au niveau du muscle

2)Le potentiel post synaptique excitateur (PPSE)
a-est un potentiel d'action propagée
b-a une amplitude consiante
c-est crée au niveau de la membrane pre-synaplique
d-crée une dépolarisalion au niveau de la membrane post —synaptique

3)La pompe N&'/ K¥

a-permet I'entrée simultanée des ions Kt la sortie des ions N&
b- ne fonctionne que lorsque la cellule est excitée

c-esl un systéme enzymatique consommateur d'énergie

d-est responsable d’'un fransport passif

4iLorsque le seuil de dépaolarisation est atteint )
a-il y 2 ouverture des canaux K*puis des canaux de N& vollage dépendants
b-il y @ ouverlure des canaux N&'puis des canaux K'voltage dépendants
cla membrane devient imperméable aux ions N& mais perméable au ions K
d-un potentiel d'action se crée

5) L’influx nerveux se propage dans le sens
a-dendrite == corps cellulaire —» axone
b-¢lément post-synaptique ——= élément pré-synaptique
c-axone — corps cellulaire —= dendrite
d-corps cellulaire —=» axone
P =




PARTIE Ii (10 pts)

A -la figure représeniée par le documenl 1 monlranl les liaisons qul exislent entre 1es neurares et qui
permetlent la transmission de linflux nerveux d'une cellule & Taulre en des pomls trés sf écialisés,

las synapses.

1 )Annolez les élémenls désignés par les Iléches {Jomdre le documenl 1 & volre copie)

2 )Quels lypes de synapses peul-on y dislinguer ? repérez Ies par un hguré (cercle par exemple)

sur-le document 1.
: plmv} _
T -7‘
- ﬂl‘l‘lE] - ﬂ

-le document 2 représenlanl un heurone mullipolaire R

posisynaplique ainsi que cerlaines lerminaisons '

exoniques d'aulres neurones présynaptiques qui sy

atliculent .

1}0n porte separément une seule stimulation
¢lectrique sur chacun des axones “des -neurones
présynapliques A, B, C, D, E el F. On enregisire &
chaque stimulation les lracés indiqués sur e
mé&me document & l'aide de_micro-élecirodes F!1.
Ro. Ra, Ry, Rs5 et Rg enfoncées dans le cyloplasme
du neurone posisynaptique el reli¢es chacune &
un disposilif d'enregisirement (oscilloscope relié

aussi a8 une electrode de relérence.)

a - A quoi correspondent les lracés oblenus en Ry, Ry,-Rg, Ry, A5 el Rg ?
b -En déduire |e role des deux boutons A et C par exemple.

2 YPour préciser le mode de fonctionnement des diflérenles synapses represenlées par le document 2,
on a réalisé les expériences suivantes :
Expgrience 1: A l'aide d'une micropipelle, on dépose au niveau de la ferite synapitique située
enlre la terminaison axonique du neurone C et le neurone mullipolaire posisynaptique, une faible
dose d'une substance chimique, I'acide gamma-amino-butyrique (GABA). On oblient 2 méme efiet
quel'excilalion de la lerminaison axenique C { le tracé oblenu est la méme que celul Inantré en Ry
dans le document 2).
a -Quelle hypothése formulez-vous pour expliquer |e mode de fonclionnement de celte synapse ?
b -Décrivez alors la successlon des événements depuis l'excilalion éleclrique de 'exone C' du

ngurone présynapquue Jusqu'a f'obtention du tracé enregisiré en Rj -

Expérience A la suite d'une micro-injection dans les fentes synaptiques shtudes enire jes
lerminaisons axonlques des neurones A el B d'una parl el le neurone postsynaplique d'auire pari, da
deux quanlilés ditiérenies d'une substance chimique l'acélylcholine, on a obtenu des ftracés
ldentiques & ceux enregisirés en Ry el Rp 2 la suita de l'excilation des axones ces neufones
présynapliques A el B.

a - Quelle hypoihése lormulez-vous pour expliquer lg fonclionnement de ce lype de synaase 7
b -Décrivez alors la succession des événements depuis l'excltalion éleclrique de ‘axone A du
neurone présynaptique jusqu'a l'oblention du lracé enregisiré en Ry .

@)
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3)0n slimule éleclriquemenl les axones des neurones présynapliques comme indiqué dans le
document 3, {l'inlensité des stimuli esl conslante).
Les stimulations peuvenl porler-soil sur le méme axone (2 excilalions successives p us ou moins
rapprochées), soil simultanément sur deux, Irois, ou méme plusieurs axones dillérenls. Dans lous
les cas, on enregistre les phénoménes éleclriques au niveau du cbne axonique Ju neurone
posisynaplique grace a la micro-élelrode Ry {documenl 2}
Les lracés Indiqués dans le méme documenl 3 traduisent les résultats oblenus.

ddp
O my
Deocument 3
- 35 mV, ~
-0 mV i . 1
' S8 S(A+B) SC S(A+B+C) S{A+B+C+ D+ E)
Tracé 1 Tracé 2 Tracé 3 Tracé 4 Tracé 5

SA-s stimulalion de I'axone A {avec SA; el SAs plus rapprochées dans le Iracé 2 que dars le tracé 1) ~~
S B-» slitnulation de Faxone B : i
SC - slimulation de l'axone C

S{A+B} — slimulations simullanées de A el B

5(A+B+C) — slimulalions simullanées de A, B el C

S{A+B+C+D+E)- slimulations simullanées de A,B,C,D el E.

tnterpiélez les 5 tracés oblenus {document 3). T

4 )A raide des données fournies par ce sujel, expliquez commenl le neurone postsﬂ,’naplique (du
document 2) intégre les informalions regues pour donner lieu au niveau du cbne d'isrergence da

I'axone des polenliels d'action. : _ .

PARTIE 1l ( 5pts)

Le schéma du document % ( a remelirc avec volre copie ) représent@ l'arc réllexe

correcspondant au mouvement de flexion du pied chez la grenouilie suite & une

stimulalion efficace de la peau .

A}- Annolez le schéma selon les numéros indiqués (de 14 5)

_'?f)—]ndiqucz sur le schéma, & 'atde de [leches colorées, le sens de 1'influy nerveux .

3)— Représentez dans chacun des cercles A, B, C el D, l'activité nerve lsc qu'on pcut
cnregistrer a l'aide d'un oscilloscope suite a la stimulation de la peau

l- Expliquez, d'aprés vos réponses aux questions précédentes €l VOS CcONliuissiices, e
rapport entre I'intégration postsynaptique au niveau de MJ et M2 el 'élat d'acunité
des 2 muscles antogonisies . '
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